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Dve leti kitajsko-
japonske vojne 

Te dni sta minili dve leti, kar so iz-
bruhnile sovražnosti med Japonci in 
Kitajci ter kmalu zavzele značaj pra-
v e vojne, dasi vojno stanje formalno 
ni bilo nikdar proglašeno. Ob drugi 
obletnici krvave borbe na Daljnem 
vzhodu se je ves svet spomnil tega po-
membnega dogodka ter m u posvetil 
primerno pažnjo, ocenjujoč rezultate 
dosedanje vojne. Japonska sama p a je 
iz obletnice naredila pravi narodni 
praznik, slaveč z nj im začetek nove 
dobe. začetek uvajanja »novega reda« 
v vzhodni Aziji. 

Interesantno je bilo primerjati pri 
tej priliki, kako različne so bile sodbe 
o doseženih japonskih uspehih. Razli-
kovale so se med seboj diametralno, 
kakor da ne gre za sodobno dogajanje. 
Na Japonskem so slavili obletnico kot 
proslavo novega reda. ki naj bi bil ta-
ko rekoč zveličan je narodov v vzhod-
ni Aziji. Zato so morali v proslavah 
sodelovati tudi prebivalci v zasedeni 
Mandžuriji ter v okupiranih delih Ki-
tajske. Drugod po svetu pa so opozar-
jali, da so Japonci dosedaj zasedli sa-
m e predele ob morju, ob plovnih re-
kah ter ob železnicah, dočim traja 
vstran od teh prometnih zvez še ved-
no staro stanje ter odloča tamkaj vo -
lja osredje kitajske vlade in njenega 
pri Japoncih tako silno osovraženega 
šefa maršala Čangkajška. Dočim si da-
jejo v Tokiu pogum s trditvijo, da so 
vsi poglavitni deli Kine v japonskih 
rokah, naglasa jo n a nasprotni strani, 
da se komaj deseti del Kitajske poko-
ri orožju mikadovih zastav. 

Dejansko je tako. da je oboje resni-
ca. Nemogoče bi si bilo prikrivati res-
nico. da se je Japoncem posrečilo za-
sest i domala vse poglavitne predele 
Kitajske. Obvladujeio morje ter ima-
jo zasedene vse poglavitne luke, skozi 
k a t e r e se vrši gospodarsko občevanje 
Kine z inozemstvom; ne le velika pri-
staniška mesta Tiencin, Šanghaj in 
Kanton, marveč tudi mnoga manjša 
obrežna mesta so v japonski oblasti. 
V japonskih rokah so tudi ustja vel i -
kih plovnih rek, pred vsem vel ikega 
Jangceja, ki ga Japonci obvladujejo 
daleč navzgor: enako je res, da imaio 
v posesti poglavitne železniške proge 
in da obvladujejo velik del onega 
ozemlja, odkoder prihajajo najvažnej-
še kitajske rude in kjer je najbolj raz-
vita industrija Ne da se tedaj zanika-
ti, da so poglavitna gospodarska po-
dročja Kitajske zasedena, dasi je obe-
n e m res. da japonska oblast ne sega 
daleč vstran od teh gospodarskih sre-
dišč ter prometnih žil, ki jih vežejo. 

Za drugo obletnico vojne na Kitaj-
skem so Japonci pripravili predvsem 
konfl ikt z Angleži v Tiencinu in ne-
katerih drugih lukah. kjer so inozem-
ske koncesije. Ako odštejemo razglab-
ljanja, kateri politični motivi so mo-
gli biti odločilni, da so ta spor sproži-
li prav v sedanjem trenutku, se nam 
razkriva vsekakor japonski načrt, da 
poskusijo Kitajsko še bolj odrezati od 
st ikov z zunanjim svetom, preprečiti 
podporo, ki jo uživa kitajski nacional-
ni odpor iz inozemskih koncesij. Še 
bolj pa je nj ihova težnia, da izoodkop-
Ijejo denarni s istem kitajske obrambe, 
ki ga podpiraio inozemske sile. pred-
vsem Velika Britanija. Kajti šele ko 
bi se j im to posrečilo, bi mogl i upati 
na uspeh, da doseže od Japoncev uve -
dena valuta na Kitajskem prevlado ter 
postane zares temel j nj ihove gospo-
darske pozicije v tej orjaški državi. 
Spor v Tiencinu ima tedaj si lno širo-
ko zasnovano motivacijo in podoba je, 
da so za ceno takšne podpore Japonci 
vsak trenutek pripravljeni odmakniti 
se od ostalih dveh članic antikomin-
ternskega pakta. 

Nihče si ne dela iluzij, da bi bili Ki-
tajci sposobni z lastnim orožjem užu-
gati nasprotnike ter jih pognati iz dr-
žave. Pokazalo se je prav letošnjo po-
mlad znova, da so nj ihove zares juna-
ške bojne trume pač dovolj močne, da 
zaženejo nazaj manjše japonske obo-
rožene sile. toda da jim manjka boj-
nih sredstev, zlasti težke artiljerije, 
tankov m letal, ki so neobhodno po-
trebni, da se dosežejo zares učinkovi-
te zmage. Očividno je ena množina 
orožja, ki ga dobe preko francoske In-
dokine, britanske Birme in iz Rusije, 
premajhna, da bi dovolila tako reor-
ganizacijo armade v ve l ikem stilu, 
zlasti pa moderno oborožitev, da bi 
mogli biti kos nasprotniku. 

Kako je z gverilsko vojno, je precej 
jasno. Poročevalci tujih listov poroča-
jo, kako dobro posluje centralna oblast 
celo v najoddaljenejših predelih, do 
koder je iz Čungkinga silno daleč. Tu-
di avtoriteta vojnega poveljstva je pri 
četaših izredno krepka, dasi ni lahko 
vzdrževati medsebojnih zvez v seda-
njih pogojih. Vprašanje pa je seveda, 
ali bo mogoče dalje časa vzdrževati 
take krepke stike in očuvati borbe-
nost, pa p repreč i t i , da se ne prevrže 
s razbojniško vznemirjanje pokrajin. 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Za inozemstvo 40 din. 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123. 3124, 3125. 3126; Maribor, 
Grajski trg št. 7, telefon št. 2455; 
Celje, Strossmayerjeva ulica štev. 1, 

telefon š t 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

ANGLEŠKI LETALSKI POLETI SE BODO NADALJEVALI 
Uspeli množestveni polet nad Francijo je zbudil po svetu ogromno pozornost — Napo-

vedan je tudi anglesko-Srancoski polet na Poljsko - Nevolja v Nemčiji 
London, 12. julija. w. Vsi današnji ll«rti 

se bavijo z uspelim poletom angleških 
vojnih letal v Francijo in nazaj ter na-
glašajo, da bodo sledili v o t d i u najtes-
nejšega sodelovanja angleškega in franco-
skega letalstva nadaljno taki joletl. V 
prihodnjih dneh bodo angleška vojna le-
tala zopet pole. ela v Fiancijo, kjer bodo 
pristala na raznih krajih, da Di se tako 
angleški letalci seznanili s francoskimi le-
tališči. Slični poleti bodo sledili nato tudi 
v razne zavezniške države, zlasti na Polj-
sko. Za polet na Poljsko obstojajo še ne-
katere težkoče, vendar pa bode te ovire 
v kratkem odstranjene. 

London, 12. julija. AA. (Reuter). Angle-
ški tisk je vidno pod vplivom zadnjih 
manifestacij sodeicvanja med francosko in 
angleško vojno silo. Tako poročajo, da bo 
angleška križarka »Maščevalec«, sodelova-
la pri manevrih francoske atlantske mor-
narice. Angleška križarka je ie prispela 
v Brest, kjer so ji pripravili zeio lep spre-
jem. Razen tega naglašajo li«ti, da bo an-
gleški vojni minister Hore Bellsha pri-
sostvoval v spremstvu visokih osebnosti 
tngleške vojske in mornarice reviji fran-
coskih čet o priliki državnega praznika 
dne 14. julija v Parizu. Listi pozdravljajo 
začetek nove dobe tesnega sodelovanja 
med Francijo in Anglijo. 

Listi poročajo, da namerava angleško 
letalstvo skleniti enake sporazume, kakor 
ga je sklenilo s Francijo, tudi z drugimi 
prijateljskimi državami. Sili osi, pravijo 
listi, prirejata stalne manifestacije pri-
jateljstva in tovarištva predstavnikov svo-
jih oboroženih sil ter je zaradi tega po-
polnoma na mestu, da tudi zapadni vele-
sili prirejata enake manifestacije. 

London, 12. julija, br. Letalsko ministr-
stvo je sklenilo, da se bo prihodnji teden 
jJriredil nov množestven polet angleškega 
vojnega letalstva v Francijo Pri tem po-
letu bo sodelovalo še več letalskih eska-
der kakor včeraj in tudi proge bodo daljše. 

Računajo, da bo letelo skupaj tisoč čla-
nov posadke, med katerimi bo" 300 pilotov. 
Pravijo tudi, da bodo ti izvršili polet brez 
spuščanja. Razdalja, katero bodo preleteli 
brez spuščanja, bo večja kakor 1200 milj 
(1800 km). 

Poluradno nemško 
svarilo 

Berlin, 12. julija. w. »Der Deutsche 
Dienst« se bavi z angleškimi poleti v 
Francijo in napovedanimi poleti v druge 
države, zlasti na Poljsko. Nemčijo zani-
majo nameravani poleti na Poljsko. List 
vprašuje, kako si Angleži in Francozi to 
sploh predstavljajo. Preko Nemčije ne 
morejo. Možna bi bila samo pot preko se-
vernih ali južnoevropskih držav. Te pa 
ljubosumno čuvajo svojo nevtralnost m 
bi smatrale take polete, ki imajo samo 
namen demonstrirati angleško obkoljevai-
no politiko in ustrahovati posamezne 
manjše države, za izzivanje in kršitev svo 
je nevtralnosti. 

Nemške grožnje v odgovor 
na francoske in angleške 
Berlin, 12. julija. AA. (DNB). Nemški 

tisk energično zavrača komentarje, s ka-
terimi je »Pariš Midi« komentiral obisk 
angleških bombnikov ter angleško-franco-
ski sporazum o manevrih angleških bomb-
nikov nad Francijo in francoskih nad An-
glijo. Francoski list je naglasil, da bodo 
manevri angleških bombnikov na jugu 
Francije dokazali, da se mora prebival-
stvo Niirnberga, Leipziga in Hamburga 
bati gotovih eventualnosti. »Berliner Bor-
sen Zeitung« pravi, da ima narodno-socia-
listična Nemčija ne samo boljšo obrambo 
proti zračnim napadom, kar se je poka-
zalo že v Španiji, temveč da razpolaga 
tudi z letalskimi silami, ki so modernej-
še in močnejše od vseh ostalih letalskih 
sil na svetu. Nemška lovska letala so do-
segla svetovne rekorde ter bodo prepre-
čila napad angleških bombnikov na Niirn-
berg, Leipzig in Hamburg. Akcijski radij 
nemških letal je večji od akcijskega ra-
dija angleških letal ter bi se zaradi tega 
morali Birmingham, Manchester in Edin-
burgh ali Marseille, Toulouse in Bordeaux 
bolj bati gotovih eventualnosti. 

»Berliner Borsen-Zeitung« pobija dalje 
objavo bivšega angleškega vojnega mini-

stra Duffa Cooperja v »Evening Standar-
du«, ki se nanaša na načrt angleške mo-
bilizacije. Nemčija bi izvajanje tega na-
črta smatrala kot izzivanje ter bi vseka-
kor odgovorila s protiukrepi. Nemški na-
rod je miren, pravi list, ter se ne boji za 
svojo bodočnost. Nemški narod dobro ve, 
da se njegovi voditelji ne bodo dali ugnati 
ter bodo ostali navzlic vsem grožnjam hlad-
nokrvni. Postopali pa bodo z nepričakova-
no hitrostjo, ako bodo oni, ki izzivajo, 
ustvarili položaj, ki bi ogražal nemško 
varnost. 

Lord Gord v Parizu 
Pariz. 12. julija, br. Nocoj je prispel z 

letalom v Pariz šef angleškega generalnega 
štaba lord Gord. Z njim se je pripeljalo več 
angleških višjih štabnih oficirjev Znano je 
da se bo lord Gord kot zastopnik anglc 
ške vojske pojutrišnjem udeležil velikih 
svečanosti ob 150-letnici zavzetja Bastiljs. 
Prezident Lebrun bo, kakor običajno, pri-
redil banket francoski armadi Banketa se 
bodo udeležili letos tudi angleški oficirji. 
Angleško vojno ministrstvo bo pri sveča-
nostih zastopal minister Hore Belisha. 

Pri veliki vojaSki paradi bo sodeloval tu-
di oddelek angleške garde. Ta oddelek bo 
korakal na čelu francoske infanterije. Vr-
hovni poveljnik angleške mornarice admi-
ral Dudly Pound se svečanosti v Parizu nc 
bo udeležil, ker ga v Londonu zadržuje 
nujno delo. Zastopal ga bo admiral Ed-
ward Ewans. 

Nove milijarde . 
za angleško oborožitev 

London. 12. julija, o. Danes je bil objav-
ljen dodatni vojni proračun, ki predvide-
va nove kredite v višini 79.1 milijona fun-
tov (23 milijard din). Ti krediti bodo slu-
žili v glavnem za kritje stroškov, ki so v 
zvezi z uvedbo vojaške obveznosti, pa tudi 
za povečanje teritorialne armade. 

Rezerve surovin in živil 
v Angliji 

London, 12. julija. A A. (Reuter). Mini-
ster je v spodnjem domu izjavil, da so 
državne zaloge surovin popolnoma za-
dostne za primer, da bi zaradi izrednin 
dogodkov izostal uvoz za polne tri mese-
ce. Glede življenskih potrebščin je dejai. 
da so zaloge že stvorjene, odnosno, da še 
bodo nakopičene najkasneje v 3 mesecih. 

Veliko angleško 
posojilo Rumuniji 

London, 12. julija. AA. (Reuter) Danes 
je bil v trgovinskem ministrstvu podpisan 
sporazum o plačilnem prometu med Veli-
ko Britanijo in Rumunijo. Sporazum se 
nanaša na angleško posojilo Rumuniji v 
znesku 5Vž milijonov funtov (1.5 milijarde 
din) in na nabavo 200.000 ton pšenice, ki 

jo bo Velika Britanija dobila v Rumuniji. 
Angleško-rumunski sporazum sta pod-

pisala danes dopoldne rumunski veleposla-
nik v Londonu Tilea in angleški trgovin-
ski minister Cliver Stanley. Gospodarska 
poganjanja je začel sir Frederic Leith Ross 
pred nedavnim, ko je obiskal Bukarešto, 
pred obiskom zunanjega ministra Gafenca 
v Londonu pa se je sestal ž njim v Brus-
lju. 

Krediti tudi za Grčijo 
London, 12. julija, br. Poleg novega tr-

govinskega sporazuma z Rumunijo. ki sta 
ga davi podpisala trgovinski minister 
Stanley in rumunski poslanik Tilea in po 
katerem dobi Rumunija od Anglije za 5.5 
milijona funtov eksportnih kreditov, je 
bil danes sklenjen podoben sporazum tudi 
z Grčijo. Grčiji je angleška vlada zagoto-
vila nekaj čez 2 milijona funtov eksport-
nih kreditov. Tako Rumunija kakor Grčija 
si bosta za omenjena zneska v Angliji na-

bavili orožje, strelivo in stroje za svoje 
orožarne. 

Maroški sultan 
na Maginotovi liniji 

Metz, 12. julija. AA. (Havas) Maroški 
sultan je pregledal Maginotovo črto. Snoči 
je prisostvoval paradi čet garnizije v Me-
tzu, ki je bila prirejena njemu na čast. 
Metz je bil slavnostno razsvetljen. 

Organizacija »naglih čet" 
v Nemčiji 

Berlin, 12. julija. w. Danes je izšel odlok 
o organizaciji tako zvanih naglih čet. Te 
čete bodo sestavljali oddelki konjenice, pol-
ki oklopnih avtomobilov in tankov, proti, 
tankovsko topništvo, motorizirani oddelki 
strelcev in posebni motorizirani oddelki za 
obveščevalno službo. Organizacija naglih 
čet stopi v veljavo z 19. septembrom. 

Samo trojna pogodba? 
Ako bo Rusija še dalje nepopustljiva, bo sklenjena le 

pogodba o pomoči ob neizzvanem napadu 
Pariz, 12 julija, z. V oficielnih pariških 

krogih zatrjujejo v zvezi s pogajanji v Mos-
kvi, da sta Anglija in Francija sporočili ru-
ski vladi, da odklanjata jamstvo za balti-
ške države, ako Rusija ne pristane na to, da 
bi tudi s svoje strani jamčila za varnost 
Švice, Nizozemske in Luksemburga. V tem 
primeru bi ostalo samo pri sklenitvi t^oi 
ne pogodbe o medsebojni pomoči za pri-
mer neizzvanega napada. S tem sporočilom 
sta Anglija in Francija dali razumeti v Mo-
skvi. da nista voljni* prepustiti Rusiji od-
ločitve o vojni in miru 

berlin. 12. iu!ija.'w. Po poročilih dana-
šnjih pariških listov niso pri pogajanjih 
v Moskvi nastopili nobeni novi momenti. 
»Journal« poroča, da je mogel zunanu mi-
nister Bonnet na zadnji seji ministrskega 
sveta dati članom vlade le zelo pičla poro-
čila o moskovskih pogajanjih 

Po londonskih vesteh razpravljajo v Mo-
skvi trenutno o definicije maskiranega na-
pada. Molotov je v nedeljo predložil for-
mulo. ki se nekoliko približuje angicško-
francoskemu stališču To formulo sedaj v 
Parizu in Londonu proučujejo. 

Seja angleške vlade 
London. 12. julija. AA. (Havas). Dopoi. 

dne je imela vlada svojo redno tedensko 
sejo. Ministri so se seznanili s podrob-
nostmi pogajanj v Moskvi.. Ta pogajanja 
so proučili na včerajšnji seji zunanjepoli-
tičnega odbora ministrov. 

Chamberlain odklanja 
pojasnila 

Lcndon. 12. julija. AA (Reuter) Poslanci 
so v spodnjem domu vprašali ministrske-

Pogafanfa mti Anglijo 
in Japonsko š@ ta tede 9 

Nasprotujoče si vesti o bližnjih pogajanjih za ureditev 
tiencinskega spora 

London, 12. julija, z. V zvezi s položajem 
na Daljnem vzhodu opozarjajo v okolici 
zunanjega ministrstva na to, da je japonski 

Tokio, 12. julija. AA. Havas: Zunanje in 
vojno ministrstvo sta se sporazumela glede 
stališča ki ga bo Japonska zavzela na an-

zunanji minister Arita obljubil angleške- j gleško-japonski konferenci. Iz dobro obve-
ščenega vira se izve. da bo japonska dele-
gacija zahtevala od Anglije obljubo, da 
ostane Anglija nevtralna v kitajsko-japoa-
skrin sporu Izredna seja vlade se bo vrši-
la 14. t. m Na seji bodo proučili vsa vpra-
šanja v zvezi s konfcrenco. 

mu poslaniku, da bo zastavil ves svoj vpliv, 
da bi čim prej izpustili iz zapora angleške-
ga vojnega atašeja, polkovnika Speara, ki 
so ga japonske vojaške oblasti zaorle, ker 
ga dolže špijonaže. V Londonu pričakujejo, 
da se bodo angleško-japonska porajania 
pričela že v petek ter da se bodo omejila 
na incidente v Tiencinu. Po poročilih da- i p r v f r a z f f O V O f f i V SObOtO ? 
našnjih londonskih listov iz Tokia pa <e * r v i razgovori v 
p r i č a k o v a t i začetek pogajanj šele prihodn.ii i loki o 12. julija. AA. (Havas): Po ve-
teden, ter da bodo zastopniki Taponske j s (Ch agor.vije Doinej se bodo angleško-ia-
vztrajali na tem, da se razpravlja pri teh j nCnska podajanja začela verjetno v soboto, 
pogajanjih o celokupni angleški politiki na 
Daljnem vzhodu. 

Da je Kitajska od okupacije v gospo-
darskem oziru razmeroma manj prizade 
ta. kakor bi bilo misliti v prvem hipu, 
k temu ie mnogo pripomoglo doseda-
nje stanje. Znano je bilo namreč, da 
so bile kitajske provinco vse dosedaj 
med seboi v izredno slabih gospodar-
skih stikih. Vsaka provinca se ie ta-
k o rekoč preživljala sama, dobro ali 
slabo. Ako je v eni izbnihnila lakota, 
ali so ji povodnji uničile pridelek, je 
bilo silno malo pomoči iz drugih pro-
vinc razen v tej obliki, da so prebival-
ci sami zbežali v sosedne predele. Tr-
govskih stikov med provincami pa je 
silno malo. Le tako je mogoče razume-
ti, kako morejo kraji in province, ki 
so z japonsko zasedbo izgubili velik 
del medsebojnih stikov, ostati tako re-
koč povsem neprizadeti v svojem go-
spodarstvu. Vel iko pozornost je pri 
t em vzbudi lo dejstvo, da so umikajo-
či se Kitajci kratko malo preselili po-
glavitne svoje industrije v novo pre-
stolnico Čungking. 

Japonski načrt je v tem, da se za-
sedba Kitajske organizira tako. da bo-
do morale zasedene province samt 
preživljati okupacijsko vojsko Pozna-
valci Kitajske pravijo, da ie nemogo-
ča uspešna izvedba te zasnove. Vseka-
kor pa bo silno stopnjevala nasprotje 
med obema narodoma. Ze sedai poro-
čajo. da se ie Janonoem posrečil pred-
vsem en uspeh, ki prav gotovo ni bU 
v njihovem načrtu: zedinili so Kitajce, 
odstranili partikularizem provinc t<y 
združili duhove v skupen odpor proti 
zunanji invaziji. Na kar ie mogel 
Čangkajšek upati šele v počasnem tem-
pu, to so pospešili Japonci v dveh 
kratkih letih: kitajski nacionalizem je 
tu. okrepljen duhovno in moralno. 

Nadaljnji zaključki pa so hipotetične 
vrednosti. Čangkajšek hoče vztrajati, 
računajoč očividno, da borba more sa-
m o koristiti nadaljnji krepitvi kitaj-
ske nacionalne samozavesti in volje. 
Vsekakor pa ob tem računa tudi 2 
možnostmi zunanjih komplikacij, ki bi 
na mah prevrgle situacijo. . . , 

i v kolikor Velika Britanija ne bi povzroci-
i !a kake .spremembe N« japonski strani bo-
! do jutri konC&ne vse priprave za te razgo-
• vore. zunanji minister Arita pa bo v p s tek 

povabi! v Ga'imuso angleškega veleposlani-
ka sira Kobc-rta Craigiesa radi poprejšnjih 
razgovorov, ki boJo -.trjetno potekali ob 
navzočnosti pred nejavnim postavljenega 
izrednega poslanika Katoha 

Kronski svet v Tokiu 
Tokio, 12. julija. AA. (Havas). Agen-

cija Doinej poroča, da je bil japonski ce-
sar dar.es navzoč pri zasedanju kronske-
ga sveta. Po seji kronskega sveta je ja-
ponski vladar s cesarico odpotoval v svo-
jo poletno rezidenco v Hajami. 

Posvetovanje angleških in 
francoskih parlamentarcev 

London, 12. junija. AA. (Reuter). V 
London je prispelo odposlanstvo franco-
skih parlamentarcev, ki bodo imeli sesta-
nek z angleškimi parlamentarci ter z nji-
mi razpravljali o možnosti rešitve sedanje-
ga vprašanja Daljnega vzhoda. Po kosilu, 
ki je bilo na čast francoskim parlamen-
tarcem prirejeno v spodnjem domu, so 
imeU francoski in angleški parlamentarci 
prvi sestanek. 

ga predsednika Chamberlaina, kako na-
predujejo pogajanja z Rusijo. Chamberlain 
je dejal, da za zdaj nima ničesar dodati 
k svoji izjavi, ki jo je dal pred dvema 
dnevoma o tem predmetu. Na vprašanje, 
ali bo angleška vlada v kratkem objavila 
vse predloge, ki so bili stavljeni z obeh 
strani, ie Chamberlain dejal: Ne mislim, 
da bi bilo to zdaj zaželeno. Moglo bi do-
vesti do nadaljnjih rekriminacij. 

Nova navodila iz Londona 
v Moskvo 

London, 12. julija. AA. Reuter. Sovjet-
ski veleposlanik Majski je danes obiskal 
Foreign cffice. Diplomatsk urtruik Rea-
terja je izvedel, da so ln!<i angleškemu 
veleposlaniku v Moskvi poslana niva na-
vodila. Obstoji upanje, U oo v kratKem 
nov sestanek, na katerem bi "e pojasnile 
še nekatere nerešene stvari. 

Pogajanja prekinjena ? 
Varšava, 12. julija. A A. Štefani: Agen-

cija Pat prinaša vest, da je sovjetska vla-
da predložila angleški vladi naj se seda-
nja pogajanja odložijo za dva do tri ted-
ne. 

Zatišje okoli Gdanska 
London, 12. julija, z. V Londonu zelo 

pazljivo zasledujejo odmev Chamberlaino-
ve izjave v inozemstvu. Četudi nemški in 
italijanski komentarji niso povoljni, kažejo 
vendar razni drugi znaki, da Chamber-
lainovo opozorilo tudi v Rimu in Berlinu 
ni ostalo brez vpliva. »Times« menijo, da 
se že iz komentarjev nemškega tiska vi-
di, da so bili v Berlinu pripravljeni na 
mnogo ostrejši ton Chamberlainove dekla-
racije. List tudi ob tej priliki podčrtava, 
da tvori gaanski problem mednarodno 
vprašanje, ki ga je sicer mogoče mirno 
rešiti z mednarodnim sodelovanjem, nika-
kor pa ne z enostransko ali nasilno akcijo. 
Za mirno rešitev gdanskega vprašanja pa 
je potrebno ozračje zaupanja, ki ga sedaj 
v Evropi še ni. V splošnem pa nevtralni 
opazovalci v Londonu naglašajo, da se vsa 
angleška javnost strinja s stališčem, kakor 
ga je označil v svoji deklaraciji Chamber-
lain, ter mirno gleda na vse možnosti bo-
dočega razvoja dogodkov. 

Kakor v Veliki Britaniji, tako je bil 
tudi v Franciji in Poljski Chamberlainov 
govor sprejet z velikim zadovoljstvom. Na 
Poljskem z zadoščenjem ugotavljajo odloč-
nost angleško-poljsko-francoske zveze v 
obrambi Gdanska, obenem pa naglašajo, 
da so te tri države v resnici pripravljene 
pogajati se z Nemčijo. 

člani legije Condor 
v Gdansku ? 

London, 12. julija, o. Veliko pozornost v 
vsej angleški javnosti je zbudilo poročilo 
posebnega dopisnika »Manchester Guar-
diana« iz Gdanska. da je zadme dni prete-
klega tedna prispelo v Gdansk 1200 članov 
legije »Condor«, ki je sodelovala v španski 
državl janski v o ni. 

Berlin, 12. julija. AA. (DNB) V mero-
dajnih krogih izjavljajo, da je vest tujih 
listov o prihodu določenega števila članov 
legije »Condor« v Gdansk popolnoma iz-
mišljena. V istih krogih izjavljajo, da je 
legija »Condor« razpuščena. 

Avdijence v Varšavi 
Varšava, 12. julija. AA. Pat: Predsednik 

republike Moscicki je sprejel v svoji letni 
rezidenci v Spali poljskega poslanika pri 
Vatikanu Kazimir j a Pateja, ki potuje v 
Rim. 

Istotako je sprejel v poslovilni avdienci 
turškega poslanika Ferid Teka, ki ga je 
pridržal na kosilu. 

Silovit tajfun 
nad šanghajem 

šanghaj 12. julija. A A Nad mestom 
šanghajem in okolico je divjal silovit taj-
fun ki je naredil mnogo škode. S številnih 
hiš je odnesel strehe ter uničil telefonsko 
omrežje. Promet je bil popolnoma ustav-
ljen. Do zdaj še ni znano, koliko je bilo 
človeških žrtev« 



Napeta borba za ameriško 
nevtralnost , 

Roosevelt vztraja na spremembi zakona 

i 

Washington, 12. julija, br. Zunanjepoli-
tični odbor senata je na svoji današnji 
seji sklenil z 12 proti 11 glasovom, da se 
nadal jn ja razprava o nevtralnostnem za-
konu v parlamentu odaodi do Drihodniega 
zasedanja ki bo januarja 1940. V zvezi s 
tem ie imel državni tajnik za zunanje za-
deve Cordell Hull daljši sestanek s orezi-
dentom Rooseveltom. po katerem ie spre-
jel novinarje in iim dal naslednjo izjavo: 

Prepričan sem. da ie treba v interesu 
miru in varnosti Zedinjenih držav vztra-
jati pri zahtevi, da se uveljavi naš načelni 
program, ki obsega šest točk. Te točke 
so: 1. prepoved vsem ameriškim ladjam, 
da bi plule po morjih v vojnem področju: 
2. omejitev potovanja ameriških državlja-
nov v vojno področje: 3. uveliavlienje od-
redbe. da morajo vojskujoče se države 
blago, ki ea uvažajo iz Zedinjenih držav, 
plačati v gotovini; 4. ohranitev zakonov 
o posojilih in kreditih voiskuiočim se dr-
žavam: 5. kontrola nad vsemi zbirkami in 
podporami za vojskujoče se države; 6. 
ohranitev kontrolnih odredb nad izvozom 
orožja in streliva in licenčni sistem za iz-
voz in uvoz orožja 

Usoda zakona o nevtralnosti je sedaj od-
visna od stališča plenuma senata, ki se 
sestane v soboto. 

Washington, 12. julija, o. »United Press« 
poroča iz Washingtona, da namerava pre-
zident Roosevelt še ta teden nasloviti na 

koigres posebno poslanico, v kateri bo za-
hteval, naj se še v tem zasedanju odobri 
revizija zakona o nevtralnosti. V poslanici 
bo obrazložil mednarodni položaj in zu-
nanjo politiko Zedinjenih držav. V pouče-
nih krogih zatrjujejo, da bo v tej poslanici 
podprl stališče Anglije in Francije in na-
glasil, da je tudi Amerika moralno obve-
zana, zaščititi varnost in neodvisnost manj-
ših držav. V diplomatskih krogih pričaku-
jejo Rooseveltovo poslanico z veliko nape-
tostjo. 

Roosevelt bo tretjič 
kandidiral ? 

VVashington, 12. jul. A A (Havas) Pred-
sednik Zedinjenih držav Roosevelt je ime-
noval Paula Mc. Nata, sedanjega visokega 
komisarja na Filipinih, za šefa zveznega 
varnostnega urada. Mc. Nat bo vodil več 
zveznih ustanov, med njimi ustanovo za 
socialno zavarovanje in narodno zdravje 
ter ustanovo za vzgojo ameriške mladine. 
Politični krogi smatrajo imenovanje Mc. 
Nata za dokaz, da je Roosevelt sklenil 
tretjič kandidirati za predsednika Zedi-
njenih držav. Zato si zbira že sedaj take 
sodelavce iz demokratičnih vrst, za katere 
smatra, da bo z njimi lahko še nadalje 
vodil politiko New deala. Mogoče pa je tu-
di, da bo Mc. Nat sam kandidiral. 

Boji v Mongoliji 
Angleška in nemŠko-japonska poročila 

London, 12. julija. AA F.euterie^ po-
sebni dopisnik na mandžurske-mongolski 
meji poroča: 

S posebnega opazovališča, oddaljenega 
tr i milje od reke Halakar sem gledal raz-
burljivo borbo med dvema letalskima 
eskadrilama. Sovjetska letala so napadla 
dvakrat . Pri prvem napadu se je spopadlo 
24 japonskih letal s sovjetskimi letali ter 
sta dve japonski letali pri tem zgoreli. 
Ostala letala so se vrnila na svoje opo-
rišče. Nekoliko pozneje se je pojavilo 18 
sovjetskih bombnikov, ki so navzlic in-
tenzivnemu protiletalskemu ognju vrgli 
bombe na glavni vodovod, od koder dobi-
va japonsko vojno letalstvo vodo. Po kon-
čanem Dombardiranju so Japonci kazali 
koščke bombe , ter trdili, da gre za »bakte-
riološke« bombe, to je bombe, napolnjene 
z mikrobi, ki zastrupijo vodo. čete Zuna-
nje Mongolije se navzlic močnemu obstre-
ljevanju japonske artiljerije in napadov 
pehote držijo še vedno na drugi strani re-
ke Halakar ter uspešno branijo svoje po-
ložaje. 

Tokio, 12. julija. AA (DNB) Po 9 dnevih 
težkih borb se je japonsko-mandžurskim 

četam posrečilo pognati s pomočjo letal-
stva in artiljerije ter motoriziranih od-
delkov sovjetsko-mongolske čete v beg. 
Sovjetsko-mongolske čete so se umaknile 
za reko Kalko. Ta reka teče na meji med 
Zunanjo Mongolijo in Mandžurijo. Po po-
ročilih poveljništva kvantunške armade 
znašajo izgube sovjetskih in mongolskih 
čet 1500 mrtvih ter veliko število ranjenih. 
Več sto mongolskih in sovjetskih konje-
nikov je bilo ujetih. Razen tega je bilo 
sestreljenih 520 letal ter uničenih 20 tan-
kov. Trije topovi ter velika količina voj-
nega materiala je padla v roke japonskim 
četam. 

Borbenost Kitajcev 
čungKing, 12. julija. (Reuter). Poziv 

Vang&ngveja je naletel na zelo slab od-
ziv na Kitajskem. Mesto Cungking je od-
govorilo na ta poziv s plakati, ki so bili 
na] epi jeni po ulicah s sledečim besedilom: 
Zavrzite sleherno misel na predajo, pon-
jarmijenje ali kompromis. Podprite glav-
nega poveljnika! Lahko izgubimo svoje 
domove in svoje življenje, toda propadli 
ne bomo. 

Grof Ciano pri generalu Francu 
San Sebastian, 12. julija. AA. (Stafa-

ni). I tal janski zunanji minister grof Cl-
ano je danes z ju t ra j zapustil Barcelono m 
odletel v Vittorio, k jer mu je prebival-
stvo priredilo prisrčne manifestacije. Od 
tam je Ciano z avtomobilom odpotoval v 
Zarauz. kjer se je zadržal krajš i čas, na-
kar je nadaljeval potovanje v San Se-
bastian. Tudi v San Sebastianu je prebi-
valstvo priredilo grofu Cianu navdušen 
sprejem. 

San Sebastian, 12. julija. AA. (Havas). 
Generalisimus Franco je sprejel grofa Čl-
ana v svoji letni rezidenci. 

Milan, 12. julija. AA. (Štefani) Dopisnik 
lista »Popolo d' Italia« iz Španije se bavi 
z govori, ki sta jih imela italijanski zuna-
n j i minister grof Ciano in španski notra-

nji minister Suner. Poudarja, da sta oba 
govora poudarila pomen odkritja spomeni-
ka, ki ga je poklonil Mussolini in ki ga 
je v Tarogni postavila nacionalna vlada. 
Italijansko-španska solidarnost odgovarja 
obojestranskim koristim. Dopisnik omenja 
zgodovinsko izjavo predsednika italijan-
ske vlade Mussolinija. po kateri je Italija 
odpoklicala svoje legionarje in s tem 
ovrgla vse neumestne argumente demo-
kratičnega časopisja. Grof Ciano je izja-
vil v svojem govoru, da bo Italija podpi-
rala razvoj španskega imperija. Falanga 
je jamstvo za ta razvoj Solidarnost obeh 
revolucij je moralni zakon nove Evrope, 
ki je v nasprotju s sebičnostjo starih im-
perijev, kateri odrekajo pravico do življe-
nja mladim narodom 

Italijanska uradna objava o Izgonu tujcev 
iz Južne Tirolske 

Rim, 12. julija. AA. (Štefani) Notranje 
ministrstvo je zaradi političnih in vojaških 
razlogov i a na podlagi poročila politične 
policije glede delavnosti nekaterih tujcev 
državljanov zapadnih držav, ki so nasta-
njeni v pokrajini Bolcana, ukrenilo neka-
tere ukrepe. Notranje ministrstvo je pre-
povedalo nadalinje bivanje vsem tujcem, 
ki so dosedaj živeli v pokrajini Bolcano. 
Tac pa jim je dano na razpolago zadosti 
časa, da lahko urede svoje zasebne zadeve. 

Predstavniki nekih držav, tako n. pr. 
Francije. Švice in Anglije so obiskali pa-
lačo Chigga ne za to, da bi protestirali, 
ka j t i ti r r otes t i ne bi bili sprejeti, temveč 

samo zaradi informacije. Državni pod taj-
nik notranjega ministrstva je dal diplo-
matom potrebna pojasnila, ki so jih ime-
novani sprejeli na znanje. 

Curih, 12. julija, z. Po včerajšnji inter-
venciji švicarskega odpravnika poslov je 
danes švicarski poslanik v Rimu, ki se je 
davi vrnil iz Švice, ponovno interveniral 
v italijanskem zunanjem ministrstvu in 
prosil pojasnila glede izgona švicarskih 
držaljanov iz bolcanske pokrajine. Obenem 
je želel, da se na vsak način podaljša rok 
za izselitev, če bo ostalo pri prvotnem od-
loku. 

Grandi 
postal minister 

Rim, 12. julija. A A. (Reuter): Italijan-
ski veleposlanik v Londonu grof Grandi je 
imenovan za pravosodnega ministra na me-
sto dosedanjega pravosodnega ministra Sol-
mija, ki je podal ostavko iz osebnih razlo-
gov. Grof Grandi je odpotoval ta teden iz 
Londona v Italijo na počitnice. 

Rim. 12. julija. AA. (Štefani): Uradno 
potrjujejo, da je italijanski pravosodni mi-
nister Solmi podal ostavko iz osebnih raz-
logov. Solmi je predlagan kralju za sena-
torja. 

Iz nogometnega saveza 
Beograd. 12. julija, p. Upravni odbor Ju-

goslovenskega nogometnega saveza je imel 
snoči plenarno sejo, na kateri so bili spre-
jeti važni sklepi o organizaciji nogometne-
ga športa in ureditvi odnošajev s Hrvatsko 
športno slogo. Rezultati dosedanjih poga-
janj zaenkrat še ne bodo objavljeni. Na 
predlog predsednika ljubljanskega podsa-
veza je bilo sklenjeno, da se bodo sklicali 
delegati vseh podsavezov v Slavonski Brod 
na sestanek, na katerem naj bi se poslednjič 
poskušal doseči sporazum s Hrvati. Ce bi 
tedaj do sporazuma ne prišlo, bo poročilo 
o podrobnem poteku dosedanjih pogajanj 
objavljeno. - - • ---

300 mrtvih 
pri španski eksploziji 

Madrid, 12. julija, o. »United Press« po-
roča, da je število smrtnih žrtev pri eksplo-
ziji smodnišnice v Penerandi še mnogo več-
je kakor je bilo do sedaj javljeno. V ma-
dridskih službenih krogih priznavajo, da je 
po dosedanjih ugotovitvah mnogo nad 300 
mrtvih, vendar pa tega v službenih poro-
čilih dosedaj še niso objavili. Kljub urad-
nim riemantijem se uporno širijo vesti, da 
ne gre za slučajno nesrečo 

Želje rumunskih Nemcev 
Bukarešta, 12. julija. A A. (Havas): Pred-

sednik vlade Calinescu je sprejel delegacijo 
nemške manjšine, ki mu je obrazložila go-
spodarske in kulturne potrebe Nemcev v 
Rumuniji. Vprašanje uvedbe nemščine v 
osnovne šole se bo začelo takoj proučavati. 

Izgon italijanskega 
novinarja iz Francije 

Pariz 12. julija. AA. (Štefani) Včeraj je 
bil izgnan iz Francije dopisnik torinske 
»Stampe« Concento Petinanto. 

Papeževe počitnice 
Vatikan, 12. julija. AA. Havas: Poroča-

jo, da bo sv. oče Pij XII. zapustil Vatikan 
prihodnjo soboto in se odpeljal v Castel 
Gandolfo, kjer bo verjetno ostal do sep-
tembra. 

Beležke 
21vkovič in Banjanin 

na počitnicah 
Kakor poročajo listi, je odšel predsed-

nik JNS Peter Živkovič v Soko banjo, kjer 
bo ostal 14 dni. Nato bo tudi letos obiskal 
Rogaško Slatino. 

Podpredsednik JNS Jovan Banjanin bo 
letos zopet prebil svoje počitnice na Do-
brni, kjer se je že lani mudil par tednov. 

Odmev Stojadinovlčeve 
izključitve iz JRZ 

Razumljivo je, da vsi politični listi poro-
čajo o odstavitvi dosedanjega predsednika 
JRZ ter njegovi izključitvi iz stranke. Do-
čim pa se opozicijski listi omejujejo na po-
ročila o dogodku, podčrtavajo glasila JRZ 
važnost te spremembe, 3 katero je zopet 
utrjena enotnost stranke. V uvodniku »Z 
novim elanom naprej« piše glavno stranki-
no glasilo »Samouprava« med drugim: 

»S tem je srečno zaključeno razdobje 
par mesecev, v katerem je negotovost o 
tem, kako naj se likvidirajo notranje raz-
prtije, ovirala politično delo tako v cen-
trali, kakor na terenu. Bila je že skrajna 
potreba, da se gordijski vozel preseka na 
kakršenkoli način. Zdaj je izven vsakega 
dvoma da je naša stranka svojo prvo no-
tranjo bolezen popolnoma obvladala, tako 
da so propadli vsi naklepi proti njeni enot-
nosti.« 

O dr Stojadinoviču pravi »Samouprava«, 
da je po 3. februarju, ko je padel kot šef 
vlade, »dejansko sam zapustil i stranko i 
položaj njenega šefa, kakor je že prej za-
I ustil tudi načela in program svoje straj^ 

»Hrvatski dnevnik« z zadoščenjem beleži 
odstranitev dr Stojadinoviča in nato pra-
vi: »Njegova likvidacija bi morala biti tudi 
likvidacija metod, katerih se je posluževal 
V svoji politiki, posebno proti Hrvatom. 
Morala bi biti likvid-cija celotnega stanja, 
kakršno so ustvarile te metode« List nato 
obžaluje, da v poročilih o seji glavnega od-
bora JRZ ni bilo ničesar o tem. ali in kako 
tal išče je glavni odbor zavzel do hrvat-
skega vpraSanja 

Slovenski komunist 
ustreljen v Barceloni 

Budimpeštanski »Pester Lloyd« poroča, 
da je bil obsojen na smrt in pred par dne-
vi ustreljen v Barceloni slovenski arhitekt 
Lavrenčič. ki je, kakor piše list, izdelal na-
črte za tajne podzemeljske mučilnice repu-
blikanskega režima. Proces proti njemu je 
trajal več tednov in je končal s smrtno ob-
sodbo. Ker ni bil pomiloščen, je bila ko-
nec preteklega tedna smrtna obsodba izvr-
šena. 

Kaj branijo Čehi 
v protektoratu 

»Narodne Novin£« v Pragi p šejo glede 
na razne očitke, ki jih je proti Cehom ob-
javil na uvodnem mestu praški »Der Neue 
Tag«, med drugim: 

»Mi ne delamo nič drugega, kakor da 
iavno in z vso osebno odgovornostjo bra. 
nimo kar nam je bilo z odlokom vodje 
Hitlerja obljubljeno. Mi branimo, kakor 
bomo branili, češko avtoriom jo, mi brani-
mo in bomo branili pravico do našega na 
cdonalnega in do neke mere tudi državne-
ga obstoja. Doslej nam ni bil podan do-
kaz, da smo prekoračili meje stališča, ki 
nam je bilo določeno. Tudi nam nI bil po. 
dan še noben dokaz, da bi bilo češko časo-
pisje s svojim pisanjem prekoračilo te me. 
je. Nasprotno, prav vse češko časopisje se 
sklicuje baš na to predpisano stališče. Ako 
se sploh sme govoriti o krivdi češkega ča-
sopisja, potem obstoja ta samo v tem, da 
ono nepopustljivo vztraja na vsem, kar 
nam je bilo obljubljeno. Nihče ne more 
zahtevati, da bi češki narod nemško ž.vel 
in nemško dihal. Kakor ni nemški človek 
po zgubljeni svetovni vojni živel in dahaJ 
niti po angleško niti po francosko, tako 
hoče sleherni Ceh tudi po 15. marcu še na-
prej češko živeti in dihati. Dolžnost Nem. 
cev je, da naše narodno življenje in naše 
pravice, kakor so nam jih obljubili z av-
tonomijo, spoštujejo. To je edina pot k 
mirnemu sožitju obeh narodov.« 

Slovaški revizionizem 
Pred kratkim so prihajala iz Bratislave 

poročila, da obstoje vsi pogoji za prijatelj-
sko ureditev odnošajev med Slovaško in 
Madžarsko Sedaj pa pišejo češki listi, da 
so se Slovaki odpovedali vsem nadam in 
iluzijam v tem pogledu Tako je na primer 
preteklo nedeljo govoril na shodu Hlinko-
ve ljudnke stranke v Prievidzu njen gene-
ralni tajnik zelo ostro proti postopanji: 
Madžarov s Slovaki na Madžarskem. Dejal 
je med drugim: 

»Provokacije Madžarov in madžaronov 
se morajo že enkrat nehati. Medtem ko 
imajo Madžari pri nas vse pravice, so Slo-
vaki na Madžarskem brezpravna raja. Ni-
kdar ne bomo pozabili tega, kar so nam 
storili naši sovražniki. Naši bratje trpe in 
komaj čakajo na svojo osvoboditev. Ka-
kor smo se namreč nekoč borili za svojo 
avtonomijo, tako moramo sedaj pričeti 
svoj boj pod geslom revizije.« 

Lord Rothermere 
ne veruje v vojno 

Zastopniku francoske agencije Havas je 
dal znani angleški lord Rothermere, ki ve. 
lja ali je vsaj do nedavnega veljal za ger-
manofila, izjavo o sedanjem mednarodnem 
položaju, v kateri pravi med drugim: 

»Za svojo osebo ne mislim, da bi mogla 
zaradi Gdanska nastati vojna. To je sicer 
moje osebno mnenje, ki ga pa razvoj vedno 
bolj potrjuje. Prepričan sem, da se bo na-
šla rešitev, ki bo uredila ta spor. Vpraša, 
nje je sicer težko, toda spričo njegovega' 
realističnega reševanja nam vsi činitelji 
napovedujejo mirno ureditev. Seveda pa to 
nikakor ne pomeni, da bi sedaj Anglija in 
Francija lahko malo zavrli svoje oborože. 
vanje.« 

»Mislim, je nadaljeval lord Rothermere, 
da ni nobenega obmejnega problema, ki bi 
ga z dobro voljo ne bilo mogoče mirno ure. 
diti. Nobenega dvoma ni, da so bile v na-
glici storjene v Versaillesu krivice, ki so 
šele po 20 letih prav udarile na dan. Za 
svojo osebo sem bil vedno realističen paci-
fist in to' sem še sedaj. Oborožene sile An. 
glije in Francije so že dosegle tolikšno 
moč in veljavo, da se sedaj obe državi lah-
ko lotita politike pomirjevanja. Pribiti 
moram, da je zlasti napredek letalske pro. 
dukcije v obeh državah tolikšen, <ia pre-
seneča celo največje optimiate.f 

I Zaključek v Sofiji 
N« včerajšnji zadnji zletni dan so tudi manifestacije 
jugoslovensko-bolgarskega bratstva dosegle svoj višek 

Naši Sokoli se že vračajo 
Sofija, 12. julija, p. Sijajno uspeli IX. 

vsejunašld zlet te je danes zaključil. Ma-
nifestacije bolgarsko-jugoslovenskega brat-
stva so dosegle vrhunec na zletišču o pri-
liki manifestativnih izmenjav darov in zve-
čer pri manifestacijskem pohodu Junakov 
in Sokolov po Sofiji, ki so jo preplavile 
množice razigranega ljudstva iz vseh kra-
jev države. Še danes ponoči prično odha-
jati jugosloveraki aokolski vlaki nazaj v 
domovino. 

Zaključek junaškega zleta j* imel-svečan, 
reprezentativen značaj. Danes dopoldne so 
bili slovesno objavljeni rezultatih junaških 
in sokolskih tekmovanj. Jugoslovenska 
moška vrsta je dosegla 240.1 točke, bolgar-
ska 226.5. Med poedinci je zavzel prvo me-
sto Junak Mirčev, drugo pa le z malo di-
ferenco v točkah Sokol Kujundžič. Od žen-
skih vrst je bila spet prva jugoslovenska 
sokolska vrsta. Nagrade za vrste in poedin-
ce so bile razdeljene danes popoldne na 
zletišču. 

Na zletišču je bil v popoldanskih urah 
poslednj javni nastop posameznih oddel-
kov, piedvsf-m starih Sokolov in Junakov 
ter kmečkih sokolskih čet. Stadion je bil 
prepoln občinstva, ki je že takoj od vsega 
početka z nepopisnim navdušenjem akla-
miralo Junake in Sokole. 

Starešina Atanasov se je zahvalil za da-
rove in poudaril, da je ogromna udeležba 
jugoslovenskega sokolstva silno dvignila 
moralni pomen junaškega zleta Poklonil je 
jugoslovenskemu sokolstvu več praporov in 
drugih darov. Nato so bile razdeljene na-
grade tekmovalnim vrstam in posameznim 
tekmovalcem. Množice so nenehoma dajale 
izraza svojemu razigranemu razpoloženju 
in silnemu navdušenju spričo svečanih de-
janj na zletišču. 

Sledil je javni nastop. Ob zaključku sta 
se savezna prapora prekrižala, general Ata-
nasov pa je izročil 50 Sokolom in Sokoli-
cam odlikovanja, ki so jih prejeli od kra-
lja Borisa. 

Junaki in Sokoli so priSli na zletiSče v 
strnjenih vrstah in pod vodstvom svojih 
starešinstev in praporov. Razpostavili so 
se v dve ogromni skupini. Med nj ima so 
se razvrstili prapori in starešinstvi. Dr. 
Belajčič je prvi nagovoril junaškega sta-
rešino generala Atanasova. Poudaril je, 
da so Sokoli prišli v Bolgarijo, da sode-
lujejo na zletu v bratski solidarnosti z 
Junaki, a da tudi z delom pripomorejo k 
ojačenju idej narodne prosvetljenosti in 
slovanske skupnosti. Spoznali so velike 
vrline bolgarskega naroda, njegovo narod-
no zavest, ljubezen do domovine, smisel 
za disciplino in odločno voljo za brambo 
svobode. Nato je dr. Belajčič izročil bol-
garskim Junakom darove jugoslovenskega 
sokolstva. 

Se na zletišču se je formiral ogromen 
sprevod Sokolov in Junakov, ki je v s t rn je . 
nih vrstah krenil v mesto. Vsem so bili 
razdeljeni lampijoni, tako da se je po So-
fi j i v večerni uri, ki je teda j že nastopila, 
razvila skozi morje ljudskih množic pestra 
bakljada, ki je pomenila najlepši zaklju-
ček junaških in sokolskih svečanosti. 

Nj . Vel. k ra l j Boris je danes dopoldne 
sprejel v avdienci jugoslovenskega mini-
s t ra za telesno vzgojo naroda čejeviča te r 
zastopnike jugoslovenskega, poljskega in 
ruskega sokolstva in bolgarskih Junakov. 
Na jugoslovenskem poslaništvu pa je bil 
danes opoldne prirejen svečan obed vrhov-
nim zastopnikom Sokolov in Junakov. 

>Jugoslavija in Bolgarija sta lahko mirni« 
Urednik beograjske »Politike« Paunovic 

je imel v Beogradu priliko, da se je raz-
govarjal z bolgarskim ministrskim pred-
sednikom Kjoseivanovim. ko se je ta vra-
čal z Bleda v Sofijo. Dr. Kjoseivanov je 
dejal med drugim: 

»Glede svojega obiska v Berlinu vam 
lahko rečem, da sem tam naletel na pra-
vilno razumevanje miroljubne politike, ki 
jo danes vodita bolgarska in jugosloven-
ska vlada. Razgovori, ki sem jih z velikim 
veseljem in zadovoljstvom vodil s svojim 
starim in dobrim prijateljem dr. Cincar-
Markovičem ob svojem odhodu v Berlin 
in sedaj ob svojem povratku, so nama nu-
dili priliko, da vsetransko prerešetava vsa 
vprašanja, ki se tičejo interesov naših dveh 
bratskih narodov, in to v popolnem med-
sebojnem zaupanju, z iskrenostjo in za-

skrbljenostjo, ki nam jo nalagajo medna-
lodm dogodki. Posebej sem hvaležen Nj. 
Vis. knezu namestniku Pavlu za topli 
sprejem. Morebitni razvoj mednarodnih 
dogodkov v kolikor bi vplival tudi na na-
ši dve državi, bo še bolj pokazal zgodovin-
ski pomen pakta o večnem prijateljstvu, 
sklenjenega med Bolgarijo in Jugoslavijo. 
Ta pakt o večnem prijateljstvu daje naši-
ma bratskima državama možnost, da ohra-
nita popoln mir v teh svetovnih dogodkih 
ter da se skupno brigata samo za svoje 
skupne interese.« 

Na vprašanje, kda j smemo spet priča-
kovati skupnega sestanka naših in bolgar-
skih državnikov, je Kjoseivanov odgovoril, 
da se bo to gotovo kmalu zgodilo, sedaj 
verjetno v Sofiji. 

Ljubljanski mestni svet 
Proračuni za tlakovanje ceste do Ježice — Mestni fond 

za javna dela — Drobne zadeve 
Ljubljana, 12 julija. 

Danes popoldne je bila pred počitnicami 
še kratka seja mestnega sveta ljubljanske-
ga. Župan dr. Adlešič je v svojem predsed-
stvenem poročilu omenil kongres mest kra-
ljevine Jugoslavije ki je bil letos od 16. 
do 18 junija v Beogradu. Na vseh konfe-
rencah kongresa so sodelovali tudi zastop-
niki mesta Ljubljane. Delo kongresa bo 
Zveza mest zbrala v posebni številki revije 
»Mestna občina«. Zupan se je nadalje 
spomnil preminulih šefa-primarija dr. 
Franca Derganca in profesorice mestne 
ženske realne gimnazije Vide Vrtovčeve, 
katerih spomin je mestni svet stoje poča-
stil s klici »Slava!« 

Za dograditev mrtvaške veže pri Sv. Kri-
žu bo mestna občina najela 1.5 milijona 
din posojila pri mestni delavski zavaroval-
nici. Posojilo se bo odplačevalo v letnih 
obrokih po najmanj 150 000 din. tako da 
bo odplačano najkasneje v 10 letih. Za na-
bavo noveea avtomobila za mestno pogla-
varstvo je bilo odobrenih naknadnih 10.000 
din V proračunu je predvidenih 150.000 
din. sedaj pa bosta za skupni znesek 
160.000 din nabavljena lahke dva avtomo-
bila Za popravilo zasilne bolnišnice je bil 
odobren kredit 10.000 din. 

Tlakovanje državne ceste od glavne po-
šte do Ruskega carja bi valjalo 10 milijo-
nov dinarjev, za kar bi bilo potrebno na-
jeti posojilo pri Hipotekami ali Agrarni 
banki Mes'.na občina pa je danes popolno-
ma nezmožna prispevati tolikšen znesek 
in bi mogla najeti posojilo le z državnim 
posredovanjem in njeno garancijo, ter ta-
ko, da bi odplačevanje znašalo letno naj-

več 500.000 din. Mestna občina je vsak čas 
pripravljena pričeti z regulacijo, vendar pa 
le s pomočjo države. Obenem z regulacijo 
te ceste bi uredili oziroma položili tudi 
novo tramvajsko progo do Ježice; proga bi 
veljala 5 milijonov dinarjev 

Ža razna javna dela je bil predviden v 
proračunu znesek 2 milijona dinarjev. Da 
ne bi ta vsota zapadla, preden bo porab-
ljena, je mestni svet sklenil ustanoviti po-
seben fond, ki bo namenjen za javna dela. 
Iz fonda so za prepotrebno kanalizacijo 
Opekarske ceste in nekaterih ulic v Trno-
vem določili 950.000 din. za ka^ranizacijo 
nekaterih ljubljanskih cest okoli kolodvo-
ra in Tabora nad milijon dinarjev, za 
modernizacijo kopališča Kolezije pa pol 
milijona dinarjev. M. s. dr. Bohinjec je ob 
tej priliki opozoril, da so krediti oddelka 
za socialno politiko že skoraj izčrpani in 
da bo moral finančni odbor poskrbeti za 
tekoče potrebe v socialno-političnem od-
delku. 

Ker mestni občini ne bo zadostoval samo 
en stroj za površinsko obdelavo cest, ko 
se bo začela katranizacija, je mestni svet 
odobril 57.000 din za nabavo še enega ta-
kega stroja. V 9 stanovanjih mestne kolo-
nije v Koleziji se je pojavila lesna goba, 
ki jo je treba naglo odpraviti in je mestni 
svet v to svrho odobril 30.000 din. 

Mestni svet je nadalje reševal razne ugo-
vore proti raznim mestnim davščinam, 
pristojbinam ir. taksam dalje razne par-
celacije ter prošnje za sprejem v ljubljan-
sko domovinsko članstvo. 

Seja je trajala dve uri in je bila končana 
kmaiu po 19. 

Ogromni gozdni 
požari v Ameriki 

New York, 12. julija. w. V južni Dakoti 
so nastali ogromni gozdni požari. Do sedaj 
je uničenih že nad 10.000 ha gozdov. Zaradi 
silne suše in vetra se ogenj še vedno tako 
naglo širi, da so morali poslati letala, ki 
opazujejo razvoj požara in alarmirajo ogro-
žene kraje. Deset naselbin je ogenj že po-
polnoma uničil. Pri reševalni akciji je za-
poslenih 3.500 delavcev skupaj z velikimi 
oddelki gasilcev in vojaštva. Zaenkrat pa 
ni izgleda, da bi mogli požar omejiti. 

Naša šolska ladja v Gdynji 
Gdynja, 12. julija. AA. Semkaj je pri-

plula jugoslovenska šolska ladja »Jadran«. 
To je prvi obisk jugoslovenske vojne ladje 
v Gdynji. Ladja »Jadran« je s tem vrnila 
obisk, ki ga je preteklo leto naredila v 
Dubrovniku poljska šolska ladja »Iskra«. 
»Jadran« bo ostal v Gdynji 5 dni. 

Nov rekord v prsnem 
plavanju 

Amsterdam, 12. julija. AA. (DNB).Ho-
landska plavalka VVaaJdek je postavala 
nov svetovni rekord v prsnem plavanju. 
Preplavala je namreč 200 jardov prsno v 
času 2,40.5 in s tem popravila svoj prejš-
nji rekord 2.41.4, .... -

Gedeon Djundjerski umrl 
Budimpešta, 12. julija, p. Danes dopoldne' 

je v nekem tukajšnjem sanatoriju umrl 
znani jugoslovenski industrijec dr. Gedeon 
Djundjerski. Smrt je nastopila po neuspeli 
operaciji. 

Pokojni dr. Djundjerski je bil velik na-
rodni delavec. 2 e pred vojno je prevzel 
vodstvo Matice srbske, ki ji je bil predsed-
nik celih devet let do L 1919. Mnogo je 
dr. Djundjerski napravil za razvoj našega 
letalstva. Bil je tudi znan kmetijski stro-
kovnjak. 

MiUjonska škoda 
za industrijo v Karlovcu 
Karlovac, 12. julija, o. Posebna komisija, 

ki je imela nalogo oceniti škodo, ki jo je 
trpela industrija v Karlovcu pri zadnjih 
vremenskih katastrofah, je danes končala 
svoje delo. Po cenitvi komisije znaša ško-
da karlovških industrijskih podjetij nad 5 
milijonov dinarjev. Zveza industrijcev v 
Zagrebu se je zavzela za to, da bi se olaj-
šal položaj teh industrijskih podjetij na ta 
način, da bi se škoda upoštevala pri od-
meri družbenega davka in pridobnine. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved za 13 ju-

lij: Delno oblačno po vsej državi. Pone-
kod krajevne nevihte v popoldanskih 
urah, predvsem v gorskih predelih. 

Dunajska: spremenljivo oblačno, popol-
dne delna razjasnitev, temperatura brez 
bistvene spremembe. 
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Bratstvo Sokolov in Junakov 

Na levi: Bolgarski vladar, najvišji pokrovitelj veličastnega Junaškega zleta, med Junaki in Sokoli; na desni: skupina gorenj-
skih Sokolov v narodnih nošah gre mimo bolgarskega vladarja skozi dvorska vrata 

Sofija, 10. julija. 
Od petka so tu v bolgarski prestolnici 

»aši Sokoli in Sokolice, pa si še niso 
utegnili ogledati obilih zanimivosti, ki jih 
nudi Sofija z okolico. Spored za izletne 
dneve je zelo bogat, prireditev se vrši za 
prireditvijo. Običajno t r a j a jo podobne 
slavnosti le po t r i dni, IX. vsejunaški 
zlet pa bo t ra ja l ka r pet dni in bo zaklju-
čen z baklado v torek 12. t m. zvečer. 

Največje vrvenje je na junaškem sta-
dionu. Danes so ves dan tekme na orodju 
v atletiki in v raznih panogah, ki jih go-
je Junaki. S posebno vnemo goje metanje 
kamenja. »Kamen s ramena« je priljub-
ljena točka junaških čet s podeželja. Po-
sebno požrtvovalni so Junaki, ki so pri-
šli od daleč v prestolnico. Junaki iz Ma-
halate so nam pripovedovali, da so zad-
nje dneve želi pozno v noč, da bi spravili 
žito s polja. Utrujeni do skrajnosti so hi-
teli potem 30 km daleč na najbližjo že-
lezniško postajo in nato v Sofijo. Ni jim 
bilo žal truda in znoja. Veličastni prizori 
v Sofiji jih poplačujejo za vse. 

Danes dopoldne je posebno odposlan-
stvo položilo vence na spomenik car ja 
Osvoboditelja in padlih junakov sofijske 
divizije. Sodelovale so vojaške in junaške 
godbe, predstavniki Junakov in Sokolov 
pa so spregovorili lepe besede zahvale in 
priznanja. 

S o k o i i k e z m a g e 
v m e d s t a t ( U l i t i h t e k m a h 

Na sporedu IX. vsejunaškega zleta so 
bile tudi tekme mednarodnih enot. Za pr-
venstvo sta nastopili le naša sokolska in 
junaška vrsta. Izbrani telovadci zvezne 
vrste so zadnji čas vežbali v Beogradu, 
pred nastopom pa tudi v Sofiji. Tekme 
so dokazale, da so v zadnjem času močno 
napredovali tudi junaški prvaki. Jugoslo-
veni so dosegli prvo mesto s 249,20 točka-
mi, Junaki pa so izvojevali 226,05 točke, 
Junaki so veseli, ker so zaostali le za 
23,15 točke za našimi. To smatrajo za ve-
lik uspeh, ker deluje Sokol že od leta 
IS 62. Junaki pa šele od leta 1898. Prvi v 
naši postavi je br. Josip Kujundžič, osta-

li mu slede v naslednjem redu: IvanTvan-
I čevič, Rade Mihočinovič, Štefan Boltežar, 

Drago Belič, Milan Momčilovič, Franjo 
Lesjak in Stane Lapajne. 

Prvi v bolgarski vrsti pa je Neno Mir-
čev, (sam je dosegel 46.90 točk) in je 
zmagal kot posameznik. Br. Neno Mirčev 
je stasit, zagorel Junak, ki je dobil od 
na,še vrste krasen spominski kip. Junaki 
hranijo v stadionu že lepo zbirko spomin-
skih daril, pa tudi zmagovalnih pokalov. 
Z veseljem so mi kazali svojo spominsko 
zbirko — številne trofeje. 

Vzorna disciplina 
Sokolov in Sokolic 

S Sokoli, ki so prispeli s posebnimi vla-
ki in z onimi, ki so prišli z rednimi brzo-
vlaki, je sedaj v Sofiji 8000 sokolskih 
krojev, ki dajejo prav poseben pečat so-
fijskim ullicam. Načelniki žup imajo vsaK 
večer seje z vodstvom zveze, ki je, kakor 
znano, nameščena v III. gimnaziji. Tam 
je veliko vrvenje od jutra do večera. Mno-
go iskrenih prijateljskih stikov se je med 
našimi Sokoli in bolgarskimi Junaki ob-
novilo in združilo v teh dneh. Med naj-
bolj neumornimi vodniki naših Sokolov je 
član junaške zveze Luka Epitropov, rav-
natelj XX. gimnazije, ki ima že dolga le-
ta prijateljske vezi z mnogimi Slovenci. 
Vodil je po Bolgariji že mnoge slovenske 
ekskurzije, turistične in pevske, z ljub-
ljanskim učiteljskim pevskim zborom pa 
je potoval ves čas turneje — 21 dni. Po 
»Jutru« pošilja prijateljem in znankam 
iskrene pozdrave. 

Narodne noše — 
kras sprevoda 

Tisoči in tisoči so bili na poti proti tr-
gu Nevskega. Sprevod so oživljale psa -
ne bolgarske narodne noše iz vseh krajev 
Bolgarije. Tudi iz Jugoslovije, zlasti iz 
šumadije, črne gore in Hrvatske so pri-
speli udeleženci v narodnih nošah, naših 
slovenskih pa je bilo v primeru z drugimi 
le malo. Pester sprevod so zaključili Ju-

naki s podeželja s svojimi visokimi črnl-
I mi kalpaki, ki dajejo možem in fantom 

poseben poudarek resnosti in pogumnosti. 
Povelja za sprevod, ki je bil namenjen k 
žalni spominski svečanosti, so oddajali z 
zvočniki in ko je prišel sprevod na svoj 
cilj, je starešina Junakov general Raško 
Atanasov v svojem globokem govoru po-
veličal tudi vse jugoslovenske žrtve za 
svobodo ter posebej še našega kralja Mu-
čenika Aleksandra L ter pozdravil Nje-
govega naslednika kralja Petra H., ki je 
prevzel veliko očetovo dediščino. Ves trg 
je zavalovil ob klicih »Slava«, »Zdravo«, 
»Zdravej«. 

Bolgarski vladar 
med Junaki in Sokoli 

Po govorih junaških, sokolskih in dr-
žavnih predstavnikov je kralj Boris sedel 
v odprt avtomobil, ki je vozil korakoma 
po ulicah, kjer je bilo živo, kakor malo-
kdaj. Vse občinstvo je prevzelo največje 
navdušenje, ko se je pojavil najvišji po-
krovitelj zleta. Ko se je vladarjev avto-
mobil ustavil pred dvorcem, so že prispe-
li z gardijsko godbo na čelu oddelki Ju-
nakov in Sokolov. V sprevod so bile zvr-
ščene sokolske župe o abecednem redu. 
Ljubljanska župa je dobila mesto za god-
bo sofijske policije. Priključek gorenjske 
župe je tvorila mala skupina narodnih 
noš. ki je bila žal edina slovenska skupi-
na narodnih noš v tako pestrem sprevo-
du. čeprav skromna, je bila vendarle vso 
pot deležna prisrčnega pozdravljanja. Za 
jugoslovenskimi Sokoli so defilirali ruski 
Sokoli iz Jugoslavije in Bolgarije, spre-
vod pa je zaključilo na tisoče Junakov ln 
Junakinj. Bolgarski vladar in njegovo 
spremstvo so stali ves čas le nekaj kora-
kov proč od mogočnega sprevoda, a že pri 
njegovem formiranju se je prisrčno raz-
govarjal s predstavniki sokolskih in ju-
naških organizacij. Sprevod pred vladai-
jev dvor bo ostal vsem udeležencem v ne-
pozabnem spominu, ker je bil ena od naj-
lepših manifestacij jugoslovensko-bolgar-
skega bratstva. 

ejni učiteljski zbor 
Upravičene zahteve slovenskega učiteljstva po večji 

p o z o r n o s t i obmejnemu šolstvu, izboljšanju gmotnega 
položaja in večji skrbi za učiteljski naraščaj 

Ljubljana, 12. julija 
Davi ob sedmih se je v veliki dvorani 

Delavske zbornice nadaljevala banovinska 
skupščina Jugoslovenskega učiteljskega 
udruženja, sekcije za dravsko banovino. 
Udeležba je bila kakor prvi dan polnošte-
vilna. Najprej so podali svoja poročila 
predsedniki delavnih skupščinskih sekcij, 
ki so včeraj zasedale pozno v noč. Tako 
je odsek za tisk ugotovil, da se je naklada 
publikacij Mladinske Matice v preteklem 
letu zelo pomnožila (na 24.000 naročnikov), 
kljub temu je pa še vedno 250 šol v Slo-
veniji, kjer ni niti enega naročnika. Peda-
goška revija »Popotnik« obhaja 601etnico 
obstoja in je splošna želja, naj bi začel 
spet mesečno izhajati. Odsek za obmejno 
in manjšinsko šolstvo predlaga, naj bi se 
pri banski upravi in pri ministrstvu pro-
svete ustanovil poseben odsek za obmejno 
šolstvo. Izdan je bil ponoven apel za usta-
novitev nižje gimnazije v Dravogradu in 
za ureditev eksistenčnih možnosti obmej-
nega učiteljstva. Šolsko upravni odsek je 
v prvi vrsti poudaril potrebo čimprejšnje 
nastavitve vseh učiteljskih abiturijentov, 
ki so v brezposelnosti izpostavljeni naj-
hujši bedi. Dalje zasluži učiteljstvo obmej-
nih krajev pohvalo za vestno službovanje 
v narodnem duhu. Poročila posameznih 
odsekov so bila ves čas predmet živahnih 
debat Z zborovanja je bila odposlana po-
zdravna brzojavka predsedniku Jugoslo-
venskega učiteljskega udruženja Ivanu 
Dimniku v kopališče Topusko. 

Potem je predsednik sekcije Kumelj na-
javil volitve in je bila predložena kandi-
datna lista soglasno izvoljena. V upravni 
odbor so bili izvoljeni: Metod Kumelj, 
Fran j a Završanova, Drago Supančič, Lov-
ro Korenčan, Daro ŽUpančič (Ptuj), Matko 
Ljubič, Miloš Verk, Franja Vudler, Miloš 
Ledinek. Nadzorni odbor: Ljudevit Ivanj-
šič, Franjo Hajnšek, Joško Serajnik, Ma-
rija Crnovškova, Josip Napokoj. Strokovni 
odbor: Franc Ostanek, Vinko Gregorič, Jo-
sip Ambrožič, Kristina Lukičeva, Ivan 
Michler. Zmago Bregant, Julija Cučkova, 
Albert Širok, Mira Engelmanova. Finančni 
odbor: Oton Oman, Ivan Kocijančič, An-
drej Lešinc. Člani glavnega odbora: Dra-
go Supančič, Franjo Roš, Ciril Hočevar. 
Stanovsko častno razsodišče: predsednik 
Mirko Kosin, Ivo Hrovat, Leopoldina Ko-
sova, Franc Rant, Boris Debevc; člana 
Franc Mervar. Jože Sušteršič; delovodja 
Miroslav Zor. 

Predsednik Metod Kumelj se je zahva-
lil za izkazano zaupanje z vzpodbudnimi 
besedami Nato je bilo podano še poročilo 
nadzornega odbora, ki je tako v finančnem 
kakor organizacijskem oziru dognal zado-
voljivo stanje. Slednjič je bila prečitana še 
naslednja resolucija: 

Delegacija vsega učiteljstva. zbrana na 
jubilejni skupščini ob 501etnici skupne 
učiteljske organizacije 11. in 12. julija 1939 
v Ljubljani, ugotavlja ob pogledu na pre-
teklost, da je slovensko učiteljstvo vedno 
in ob vsaki priliki tudi v najtežjih razme-

rah izvrševalo vse svoje dolžnosti do šole 
in naroda. Da je doseglo slovensko šol-
stvo današnje visoko stopnjo, je predvsem 
zasluga slovenskega učiteljstva. Slovensko 
učiteljstvo je pa tudi požrtvovalno delalo 
za dviganje narodne zavesti in narodnega 
ponosa med našim ljudstvom in se borilo 
proti raznarodovanju in odtujevanju naše 
ga človeka kljub vsem težkočam in ovi 

jubilejni skupščini priznali predstavniki 
najvišjih oblasti. 

Da se bo to delo moglo čim uspešnejše 
nadaljevati, je potrebno, da se ustvarijo 
vsaj najosnovnejši pogoji za učiteljevo de-
lo v šoli in izven nje, na kar opozarjamo 
vse odločujoče kroge. Ob tej priliki ponav-
ljamo opetovano težak položaj naših naj-
mlajših tovarišev, učiteljev-pripravnikov, 
ter apeliramo na merodajne kroge, da čim 
prej uredijo njihov težki gmotni položaj. 

Predvsem opozarjamo vse merodajne 
činitelje in vso slovensko javnost, da se v 
teh težkih prilikah, v katerih se nahaja 
naš narod, zajamči učiteljstvu čut pravne 
sigurnosti in zadovoljstva. 

V zgodnjih popoldanskih urah je pred-
ram, ki so se mu v preteklosti stavljale j sednik zaključil nadvse uspelo jubilejno 
na pot. Ustvarjali smo kulturne dobrine, 
ki so nesporne in so nam jih prav na tej 

banovinsko skupščino. Glavna skupščina 
JUU se bo vršila to leto v Banjiluki. 

V spomin dveh junakov — četnikov 
Po smrti vojvode Tase Doniča in četnika-kaplarja 

Stojana-Rizne Radovičeve 
I nega Radoja Domanoviča in tudi ideolog 

nacionalne revolucije pokojni Jovan Sker-
Iz četniških vrst je iztrgala smrt v zad-

njih dneh dva zgledna in požrtvovalna čla-
na, ki sta si podobna samo v velikem ju-
naštvu in požrtvovanju, drugače pa zelo 
različna po življenjski poti, po načinu ju-
naških in požrtvovalnih podvigov in celo 
po — spolu. V Beogradu je umrl četniški 

Četniški vojvoda Tasa Donič v mlajših 
letih 

vojvoda Tasa Donič, v Subotici pa četnik 
Stojan, ki je polnih 23 let prikrival žensko 
Rizno Radovičevo. 

Tasa Donič je bil star 68 let in doma iz 
Smedereva, kjer so bili njegovi starši in 
predniki skromni poljedelci in kotlarski 
obrtniki. Že kot mlad obrtniški pomočnik 
v Beogradu se je Tasa po svoji veliki pri-
rodni inteligenci uvrstil v krog nacionalnih 
revolucionarjev in najuglednejši inteligen-
ti v tem pokretu so ga visoko čislali in va-
bili v svojo družbo. Bil je pobratim pokoj-

lič jc mnogo z njim občeval. Donič se je 
pridružil četnikom na srbskem jugu že pred 
balkanskimi vojnami in do osvobojenja ni 
odložil orožja. 

Zgodovina Beograda v prvem letu sve-
tovne vojne se ne more pisati brez imena 
Tase Doniča. Za obrambo Beograda je vr-
hovna komanda formirala dva četniška od-
reda: banatskega in sremskega in je bilo 
poveljstvo prvega odreda poverjeno Doni-
ču, ki je tako dobil naziv »vojvode«. Izre-
dno hraber in preizkušen v hudih borbah 
je Donič s svojimi četniki zasedal najvaž-
nejša mesta na fronti od Pančeva do Beo-
grada ter zadrževal prodiranje avstrijskih 
monitorjev po Dunavu. Pozneje se je pri-
ključil redni vojski, prehodil je Albanijo, 
se hrabro boril na solunski fronti, po osvo-
bojenju pa se je v Beograd vrnil k svoji 
skromni kotlarski obrti. Zveza srbskih voj-
nih dobrovoljcev ga ie izvolila za svojega 
predsednika. Svoje revne vojne tovariše je 
Donič vedno požrtvovalno podpiral in bil 
je izrazit primer dobrodušnega srbskega 
človeka, ki s svojo izredno skromnostjo 
prikriva svoje velike zasluge. O teh zaslu-
gah je bilo mnogo govora pri pogrebu v 
Smederevu. V imenu nekdanjih branilcev 
se je od vojvode Doniča poslovil novinar 
Šijački. 

• 

Življenje četnika Stojana-Rizne Radovi-
čeve spada v ona, javnosti le malo znana 
poglavja,iz zgodovine največjih grozot sve-

— Pri neredni stolici, napetosti črev 
vsled zaneke prav odlično odvaja na-
ravna »Franz-Josefova« grenka voda 
zaostanke prebave nakopičene v črevih. 
V zdravniški praksi se uporablja »Franz-
Josefova« voda s polnim uspehom pri 
odraslih kakor tudi otrocih. 
Reg po min. soc. pol- •<> «»• S-br. 15.485 25 V »5 

| tovne vojne, ko so vstajali legendarni ju-
naki ne samo v srbskih vojaških vrstah, 
temveč tudi med civilnim prebivalstvom, 
tudi med ženami in deco. Rizna se je ro-
dila L 1899. v Toplici Njen brat je padel 
že v začetku svetovne vojne pri obrambi 
Beograda a ko so sovražniki leta 1915. vdr-
li v njeno vas, so ji ubili očeta in mater, 
hišo pa razdejali. Po srečnem naključju se 
je .Rizna rešila s svojo sestro. Naslednje 
leto so 16-letno mladenko-siroto na cesti 
napadli avstrijski vojaki, jo strašno prete-
pli ter jo pustili nezavestno ležati v snegu. 
Ko je Rizna okrevala, se je preoblekla v 
moško obleko, se oborožila s puško, ki jo 
je imel pokojni oče skrito, ter se napotila 
v planine k četnikom, da bi kot bojevnik 
maščevala očeta, mater in brata. Mladenka 
je bila kot Stojan Radovič uvrščena med 
bojevnike in z zgledno hrabrostjo se je bo-
rila pod poveljstvom vojvode Koste Pe-
čanca 

V krvavih borbah so izgubili življenje 
vsi četniki, ki so vedeli, da Stojan ni Sto-
jan, in v poznejših četniških oddredih ni 
nihče več vedel, da se za hrabrim mladim 
četnikom Stojanom skriva ženska Rizna 
je bila v borbah večkrat ranjena in kot 
ranjenka je prišla v vojno ujetništvo ter jo 
je strašnih muk rešilo šele osvobojenje. Za 
svoje požrtvovanje, mučeništvo in juna-
štvo je kot vojni dobrovoljec in četnik do-
bila skromno zemljišče pri Subotici, na ka-
terem je samotno živela do svoje prerane 

Ne 
pozabite: 

za 
namakanje 

perila 

smrti. Med ljudi je prihajala samo takrat, 
kadar jo je klicala organizacija četnikov ia 
dobrovoljcev. — t g 

Srečanje četnikov iz 
jttnaki 

Nekaj let po vojni so četniki razširili 
svoje združenje po vseh naših pokrajinah. 
Našli so poleg drugov, s katerimi so bili 
vezani s krvjo v vojnah, tudi mnoge take, 
ki so se smatrali za vredne in dovolj od-
ločne, da bi vztrajali in pomagali pri tež-
kem, požrtvovalnem delu četnikov, kadar-
koli in kamorkoli bi jih pozvala domovi-
na. Tako je bila tudi v Sloveniji ustanov-
ljena četniška organizacija in so četniki iz 
Slovenije spoznali mnoge stare četnike in 
vzornike meseca'maja 1933., ko je bilo čet-
niško zborovanje v starodavnem samosta-
nu ruskih menihov ob reki PečinjL V dobi 
turškega oblastva je bil ta samostan pod 
mogočno rusko zaščito in Srbi so v njem 
mnogokrat našli zatočišče. Zborovanje je 
bilo v veliki samostanski dvorani, kjer so 
leta 1904. zborovali Turki, katere so potem, 
ko so odhajali iz samostana, srbski četni-
ki napadli in razgnalL 

Naslednji dan smo se odpeljali v Kuma-
novo in so četniki iz Slovenije položili ve-
nec na grob 20 Srbov, ki so jih iznenadili 
Turki pri prenašanju živeža srbski vojski 
čez reko Pčinjo. Živim Srbom so posekali 
noge češ: ker niso bežali, potem pa so jim 
posekali še roke češ, da se niso znali zado-
stno braniti. Spoznali smo junaškega čet-
niškega vojvodo Kosta Pečanca, v večji 
družbi četnikov pa sta našo pozornost 
vzbujala posebno dva: stari, bradati čet-
nik manjše postave in najšibkejši, vitki na-
videzni golobradi mladenič, ki se je prav 
posebno odražal od bradatih junakov. Pr-
vi je bil vojvoda Tasa Donič, o drugem pa 
so pripovedovali stari borci: 

— E, tudi to je velik junak, ali bolje 
rečeno junakinja. To je naš drugi kaplar 
Stojan — ali prav za prav devojka Rizna! 

Opisali so nam njeno burno, mučeniško 
in junaško življenje ter tudi pripovedova-
li. kako je bila Rizna ranjena v hudih bojih 
na »Besni kobili«. Nemški vojaki so šele i 

s starimi 

Četnik Stojan-Rizna Radovičeva v družbi 
članov ljubljanskega pododbora četni« 
škega združenja Frana Hrovatina iil 

Vlada Kapusa 
prihodnji dan našli mladega ranjenega čet-
nika. Ko so spoznali, da še živi, ter odkri-
li, da je to junaško srbsko dekle, so ra-
njenki posvetili posebno pozornost. Ko je 
dekle za silo okrevalo, so ji dali prostost, 
a se je Rizna spet kmalu vrnila med čet-
nike. 

Ko smo se razšli, smo si obljubili svide-
nje, a svidenja z vojvodo Doničem in čet-
nikom Stojanom ne bo, ker sta se oba uvr-
stila v legije mrtvih borcev. — s. 

Vodovod Preddvor—Nova vas-Breg 
V nedeljo bo blagoslovitev vodovodne naprave 

Preddvor, 11. julija 
V nedeljo 16. t. m. popoldne bo Vodo-

vodna zadruga, ki ji načeluje župnik g 
Sitar, blagoslovila svojo vodovodno na-
pravo v Preddvoru pri Kranju. Pri blago-
slovitvi bosta navzočna tudi g. ban in od-
poslanstvo Higienskega zavoda iz Ljub-
ljane, ki je zgradilo vodovod. Ker je vo-
dovod v Preddvoru matica za vodovod 
Preddvor—Kranj—Škofja Loka. bodo na-
stopne vrste gotovo zanimale tudi širšo 
javnost. 

Prvo pobudo, da bi dobila lepa podgor-
ska vas Preddvor z okolico svoj vodovod, 
so dali v letih 1897. do 1898. tukajšnji gra-
ščaki, ki so hoteli poleg tega, da bi sebi 
zgradili vodovod, pomagati tudi vaščanom. 
Ker pa bi bilo to preveliko breme za va-
ščane. se ta misel ni uresničila. Misel na 
vodovod se je za daljšo dobo opustila. Po 
svetovni vojni pa se je spet začelo misliti 
na napravo vodovoda in so dobili nekateri 
privatniki vodo iz kranjskega vodovoda 
S tem oa ni bilo pomagano splošnosti. Leta 
1926. je bil prvi sestanek vseh zainteresi-
ranih, ki pa ni dovedel do zaželenega spo-
razuma. Vas Preddvor se je zaradi svoje 
lepe lege v tistih letih začela razvijati v 
letovišče. Največja ovira za dober napre-
dek pa je bila prav voda. Ljudje so zaje-
mali vodo iz vaškega potoka ali pa jo vo-
zili iz reke Kokre. To je rodilo ponovno 
pobudo, da se je po krajevnih faktorjih 
začelo intenzivneje delati za zgraditev vo-
dovoda. Večina zainteresiranih se je iz-
rekla za vodovod. Ustanovil se je vodo-
vodni odbor, ki je imel predsednika, taj-
nika in tri odbornike. Ta* vodovodni odbor 
je imel dolžnost, da pri Higienskem zavo-
du v Ljubljani zaprosi za načrte, nabira 
člane za bodočo vodovodno zadrugo in iz-
vede vse priprave. 

Ko je bil izvršen načrt in preizkušena 
voda v izvirku potoka Bistrice, je vodo-
vodni odbor spoznal, da ni zmožen sam 
izvesti gradnjo vodovoda kljub podpori 
vseh spoznavnih faktorjev in dobri volji 
prebivalstva, zato je likvidiral svoje po-
slovanje. S podporo občine. Higienskega 
zavoda in banske uprave sta bili zagotov-
ljeni dve tretjini za vodovod preračunane 
vsote 600.000 din. Na podlagi tega se je 
ustanovila v Preddvoru 21. oktobra 1934. 
Vodovodna zadruga. Izvoljen je bil od-
bor. ki je izvedel gradnjo vodovoda 

Hudo je bilo breme 204.300 din za 60 
zadružnikov. Slišali so se različni pred-
logi, kako naj se dobi ta vsota. Vodovodni 
odbor je na eni izmed prvih sej ustanovil 
tako zvane enote. Stal je na stališču, da 
naj se plača po porabi vode. Kdor ima 
več ljudi in živine in večji luksuz pri pi-
pah, naj več plača. Tako so se šteli za 
enote odrasel človek, odrasla žival in vsa-
ka pipa. Teh enot se je nabralo nekaj čez 

600, tako je odpadlo na eno enoto preko 
300 din kot prispevek za glavni vod. Hi-
gienski zavod, ki je vodil vse delo, je bil 
pripravljen, da se vsota, ki jo morajo dati 
zadružniki, lahko odsluži z delom Vodo-
vodna zadruga je sklenila, da se plača za 
težaško delo po 2 din od ure. Kolikor bo 
kdo zaslužil, se mu odpiše od njegove 
dajatve. Delo je trajalo preko enega leta. 
Dne 26. septembra 1935 je bil vodopravni 
ogled, nato pa se je takoj začelo delo. Vo-
da je pritekla junija leta 1936. 

Studenec, ki je zajet, daje minimum 
1001 na sekundo. Zajetje je zgrajeno 10 m 
pod zemljo v skalo. Od zajetja do prvega 
raztežilnika so položene cevi s premerom 
22.5 cm. Samo te cevi, ki so dolge okoli 
800 m, držijo preko 50 m3 vode. Raztežilnik 
ima vode za triurno gašenje v Preddvoru. 
Vsakih 7 minut priteče v raztežilnik 57 m* 
vode. 

Naš vodovod je plod vztrajnosti in vza-
jemnosti. Prebivalci Preddvora in okolice 
so lahko ponosni na to svoje veliko delo. 

Jubilej Sokola v Brežicah 
Sokoli v Brežicah vabijo k proslavi 35-

letnice sokolskega dela v Brežicah in 
Spodnjem Posavju. V nedeljo 16. t. m. bo 
sokolsko društvo v Brežicah praznovalo 
svoj 351etni jubilej ob sodelovanju doma-
čega sokolskega okrožja, pa brez dvoma 
tudi ostalih edinic s Posavja. Nadejamo 
se umevno tudi udeležbe bratov in sester 
iz zagrebške župe, posebno iz Zagreba sa-
mega, ki so že od nekdaj hodili z nami 
ramo ob rami, ko so bile Brežice še 
»Grenzfeste«. 

Prireditev, združena z okrožnim ob-
rambnim zborom, bo na novo urejenem 
letnem telovadišču, ki naj bo torišče naše 
sokolske mladine za vestno sokolsko delo. 
Tega se naša sokolska mladina tudi v pol-
ni meri zaveda, a odkar si urejuje svoj 
stadion, tudi starejši bratje in sestre ne 
zaostajamo ter pomagamo, da bodo dela 
za prireditev povsem gotova 

Zato v nedeljo 16. t. m vsi v Brežice, 
pridite vsi, ki poznate našo preteklost, in 
veste, kaj je pomenilo sokolsko delo v 
Brežicah pred vojno, a pomeni tudi še da-
nes. Pridite vsi, ki ste nekdaj prihajali 
na brežiške sokolske prireditve, da obu-
dimo spomine na nekdanje sokolske borbe 
v Brežicah. Začetek slavnostne prireditve 
bo ob 14. in so železniške zveze na vse 
strani ugodne. V nedeljo 16. t m naj bo 
geslo vseh Sokolov in prijateljev sokol-
stva: Zbor v Brežicah! 



SE JUTRI 
morete s plačilom naročnine p r e p r e č i t i počivanje nezgodnega 

zavarovanja 

pri „ZEDINJENI ZAVAROVALNICI D. D.". 

* Letalo za. 44 potnikov. Zrakoplovno 
druf t o. Ki vodi zi-ačni promet na pragi 
Berlin Beograd — Atene, je uvedlo v 
promet na svoji progi ogromno štirimotor-
no letaio ti na »Junkers-90«, v katerem 
je prostora za 44 potnikov, za petčlansko 
posadko ler za precej obilno prtljago. To 
ogromno potniško letalo je v torek prvič 
p-istalo na zemunskem letališču in je bilo 
popolnoma zasedeno. 

* Umrla je s tara gledališka umetnica. 
Kakor je imelo stalno hrvatsko gledali-
šče v Zagrebu svojo slavno gardo starih 
umetnikov, tako je mnogo gledaliških 
umetnikov in umetnic dolga leta svojega 
umetniškega udejstvovanja prebilo v po-
tuiočih gledaliških družinah, še danes so 
znana imena Ciriča, Protiča in Stojkovi-
ča, med umetniki, ki so potovali iz k ra j a 
v kra j , pa je bila tudi znana in čislana 
Marija Gavrilovičeva, doma iz Varaždina, 
ki je s svojimi kreacijami »Balkanske ca-
rice«, »Majke Jugovičev«, »Dame s ka-
melijami« i. t. d. navduševala občinstvo 
od Drave do morja. Tudi njen mož si je 
pridobil velik sloves med potujočimi gle-
dališkimi umetniki. Marija Gavrilovičeva 
bi bila lahko postala članica stalnega gle-
dališča v Zagrebu, a se ni mogla ločiti od 
skupine, katero je iz kraja v kraj vodil 
njen mož. Svoja stara leta je preživela 
pri hčerki v Zagrebu, zdaj pa je staro, 
zaslužno umetnico smrt postavila na dru-
go s t ran življenjskega zastora. 

e v e s t i 
* Mitroviška kaznilnica razpušča svojo 

šolo. Te dni je minilo 40 let, odkar je bi-
la v kaznilnici v Sremski Mitrovici usta-
novljena šola za nepismene jetnike. Na-
mesto, da bi slavili jubilej, zdaj to šolo 
razpuščajo in je bil njen zadnji učitelj že 
premeščen v neko vas. Leta 1898. je pro-
svetni oddelek deželne vlade v Zagrebu 
odredil ustanovitev šole v kaznilnici, ni 
pa dal na razpolago potrebnih učnih mo-
či. Tudi t akra t je bilo v kaznilnici precej 
intelektualcev in njim je bilo poverjeno v 
šoli vse delo. To delo je bilo ogromno, 
ker je bilo odrejeno, da morajo obiskova-
ti šolo vsi nepismeni jetniki. Veliko šte-
vilo svojih starih in mladih »učencev« so 
začasni učitelji Bpravili v velike jetniške 
sobe m tam poučevali pod nadzorstvom 
paznikov, ki so bili obenem tudi nekaki 
šolski nadzorniki. Ker je bilo med pazni-
ki tudi mnogo komaj napol pismenih, si 
lahko mislimo, kako je uspeval pouk pod 
takim nadzorstvom, šele leta 1905. je bil 
za šolo v kaznilnici nameščen prvi uči-
telj, ki je šolo razdelil na dva oddelka — 
za mlajše in starejše učence. V obeh raz-
redih se je od jeseni do spomladi pouče-
valo vsak delovnik po t r i ure, med polet-
jem. ko je bila večina kaznjencev zapo-
slena na njivah, pa je šola počivala. Ka-
kor nekdaj, tako je še danes šola v veli-
ki kaznilnici potrebna, in ni znano, zakaj 
jo zapirajo. 

etitimo 
par primerov: 
Češki krep vzorčast . . din 8.— 
Cefir indantren . . . din 10.— 
Češki krep črtast indant. din 12.— 
Bemberg vzorčas t . . . din 16.— 
Krep de chine vzorčast . din 19.— 
Krep marocain vzorčast din 36.— 
OGROMNA IZBERA OSTANKOV 

manuiaktura 

Danes premiera ob 16. in 21. uri Kino Matica, tel. 21-24 
A n n V t f A V A M A Zanimiva f i lmska pripovest, 
U D I \ £ I \ V V H i l r t vzeta po resničnih dogodkih. 

Joan Crawford, Robert Taylor, Lionel Barymore, Franchot Tone I 
»KINO SLOGA — Tel. 27-301 

11 A T M t f T T l f F Zabavna glasbena komedija s sijajno baletno revijo in 
i l i i u F l U I l l A l i i odličnimi pevskimi ilagerji. — Film, pri katerem se 
mora vsakdo od srca nasmejati. Harry Richman, Rochellc Hudson, V.'alter ConolIy. 
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Prvi veliki javni nastop 
na zletu Junakov v Sofiji 

Jugoslovanski Sokoli in Sokolice so želi pred 35X30 
gledalci viharje priznanja in ovacij 

* Smrt znanega profesorja in esperan-
tista. V starosti 55 let je umrl v Zagrebu 
prof. Rudolf šai, ki je po dovršenih štu-
dijah nastopil službo na bjelovarski gim-
naziji m tam poučeval do svoje smrti 
preko 30 let. Užival je sloves dobrega 
vzgojitelja, vneto pa se je udejstvoval tu-
di v pokretu esperantistov. 

* Graditev železniške proge Ustipra-
ča-Goražda-Foča naglo napreduje in bodo 
vsa dela končana že meseca avgusta. 
Važno železniško progo bodo slovesno iz-
ročili prometu 6. septembra na kraljev 
rojstni dan. 

* Objava ljubljanskega pododbora Zdru-
ženja četnikov. Dne 20. in 21. aprila letos 
je bila v listih objavljena notica, da član 
združenja Bark-Hojnik v Celju nima pra-
vice organizirati članov za četniški pod-
odbor v Celju ter pobirati prispevkov za 
četniško organizacijo. Ugotovilo se je, da 
je izšlo to obvestilo na podlagi netočnih 
informacij in se zaradi tega navedena ob. 
java preklicuje z zagotovilom, da ni vse-
bovala ničesar, kar bi članu B. HojnikM 
kratilo čast. Obvestilo je zdaj v polnem 
obsegu preklicano. 

* Češke štipendije. Razpisane so štiri ce-
lotne češke štipendije za 1. 1939-40., vsaka 
po 1200 K mesečno. Namenjene so dija-
kom, ki so končali slavistiko, zgodovino, 
zemljepis, etonografijo ali druge skupine 
filozofskih ved na neki naši filozofski 
fakulteti ali študirajo te stroke v višjih 
semestrih in se hameravajo s študijem v 
Pragi izpopolniti v te j stroki. Pogoji so 
razvidni iz razglasov na univerzitetni de-
ski. Prošnje pa je treba vložiti takoj, naj-
pozneje do 14. t. m. pri rektoratu univerze. 

* Obnova žičnega samostana. Samo-
stan žiče bo temeljito obnovljen, njegovo 
svetišče pa bo razširjeno, saj bodo posta-
vili 12 novih oltarjev. Na glavnem dvori-
šču zidajo nizko ograjo. Ta zid bo origi-
nalen spomenik vojnih žrtev. Iz kamenja 
bo izklesanih okrog sto šajkač za simbol 
srbskih vojnikov, žrtvovanih v bojih za 
osvobojen je. V sredini kamenite ograje 
bo kapelica. Zgradili bodo tudi nov zvo-
nik, ki bo največji v vsem okolišu. Pri-
pravljajo tudi ureditev velike galerije 
slik, ki bo predstavljala zgodovino srb-
skega naroda od dobe prvih vladarjev — 
županov do osvobojenja. V galeriji bodo 
tudi mnoge slike, ki prikazujejo zgodovin-
ske dogodke iz življenja in razvoja srb-
ske pravoslavne cerkve in srbskega na-
roda. 

* Novo arheološko odkritje. Blizu sta-
re cerkve severovzhodno od vasi Poljan 
pri Vrliki v splitskem okraju so nedavno 
odkrilii več starodavnih grobov in je ku-
stos kninskega muzeja ugotovil, da so ti 
grobovi lz starohrvatske dobe. Takoj so 
se lotili izkopavanja starin pod strokov-
r.jaškim vodstvom, ki je prepričano, da 
bodo rezultati tega dela nova važna ar-
heološka odkritja. 

* Nove nevihte. V ponedeljek in torek 
so bile po nekaj dneh hude vročine v ne-
katerih pokrajinah nevihte z nalivi ln to-
čo. Toča je napravila veliko škodo v oko-
lici Osi teka, nad mestom samim pa se je 
zlila samo močna ploha. V Tenju Se je 
vsipala toča nad 20 minut ter je močno 
Sklestila polja in nasade. Tudi v mostar-
skl okolici so neurja povzročila veliko 
škodo. Popovo polje »o razor&li hudour-
niki. med ploho Da se je vsipala tudi to-
ča, ki je okrog Orašja močno poškodova-
la velike tobačne nasade. Vinkovci t oko-
lico pa so pretrpeli dosti strahu in škode 
med dklohskim viharjem, ki je lomil ln 
ruval tudi močno drevje. 

j * Vprašanje prehrane kože sloni na no-
' t ran j ih in zunanjih komponentah. Hranil-

na moč aktivnega kolesterina Solea-kreme 
je za prehrano kože važnejši činitelj, ka -
kor bi mogli slutiti! (—) 

* Kdor ima osebni potni list, se še lahko 
prijavi za izlet v Dolomite, ki bo od 15. do 
19. t. m., v izletniški pisarni M. Okorn, 
Ljubljana, Frančiškanska ulica 3. (—) 
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p a p i r u vodečih znamk R 
za vse svrhe fotografije. — Samo gj 

kvalitetna dela za amaterje ! | | Drogerija IVAN KANC g 
Ljubljana — Nebotičnik 1 
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* Društvo trgovskih potnikov in zastop-

nikov v Ljubljani sporoča vsem trgovskim 
potnikom, da je ministrstvo prometa v 
Beogradu izdalo uredbo o popustih na že-
leznicah za osebno vožnjo trgovskih potni-
kov in za njihove kovčege z vzorci. Ta 
uredba stopi v veljavo že 1. avgusta t. 1. in 
predvideva popust od 50% normalne voz-
ne cene za osebne in brze vlake v II. in 
III. razredu. Društvo poziva vse trgovske 
potnike, ki bivajo na teritoriju zbornice za 
trgovino in obrt v Ljubljani in se intere-
sirajo za popust, da pismeno javijo svoj 
točni naslov v Ljubljani, Gregorčičeva ul. 
št. 23 (Trgovski dom), da se jim zamore 
pravočasno poslati potrebne tiskovine v 
svrho nabave legitimacije (uputnice) za 
znižano vožnjo. Poleg naslova je treba 
sporočiti, na teritoriju katere trgovske ali 
industrijske zbornice dotični stalno živi in 
predložiti 3 din v poštnih znamkah za t i -
skovino in odgovor. (—) 

Proti sončarici uporabljajte Tscham-
ba Fii. Kr. dvorni dobavitelj Drogerija 
Gregnrlč, Ljubljana, Prešernova 5. 

Iz LtaMfefte 
u— Družba sv. Cirila ln Metoda je pre-

jela od podružnice Vojnik prispevek kre-
sovanja din 71.50: zbirko ženske podružni-
ce v Šiški din 462.75; g. Vladimir Gržina 
iz Šiške je daroval v spomin svoje pokojne 
soproge, rojene šteplc, moški in ženski po. 
družnici v Šiški po din 100. skupaj din 200. 
Vsem darovalcem iskrena hvala! 

V10 minutah Izborno kosilo 
iz Slamičevih konzerv 

u— Občinstvo je povabljeno za strokov-
no žirijo. Na vogalu pred pošto je tvrdka 
Bat'a dogradila impozantno palačo, ki bo v 
resnici v okras našemu mestu, saj bo v 
kratkem dodobra predrugačila lice sredi-
šča, ki je zlasti ob fronti šelenburgove uli-
ce in Tyrševe ceste ostalo doslej precej za-
nemarjeno. V kratkem bodo začeli na stav-
bi z notranjimi deli, takoj nato pa bo pri-
šlo na vrsto oblaganje fasade z marmorna-
timi ploščami. Nad izložbami v pritličju 
nameravajo postaviti nadstreške, takozva-
ne markize, ki s pravim estetskim učinkom 
nadomeščajo zaslone proti salncu, obenem 
pa nudijo občinstvu, ki si ogleduje izložbe, 
Streho v slabem vremenu. Prvotno so na-
meravali nadstrešek postaviti v višini stro-
pa, nekateri razlogi pa govore za to, da 
bi se nadstrešek dvignil nekako v sredino 

prvega nadstropja. Direktor Bftfove tvor-
nice v Borovu Alaksimovič, ki se je pred 
kratkim mudil v Ljubljani, je izrazil že-
ljo, naj med obema variantama — za nad-
strešek v višini stropa ali za nadstrešek sre-
di prvega nadstropja — odločijo Ljubljan-
čani sami, ki slove po svojem dobrem 
okusu in po svoji intimni navezanosti na 
lepoto svojega mesta. Od danes do sobo-
te Je fronta palače ob Aleksandrovi cesti 
vsemu občinstvu dostopna za ogled, v pro-
dajalni podružnice pa so na razpolago gla-
sovnice, s katerimi lahko vsakdo izrazi svo-
jo sodbo in pripiše tudi eventualne pripom-
be. Kakor nam pripovedujejo, je to prvi 
primer v Jugoslaviji, da se na tak način 
rešuje vprašanje zunanjosti nekega javne-
ga poslopja, zato je stvar brez dvoma vre-
dna pozornosti. 

Kaj za god je treba očku dati? 
ČIK-BONBONE kupi sinko, hčerka, mati. 

u — Ustna izročila si nasprotujejo in ni 
jasno, na katerem trnovskem mostu so pri-
vrele velikemu Prešernu iz srca večno lepe 
»Luna sije . . .« . Da pa jih je zapisal na pa-
pir v sloviti gostilni »pri Bergantu« v Tr-
novem, je nedvomno. Obiščite to staro-
davno gostilno — ne bo vam žal! (—) 

Pri zaprtju ln motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj na prazen želodec kozarec 
navadne Franc Jožefove grenčice. 

Iz Cclfa 
e— Na javnem telovadnem nastopu So-

kolskega društva Celja I, ki se bo pričel v 
nedeljo 16. t. m. ob 15. na letnem telovadi-
3ču pri Sokolskem domu v Gaberju, bo na-
stopila tudi meddruštvena vrsta na bradlji 
in drogu. Udeležite se javnega telovadne-
ga nastopa v čim večjem številu in podpri-
te mlado in agilno sokolsko društvo! 

e— Vodstvo sanitetnega oddelka celjske 
gasilske Čete je po smrti g. Josipa Pristov. 
ška prevzel g. Ljubomlr Domltrovič. 

e— Udeleženci Vsejunaškega zleta v 8o-
flji se vrnejo jutri z osebnim vlakom ob 
7.33 v Celje. 

e— Plačilo občinskih davščin. Mestno 
poglavarstvo v Celju opozarja hišne po. 
sestnike in lastnike vozil, da so zapadli 1. 
t. m. v plačilo 5odstotni najemninski vinar 
in 2odstotna kanalska naklada za letošnje 
tretje četrtletje, vodarina in števnina za 
letošnje drugo četrtletje ter drugi obrok 
davščine na vozila. Stranke naj plačajo za-
padle obroke pri mestni blagajni zanesljivo 
do 10. avgusta. Po preteku tega roka bo 
mestno poglavarstvo zaračunalo zakonite 
6odstotne zamudne obresti. Plačila, ki bo-
do po preteku 6 tednov od dneva dospelo-
sti zaostala, pa bodo izterjana z izvršbo. 

Primati! dr. RAIŠP 
ZOPET REDNO ORDINIRA 

e— Po nesreči jo je obstreHL Ko je 31 
letna kuharica Marija Rabičeva v Laškem 
pomivala v ponedeljek okrog 14. v kuhinji 
svojega gospodarja posodo, se je tam igral 
sin nekega trgovca s puško. Nenadno se le 
puška sprožila in krogla je zadela Rabiče-
vo v desno ramo. Rabičevo so oddali v 
celjsko bolnišnico. 

e— Nevaren vlomilec pod ključem. Celj-
ska policija je aretirala včeraj zjutraj na 
Babnem p-i Celju 251etnega brezposelnega 
delavca Viktorja Avžnerja s Teharja, ki 
je izvršil v zadnjem času več vlomov na 
Zvodnem in drugih krajih teharske obči-
ne. Ukradeni denar je po večini zapil v 
Celju. Pri aretaciji so našli pri njem na-
bit samokres. Nekaj vlomov in tatvin je 
takoj priznal. Izgleda, da je izvršil tudi 
več vlomov in tatvin v Celju in okolici. 
Preiskava se sedaj nadaljuje v tej smeri. 

e— Ponoven padec brezposelnosti. Pri 
celjaki-borzi dela je bilo 10. t. m. v eviden-
ci 193 brezposelnih (147 moških in 46 
žensk) nasproti 303 (236 moškim in 67 
ženskam) dne 30. junija. Pri regulaciji 
Savinje dobi 43 delavcev zaposlitev. 

e— Nesreča v Prefiernovi ulici. Včeraj 
opoldne je padel 291etni čevljarski mojster 
Alojz Kramar z Zg. Hudinje pri Celju v 
Prešernovi ulici pred poslopjem sreskega 
načelstva tako nesrečno s kolesa, da si je 
prebil lobanjo nad tilnikom in se poškodo-
val tudi po čelu. Ponesrečenca eo takoj 
prepeljali z reševalnim avtomobilom v bol. 
nišnico. Pokodbe k sreči niso nevarne. 

Sofija, 10. julija 
Včerajšnje nedeljsko popoldne — bilo je 

vedro in sončno, kar je mnogo pripomoglo 
k s i jajnemu uspehu in splošnemu razpolo-
ženju — so bile vse stopinje obrnjene 
venkaj v predmestje Sofije na zletni sta-
dion. Nepregledne reke ljudi so vrvele 
t j aka j peš in z vsemi mogočimi vozili: od 
t ramvaja in starinskih f i jaker jev do na j -
modernejših avtov. Policija na konjih in 
peš — treba je povedati, da so Bolgari 
sila prijazni in ljubeznjivi l judje, in taka 
je tudi njihova policija, ki jo je v Sofiji 
kakih 2000 mož, ter ima celo lastno godbo 
in tudi posebno društvo »Junakov«, — je 
res nad vse potrpežljivo in ljubeznivo 
vzdrževala red. 

Na robu mesta ob skromnem potočku 
Bojani, ki pa ima visoko regulirano in s 
kamenjem utr jeno obrežje, so se zausta-
vile ob številnih blagajnah tisočglave 
množice. Naši Sokoli so imeli s posebnimi 
zletnimi znaki prost vstop k vsem prire-
ditvam na stadionu in tudi brezplačen 
ogled vseh muzejev, izložb in drugod. 

Stadion je posrečeno zgrajena športna 
naselbina. Telovadišče je ogromno, ob 
glavni strani so zidane tribune in v njih 
upravno poslopje. 

Pred glavno ložo na tribuni sta krasna 
kipa dveh rokoborcev v nadnaravni veli-
kosti. Tudi vhod na stadion krasi kip, ki 
rvedstavlja enega izmed Junakov, ki so 
leta 1912 kot prostovoljci med prvimi šli 
v prvo balkansko vojno. 

Na stadionu je bilo preskrbljeno za vse: 
za ponesrečence, za lačne in žejne, poslo-
vala je posebna pošta s telefonskimi ka-
binami in celo posebnim odJelkom za le-
talsko pošto. 

V pohvalo Junakov n a j povem, da so si 
ga zgradili iz lastnih sredstev; zidajo in 
dovršujejo ga že 10 let. Telovadišče je po-
suto s finim peskom — v l jubl janskem 
dialektu z mivko — a dobro utrjeno. 

yeč ur so zavzemali tisoči in tisoči svo-
je prostore. Ob začetku telovadbe je bil 
pogled na prenapolnjene prostore ?:ar mo-
gočen. 35.000 gledalcev iz vseh pokraj in 
med Triglavom in Črnim morjem. Prav 
ta tesna povezanost vseh gostov širnega 
slovanskega juga da je letošnjim vsejuna-
škim prireditvam še prav poseben in va-
žen poudarek Neizbrisen bo ostal pogled 
na te množice gledalcev in na izvajanja 
številnih skupin telovadcev, tam v ozadju 
pa raztegnjen hrbet Vitoše planine, ki se 
dviga 2284 metrov skoro tik za mestom. 
Tu ob vznožju pritiska čez dan u t ru ja joča 
pripalica. na večer pa hlodi poživljajoči 
hlad s snežišč Črnega vrha, najvišje točke 
na Vltoši. 

Razigrana množica se umiri. Godba car-
ske garde, nameščena v godbenem paviljo-
nu nad glavnim vhodom iz garderob, 
udari koračnico in tedaj pr ikorakajo na 
telovadišče Junaki v belih srajcah in k ra t -
kih črnih hlačkah. Izvaja jo va je na godbo 
iz narodne pesmi: »Ob Bosporu se dviga 
šum. . . « Ko po uspelih izvajanjih zopet 
odhajajo, je ves stadion ena sama ploska-
joča, vzklikajoča in pojoča družina. 

Zatem prikorakajo na telovadišče J u -
nakinje. Njihova telovadna obleka je po-
dobra junaškim telovadnim dresom: bele 
bluze in črne hlačke; lase imajo povezane 
z belimi trakovi. Članice je vodila glava-
tžrka (načelnica) Marinka Dobreva, člane 
pa Dančo Ivanov. Tudi Junak in je so bile 
deležne viharnega odobravanja. 

Tret jo točko so dodelili našim Sokolom. 
Na poveljniški tribuni so dvignili teda.i j u -
goslovensko državno zastavo in iz mikro-
fona, ki je raznašal povelja preko telo-
vadišča in tribun, je zazvenelo rezko so-
kolsko povelje. Nov vihar navdušenja je 
zajel ogromno množico, ko so v osmero-
stopih udarjal i ob tla naši Sokoli. 

Prekrasne so bile slike, ko so izvajali 
proste vaje naši člani ob pramenih sonca, 
ki se je bližalo že zatonu. Ob obratih, 
pokiekih, priklonih, vzpetnih stojah in le-
žah so nudile prekrasno igro men javan ja 
osvetljenih in senčnih ploskev. Vedno in 
vedno na novo so množice udar ja le v vi-
ha r j e aplavza in ovacij. 

Enako so postale zmagovalke naše čla-
nice. Letošnje njihove vaje z mnogimi pre-
strojavanji, menjavanj i ritmike, preliva-
n jem melodij v razne narodne motive so 
ob številnih izvajalkah resničen užitek. 
Odobravanja ni bilo ne konca ne kra ja . 

Za poslastico so bili nato nastopi posa-
meznih junaških družin iz raznih k ra jev 
Bolgarije. V pestrih narodnih nošah so iz-
vajali razigrani fan t je in dekleta narodna 
kola. Vse so nas zelektrizirali in številni 
fotoreporterji in amater j i so se zgrinjali 
pred nj imi in kleče lovili prekrasne mo-
tive narodnih noš in spretnosti izvajalcev. 
Skupine izvajalcev narodnih kol so sprem-
ljali deloma harmonikarj i , deloma ga jda -
ši — posebna godba, ki jih gonijo meho-
vi — deloma so med izvajanj i prepevali 
in z vriski, metanjem kalpakov v zrak, 
prekopicevanjem in na razne druge na-
čine prikazovali, kako se veseli bolgarski 
kmet. Bili so to res divni prizori. 

Najbolj dovršeno točko v tehničnem po-
gledu so nudili ruski Sokoli. Kompozicija 
je obstojala iz skupnega nastopa članov 
in članic. Figure in kombinacije so se 
umetniško prelivale. Zaključna skupina je 
vse ganila do solz. Preko vseh izvajalcev 
so potegnili v obliki križa štiri široke t r a -
kove iz barv slovanskih zastav: modre, 
bele, rdeče, zelene Zaključno skupino so 
stvorili telovadci v štirih nadstropjih in 
oni vrhu vseh je dvignil prav tak štiri-
barvni prapor preko celotne skupine. 

Godba je teda j zasvirala himno »Hej 
Slovani« Ln vsa množica je pritegnila z 
besedilom. Ves čas med petjem- himne so 
ruski Sokoli izvajali zaključno drže. Bar-
ve slovanskih držav so valovile v vetru . . . 

Za svoja izvajanja so bili Rusi ob 
s trumnem defileju gromko pozdravljeni. 

Mogočns aplavze so želi nato Sokoli in 
naše Sokolice iz savezne vrste. Članice so 
nastopile z elegantnimi gibi na visoki gre-
di, člani pa z vrhunskimi va jami na 
drogu. 

Baletna skupina sofijskih Junakov je 
posrečeno obogatila pester program. Nato 
so nastopali še .Junaki iz posameznih ob-
lastev. Junaki starejših oddelkov so izva-
jali va je z malimi ročkami. 

Zaključno točko so prikazali člani kme-
čkih čet Junakov. Mnogo čet hkratu. Vsak 
oddelek v različnih, bogatih narodnih no-
šah. Telovadni gibi so posnemali kmetsko 
delo: okopavanje vinograda, košnjo, žetev, 
klepanje kose. Tudi godba je bila kompo-
nirana na narodne pesmi: »Zaljubila se 
je deva v hajduka« in mnoge druge. S to 
točko so nam nudili Bolgari neka j novega 
in posrečenega. 

Mrak in hlad sta legla nad mesto, ko je 
bil bogati program zaključen in so se za-
dovoljne množice v veletokih vlivale na -
zaj v mesto. 

Iz Maribora 
a— 251etnico mature so proslavili v po-

nedeljek pri »Zamorcu s pod častnim pred-
sedstvom upokojenega gimnazijskega rav-
natelja dr. F. Tominška abiturijenti tu-
kajšnje klasične gimnazije iz leta 1914. 
Včeraj popoldne je bila maša za padle in 
umrle tovariše ter profesorje, ki se je je 
udeležil tudi bivši profesor ravnatelj dr. A. 
Pečovnk. Nato so se podali na skupni iz-
let v Rogaško Slatino. Proslave so se ude-
ležili: Alojz Ciglar, kaplan v Berltincih, 
Janez Gašperšič, stolni kapelnik v Mari-
boru, Ivan Goršič, uradnik zdravilišča Ro-
gaška Slatina, I^an Gračner, ravnatelj 
zdravilišča Rogaška Slatina, dr. J. Hesse 
iz Gradca, kajpetan I. razreda Vilko Hren 
iz Ljubljane, kulturni referent pri banski 
upravi Adolf Darjan, inž. Gilnther Mraw-
lag, generalni direktor avtobusne družbe, 
Emil Rajšp (sreski veterinar iz Varaždina 
Srečko Senekovič, višji železniški kontro-
lor v Pragerskem, Štefan St par, župnik 
iz Sromelj, Josip Sketa, župnik iz Artič, 
Alojz Sunčič, župni upravitelj v Franko-
lovem, dr. Maks Snuderl, odvetnik v Ma-
riboru, inž. Slavko Trobej, upravitelj ve-
lenjske elektrarne, Ludvig Welle. zasebni 
uradnik v Mariboru, Avgust živko, višji 
železn ški kontrolor v Mariboru. Zadržani 
tovariši so slavljence pismeno pozdravili, 
med drugim sreski podnačelnik dr. Vovšek 
iz Dubrovnika, ravnatelj meščanske šole 
v Ptuju Josip Babšek, odvetnik dr. Slav-
ko Barle lz Beograda ter višja žel. kontro-
lorja iz Beograda Drago Kosi m Jos. Roz. 
man. 

a— Stanje šahovskih tekmovanj. V VI. 
kolu šahovskega prvenstvenega tekmova-
nja za mesto Maribor so bili doseženi sle-
deči rezultati: Mišura-Vidovič 1:0, Regor- • 
šek-Knechtl 1:0, Crtalič-Eferl 1:0, Marvin-
Lukeš jun. 1:0, Nosan-Ketlš 1:0, dr. Krulc-
Pesek 1:0, Mohorčič ln Babič sta remisirala 
Partija med Geržfeljem m Šumenjakom je 
bila preložena. Izid prekinjenih partij 
prejšnjih kol: Eferl in Šumenjak sta re-
misirala, Babič-Eferl 1:0. Stanje po VI. 
kolu Je sledeče: dr. Krulc 9. Regoršek 4V», 
Mišura. Mohorčič in Babič 4, Gerželj 3 (2), 
Lukeš sen. 3, Lukeš jun. 2V» (1), Nosan 2V» 
(1), Ketiš 2V«, Crtalič 2 (1), Vidovič l1/« 
(1), Pesek 1V», Marvin 1 (1), Knechtl, Šu-
menjak in Eferl 1. Drevi sedmo kolo. 

Tudi med tatovi so poštenjaki 
Hlapec Franc hoče denar, ki so ga baje konji pozobali, 

odslužiti z delom 
Ljubljana, 11. julija. 

Hlapec Franc je brez stalnega bivali-
šča. To pa se v neuradnem jez.ku pravi, 
da hodi s trebuhom za kruhom. Tako je 
bil s trebuhom za kruhom tudi pri ne-
kem boljšem kmetovalcu, ki najbrž ni 
slutil Francetove preteklosti in se je 
mirne duše po svoji potrebi podal v bol-
nišnico, češ, moji dve sestri bosta ta čas 
imeli vsaj moškega pri hiši. In medtem 
je Francetu naložil, naj mu vozi pesek. 
France je pesek res začel voziti, a na-
kanil se je opraviti po svoji stari navadi 
še drago delo: okrasti gospodarjevo hišo. 
Ko sta bili sestri zdoma, Je videl sosed, 
da se je France napoti v hiio 'n iz omar 
je zmanjkalo nekaj denarja. Franceta so 
prijeli. 

Nastopil je pot, ki mu je bila že dobro 
znana, bolj kot leto njegovega rojstva.. 
Kajti France je sicer vedel povedati, da 
je nekoč imel ženo, ni pa vedel, kdaj je 
bil rojen. Povedati BO mu morali sodniki. 
Tako nI niti čudno, da tudi: ni vedel za. 
število svojih bivših kazni. Ima jih že 
več zaradi tatvin, a ena med njimi je za-
radi telesne poškodbe: France je kakor 
rečeno imel nekoč ženo, ki pa je nima 
več, ker mu Jo je drugi odpeljal, a Fran-
ce je postavil moža in Je z nožem sošti-
hal« onega, ki mu je ženo zapeljal in od-
peljal. 

»Ja, ja!« je odgovoril sodniku, ki ga je 
vprašal, če je vzel denar. Pred orožniki 
ni bil tako nagel. Sprva jim je tako kr-
čevito zanikal, da je moral priti še so-
sed potrditi, da je le njega videl vstopiti 
v hišo. Saj France, ki je a tavinami že 
prej Imel opravka, je imel tudi nekaj 
prakse z zagovorom in tudi z zakriva-
njem sledi: v sobi, iz katere Je odnesel 
ves denar, je vse razkopal, da bi prišli na 
duhovito idejo, da se je denarja polastil 
človek, ki mu razmere v hiši niso bile 
pognane. 

Toda ko mu je že ta izpodletela, je 
imel pripravljeno drugo. Iskali so denar. 

Na vasi ga France ni mogel hitro porabi-
ti, zato so sodiili, da ga je nekam skril. 
Res so že upali, da ga bodo dobili nazaj , 
toda zmotili so se. France jih je sicer 
peljal pod kozolec, češ, da je denar skril 
t ja , toda denarja le ni bilo. In France je 
brihtno pogruntal, da so ga bržčas konji 
pozobali s krmo. Pol ure so se orožniki 
in domači onegavili po krmi, iskali ln 
iskali so, a končno so se morali r a d l -
neradi sprijazniti s Francetovo razlago, 
čeprav so vanjo močno dvomili, tembolj 
po preskušnji. Gospodinja — ne bodi le-
na — je namreč konje preskusila: mrvi 
je primešala napir in se prepričala, da če 
morda konji »v principu« za silo zobljejo 
tudi papir, vsekakor tega njeni konji ne 
delajo. Mrvo eo pozobali, a papir so pu-
stili v koritu. O hlapcu Francetu pa s ta 
si s sestro mislili ,da mu za zapor nI ve-
liiko, ker ga je i tak vajen, pač pa mu je 
mnogo za denar, ki ga gotovo ni vajen, 
pa ga je temeljito skril in ga bo užival, 
ko prestane kazen. 

N a j bo glede tega mnenja kakorkoli, ne 
bosta pa sestri mogli trditi, da je hotel 
France denar imetii zastonj. Ka j t i sodni-
kom Je sicer skromno, toda slovesno za-
trdil, da je vsekakor denar, ki so ga pri 
hiši utrpeli in ga ne bo mogel v gotovem 
povrniti, pripravljen odslužiti z delom. 
Sestri s t a se ob te j Francetovi priprav-
ljenosti spogledali, a končno s ta nekoli-
ko nezaupno Francetovo ponudbo vendar-
le sprejeli, pa čeprav je kazalo, da ima 
France poleg drugih napak tudi to, da Je 
pozabljiv. Toda to napako bodo drugI 
znali popraviti, ko pride čas, da hlapec 
France prestopi prag jetnišnice. 



ospodarstvo 
Gospodarsko stanje v Jugoslaviji kaže 

znake poslabšanja 
V začetku junija je finančni minister v 

svojih navodilih za sestavo predloga dr-
žavnega proračuna za leto 1940-41 opozoril 
na popuščanje konjunkture v našem gospo-
darstvu, ki se kaže v obsegu in bilanci 
naše zunanje trgovine, v borznem prome-
tu, v stanju denarnega in deviznega trži-
šča, v deviznih težkočah, pa tudi v popu-
ščanju državnih dohodkov, ki so v marcu 
letošnjega leta prvikrat po letu 1935 poka-
zali nazadovanje v primeri z ustrezajočim 
mesecem prejšnjega leta. Tudi najnovejše 
mesečno statistično poročilo Narodne ban-
ke za mesec m a j nam nudi podobno sliko. 

Za razvoj svetovnega gospodarstva v le-
tošnjem letu je značilno na eni strani po-
večanje industrijske delavnosti v zvezi z 
oboroževanjem, na drugi strani pa popu-
ščanje privatne iniciative zaradi političnih 
dogodkov. Naše gospodarstvo kaže slično 
tendenco. Razvoj industri jske delavnosti 
je povoljnejši nego razvoj trgovine. Izvoz 
je bil letos v petih mesecih po količini za 
14.5% manjši nego lani, po vrednosti pa 
za 1.7%. Število natovorjenih vagonov se 
je nasproti prejšnjemu letu zmanjšalo za 
3.6%. Splošni indeks cen pa je za 3.3% niž-
ji. Promet na efektnih borzah je letos za 
5.8% manjši nego lani. Stanje hranilnih 
vlog pri bankah in hranilnicah pa je bilo 
1. ma ja t. 1. za 734 milijonov din manjše 
nego pred enim letom. 

Poslabšanje državnih financ 
Iz statističnega pregleda tega poročila 

posnemamo naslednje podrobnosti. Državni 
dohodki so znašali v prvih dveh mesecih 
tekočega proračunskega leta (v aprilu in 
maju) 1845 milijonov din (lani 1878 mili-
jonov), državni izdatki pa 1639 milijonov 
(lani 1515). Državni izdatki so se torej pb-
večali za 124 milijonov, dohodki pa so se 
zmanjšali za 33 milijonov. Nazadovanja 
kažejo, tako davčni dohodki, kakor do-
hodki državnih podjetij. V aprilu in maju 
so znašali dohodki od neposrednih davkov 
411 milijonov din (za 4 milijone manj nego 
lani v istih dveh mesecih), dohodki od po- i 
s rednih davkov pa 541 milijonov (za 9 mi- j 
lijonov mani) Se občutnejše pa je nazado- > 
van je dohodkov pri državnih podjetjih, ki 1 

so dosegli v aprilu in maju le 534 milijo-
nov, to je 32 milijonov manj nego v istih 
dveh mesecih lanskega leta. 

Borze 
Devizni in efektni promet na domačih 

borzah je znašal v maju 290 milijonov din, 
to je za 39 milijonov manj nego lani. V 
prvih petih mesecih pa je znašal promet 
na naših borzah 1620 milijonov, to je za 
100 milijonov manj nego lani. In sicer de-
vizni promet 1414 milijonov (za 72 milijo-
nov manj) in promet z efekti 190 milijo-
nov (za 27 milijonov manj). 

Gibanje cen 
Indeks cen \ trgovini na debelo se je 

od aprila do maja dvignil za 0.3 na 77.3 
točke (1926 = 100) Lani v maju je znašal 
indeks cen 80.1 in je torej letos za 2.8 nižji. 
Od aprila do maja je indeks cen rastlin-
skih proizvodov popustil za 1.6 na 83.3 (la-
ni 90 7), indeks cen živine in živinskih pro-
izvodov se je povečal za 2.2 na 65.7 (lani 
66.2), indeks cen mineralnih proizvodov se 
je dvignil za 0.4 na 92.3 (lani 90.2), indeks 
cen industrijskih izdelkov pa za 0.2 na 76.6 
(lani 79.4). 

Indeks cen na drobno v 10 glavnih me-
stih Jugoslavije se je od aprila do mala 
dvignil za 0.8 na 92.9 točke (1930 ~ 100), 
medtem ko ie lani v maju znašal 94.0 In-
deks cen živil v nadrobni prodaji ie v mahi 
dosegel 101.2 točke, torej več kakor leta 
1930.. indeks cen oblačil pa je znašal 76.1. 

V prvih petih mesecih letošnjega leta le 
bilo v naši državi 63 konkurzov flanl 48) 
in 90 poravnalnih postopanj (lani 75). 

Manjši promet 
Železniški tovorni promet je bil letos 

manjši nego lani. V prvih petih mesecih 
letošnjega leta ie bilo natovorjenih 649 700 
vagonov nasproti 724.200 vagonom v istem 
razdobju lanskega leta Državna rečna 
plovba pa zaznamuje v petih mesecih le-
tošniega leta 214 milijonov prevoženih 
tonskih km nasproti 270 milijonom tonskih 
km v istih mesecih lanskega leta. 

Znatne spremembe v stanju 
5eškomoravskega In 

Italijanskega kliringa 
Najnujnejši izkaz Narodne banke o sta-

nju klirinških računov z inozemstvom 
zaznamuje znatne spremembe v češko-mo. 
ravskem kliringu. Medtem ko smo imeli 
ob koncu junija v češko-moravskem klirin-
gu terjatve v višini 8.5 milijona K, kaže 
najnovejši izkaz klirinški dolg nasproti 
Češko-Moravski v višini 11.8 milijona* K. 
Razlika nasproti prejšnjemu stanju znaša 
torej preko 20 milijonov K. Ta znatna 
sprememba je očitno v zvezi z obračuna-
njem starih obveznosti nasproti Ceško-Mo. 
ravski iz naslova državnih dobav, za kate-
re js bil prej predviden obračun izven kli-
ringa. Zaradi te spremembe v stanju kli-
ringa sedaj našim izvoznikom na Ce<ško-
Moravsko ne bo treba čakati ne vrstni red 
izplačila, vsaj tako dolgo ne, dokler bo ob-
stoja! klirinški dolg. 

Saldo naših klirinških terjatev v Nem-
čiji, ki se je v dragi polovici junija v zve-
zi s kritjem zaostale potrebe uvoznikov v 
klirinških markah zmanjšal za okrog 4 
milijona mark, se je v prvi četrtini julija 
zopet povečal za 1.9 na 15.0 milijona mark. 
Saldo naših klirinških terjatev v Bolgariji 
se je dvignil za 0.23 na 1.52 milijona din. 
saldo naših klirinških terjatev v Turčiji 
pa se je nebistveno povečal na 16.46 mili-
jona din. 

Naš klirinški dolg v Italiji, ki je že ob 
koncu junija dosegel višino 46.8 milijona 
din, se je v prvi četrtini julija ponovno na. 
glo povečal, in sicer kar za 31.7 na 78.5 
milijona din. Tudi to povečanje je očitno 
.nastalo v zvezi z večjimi plačili naše drža-
ve za izvršene dobave. Visoki saldo naše-
ga dolga nasproti Italiji nam omogoča na-
daljnje povečanje našega izvoza v Italijo, 
o čemer bodo razpravljali na bližnjem za-
sedanju jugoslovensko-italijanskega gospo-
darskega odbora v Rimu. 

Od ostalih pasivnih kliringov zaznamuje 
kliring s Poljsko povečanje našega dolga 
za 2.8. na 22.3 milijona din ln povečanje 
našega klirinškega dolga v Rumuniji za 3.5 
na 7.9 milijona din. Zmanjšal pa se je naš 
klirinški dolg v Madžarski za 1.8 na 5.7 
milijona dan. Likvidacijski kliring s Švico 
pa zaznamuje zmanjšanje salda našega 
dolga za 0.06 na 1.57 milijona švicarskih 
frankov. 

Stanje Narodne banke 
Najnovejši izkaz Narodne banke od 8. t. 

m. zaznamuje v prvi četrtini julija po ob-
čutnejšem povečanju obtoka bankovcev v 
zadnji četrtini junija (za 224 milijonov din) 
zopet zmanjšanje za 17.9 na 7159.0 mili-
jona din (lani 6007.3). Obveznosti na po-
kaz pa so se v prvi četrtini julija povečale 
za 78.6 na 1803.1 milijona din (lani 2447.9). 

Zlati zaklad se je v prvi četrtini julija 
dvignil za 0.3 na 1920.1 milijona din (lani 
1835.5), devize, ki se ne štejejo v podlago 
pa so narasle za 6.0 na 512.8 milijona din 
(lani 431.0). Menična in lombardna poso-
jila so se znova občutno povečala, in sicer 
za 79.5 na 1904.3 milijona din (lani 1547.9). 
Tudi postavka raznih aktiv je narasla za 
14.5 na 2149.8 milijona din. 

Vrednost zlatega zaklada skupaj z ofi-
cielno premijo je znašala 8. t. m. 2467.3 mi-
lijona din. kar predstavlja nasproti obtoku 
bankovcev in obveznostim na pokaz kritje 
v višini 27.53% (prejšnji teden 27.79%). 

Gospodarske vesti 
s= Zopet uvoz bombažne preje iz češko. 

Moravske. Naie tkalnice so v prejšnjih 
letih uvažale mnogo bombažne preje iz Če-
škoslovaške. Ta uvoz se je po odcepitvi su-
detskonemškega ozemlja, kjer je največ 
predilnic, znatno skrčil, letos pa se je usta-
l i tudi uvoz iz Ceško.Moravske, kar je še 
poostrilo težkoče naše tekstilne industrije 
2aradi pomanjkanja surovin. Sedaj poroča, 
jo iz Beograda, da je dosežen sporazum 
med našimi in nemškimi merodajnimi usta-
novami, po katerem bo naša tekstilna in-
dustrija lahko uvažala iz protektorata 
bombažno prejo v višini povprečnega uvo-
za v L 1987. in 1938. Rešene so tudi vse 

formalnosti v zvezi s tem dogovorom. Za 
to je pričakovati, da se bo v kratkem zo 
pet razvil uvoz preje iz češko-Moravske, 

= Navodila za privatni kliring z Bolga-
rijo. V zvezi z uvedbo privatnega kliringa 
z Bolgarijo je Narodna banka izdala 
okrožnico, ki pravi med drugim naslednje: 
Za zneske, ki bodo položeni na klirinški 
zbiralni račun v Sofiji bo Narodna banka 
izdajala našim koristnikom (uvoznikom) 
klirinške čeke na dinarje, ki jih bodo naši 
uvozniki lahko realizirali samo s prodajo 
preko pooblaščenih zavodov v privatnem 
kliringu na domačih borzah uvoznikom 
bolgarskega blaga, in drugim osebam, ki 
sprejemajo neblagovna plačila v kliringu 
po klirinški pogodbi. Oni naši izvozniki, ki 
imajo prej izdane klirinške nakaznice lah-
ko te nakaznice vrnejo Narodni banki v 
zameno za klirinške čeke. Plačilo uvoza 
blaga iz Bolgarije se lahko izvrši na na-
slednji način: Ves uvoz do 26. junija t L 
morajo uvozniki plačati na dosedanji na-
čin, to je z vrači lom na klirinški račun 
preko pooblaščenih zavodov, dokler ne bo 
izravnan sedanji klirinški saldo. Uvoz bla-
ga po 28. juniju pa se lahko plača samo 
z nakupom klirinških čekov v privatnem 
kliringu na domačih borzah preko po-
oblaščenih zavodov. Z nakupom klirinških 
čekov se lahko izvršijo tudi ostala plačila 
v Bolgariji, ki so predvidena v prejšnjem 
klirinškem sporazumu. Z dopolnilnim spo-
razumom je predvidena vrhu tega mož-
nost, da se plačajo- v privatnem kliringu 
tudi obveznosti finančnega značaja do 
vrednosti 15.000 din po predhodnem odo-
brenju Narodne banke. 

= Pojasnilo glede pobiranja skupne 
trošarine na obutev. Finančno ministrstvo 
je izdalo pojasnilo glede pobiranja skupne 
banovinske trošarine na obutev, ki pravi 
med drugim naslednje. Obutev iz usnja, 
ki se izdeluje v naši državi nI podvršena 
plačilu banovinske trošarine, ne glede na 
to pod kakšnim nazivom pride v promet 
(čevlji, sandale, copate itd), in sicer zara-
di tega, ker so po določbi § 17 finančnega 
zakona za tekoče leto namesto skupne ba-
novinske trošarine na obutev iz usnja po-
bira 3% dodatka na račun skupnega davka 
na poslovni promet poleg že obstoječe 
stopnje skupnega poslovnega davka. Kadar 
se pobira skupna banovinska trošarina na 
tvornično obutev v smislu pravilnika o po-
biranju skupnih banovinskih trošarin od 
28. marca t. 1. tedaj se trošarina v višini 
3 din pobira samo na ono tvornično obu-
tev, ki ni izdelana iz usnja, niti ni kot ta-
ka izvzeta od določb glede pobiranja tro-
šarine. Skupna banovinska trošarina 3 din 
od para se plača na tvornično obutev do-
mače izdelave, ki je pretežno izdelana iz 
drugega materiala, ne iz usnja. 

= Izvoz našega lesa preko Hamburga. 
Iz Hamburga poiočajo, da bodo v kratkem 
uvedene tarifne olajšave za prevoz jugo-
slovenskega in rumunskega blaga preko 
Nemčije do Hamburga, in sicer za rezan 
les in za hlode pri najmanjši količ ni 5000 
ton letno. V zvezi z uvedbo teh tarifnih 
olajšav cenijo količine rumunskega in ju-
goslovenskega lesa, ki se dajo ugodno izva-
žati preko Hamburga v prekomorske dr-
žave, na okrog 450.000 ton na leto. 

— Poostrena kontrola nad produkcijo 
mleka v Avstriji. Strogi predpis, ki ve-
ljajo v stari Nemčiji glede prodaje in pre. 
delave mleka s posebnim ozirom na po-
manjkanje surovega masla, se sedaj po-
stopno uvajajo tudi v Avstriji. Tako bo 15. 
t. m. za okoliš Dunaj stopila v veljavo 
odredba, da morajo vsi kmetje ln produ, 
centi oddati pridobljeno mleko, ki ga sami 
ne porabijo, mlekarni, ki jo oblastno dolo-
či za posameznika. Izdelovanje surovega 
masla in ostalih mlečnih izdelkov preko 
lastne potrebe in prodaja surovega masla 
in mlečnih izdelkov je vsem kmetom in 
producentom prepovedana in se kršitve te 
prepovedi strogo kaznujejo. 

= Velik deficit slovaških državnih fi-
nanc. Slovaški finančni minister dr. Pru. 
žinsky je te dni pred kontrolnim odborom 
slovaškega parlamenta tolmačil osnove slo-
vaških državnih financ v tekočem letu. 
Redni proračun izkazuje 1535 milijonov K 

J izdatkov in 1229 milijonov K dohodkov, to-
rej deficit v višini 306 milijonov K. Prora-
čun državnih podjetij zaznamuje 1275 mi-
lijonov K izdatkov in 1194 milijonov K do. 
dohodkov, torej nadaljnji primanjkljaj 481 
Ta deficit se mora kriti s kreditno opera-
cijo. Unoštevati pa Je treba še redni in 
izredni investicijski proračun, ki izkazuje 
500 milijonov izdatkov in le 20 milijonov 
dohodkov, torej nadaljn; primanjkljaj 481 
milijonov. Ta primanjkljaj namerava fi-
nančni minister kriti z dohodki obnovitve-
nega posojila, ki pa bo prineslo le okrog 
250 milijonov K, in z dohodki od dobička 
pri izdaji kovancev. 

= Dobave, štab za utrjevanje v Ljub-
ljani sprejema do 15. t. m. ponudbe za do. 
bavo olja za dinamo-strorje. petroleja, ko-
lofonije. karbida itd.), do 17. t. m. za do-
bavo bencinskih sesalnih agregatov in do 
22. t. m. za dobavo poljskih kovačnic. 
Režijska komisija ministrstva za vojsko in 
mornarico v š beniku sprejema do 15. t. 
m. ponudbe za dobavo pocinkanih vodo-
vodnih cevi. Dravska delavnica v Ljublja-
ni sprejema do 19. t. m. ponudbe za doba. 
vo zakovic, vijakov, do 20. t. m. pa za do-
bavo olja. nafte itd. Direkcija drž. želez-
nic v Vrdniku sprejema do 20. t. m. po-
nudbe za dobavo jeklene rešetke. 

= Licitacije. Pri štabu dravske divizij, 
ske oblasti v Ljubljani bodo naslednje 
ofertalne licitacije: 17. t. m. za oddajo del 
vojaškega kopališča, 24. t. m. za zgraditev 
šupe za premog ter 26. t. m. za instala-
cijo električne razsvetljave v Ribnici (pla-
ninski bataljon), Pri štabu 2. bataljona 37. 
pešad. polka v Velikih Blokah bo 18. t. m. 
licitacija za dobavo svežega govejega me-
sa. Pri štabu 37. pešad. polka v R bnici bo 
18. t. m. licitacija za dobavo svežega go-
vejega mesa. Pri upravi zavoda »Obiliče. 
vo«, Kruševac—Obiličevo bodo naslednje 
licitacije: 18. t. m. za dobavo ponlklanih 
pincet, steklenih ce"i, bromove kisline, 
klorbenzola, amonjaka itd., 19. t. m. za do-
bavo jeklenih lopat in elektrotehn. orodja 
22. t. m. za dobavo parnih turbin. 26 t m. 
za dobavo laboratorijskega materiala, in-
stalacije in za gradnjo tovarne za izdelavo 
nitroglicerina in nitrogiieerinskih smodni-
kov. Pri upravi zavoda »Cačak« v Cačku 
bo 20. t. m. ofertna licitacija ja dobavo 
stroja za ostianje orodja in stroja za gla-
jenje površine itd. 

Borze 
12. julija 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14.30, za 
češke klirinške čeke pa Je bilo v Beogra-
du povpraševanje po 151. Grški boni so 
se trgovali v Beogradu po 31, v Zagrebu 
pa so se nudili po 31. Za konec avgusta 
so se na zagrebški borzi nemški klirinški 
čeki nudili po 14.25. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je ni-
lo za Vojno Škodo pri prijaznejši tenden-
ci povpraševanje po 465 (v Beogradu Je 
bil promet po 466.50). Zaključki pa so bi-

li zabeleženi v 4% severnih agrarnih ob-
veznicah po 60.25 (v Beogradu po 60) m 
v 7»/» Blairovem posojilu po 94 (v Beogra-
du 94). 

DEVIZE 
Ljubljana. Oflcielni tečaji: London 206.05 

— 209.25, Pariz 116.35 — 118.65, New 
York 4383.62 — 4443.62, Curih 995—1005 
Milan 231.85 — 234.95, Praga 150.50 — 
152, Amsterdam 2335.50 — 2373.50, Ber-
lin 1771.12 — 1788.88, Bruselj 747.75 — 
759.75. Tečaji na svobodnem trgu: Lon-
don 256.40—259.60, Pariz 144.84—147.14, 
New York 54;ii9.13—5519.13, Curih 1237.47 
— 1247.47, Amsterdam 2906.39 — 2944.39 
Bruselj 930.51 — 942.51. 

Curih. Beograd 10. Pariz 1175, London 
20.77, New York 443 625, Bruselj 75.3750. 
Milan 23.24 Amsterdam 235.45, Berlin 
178, Stockhotm 107, Oslo 104.3750, Koben-
havn 92.7250, Sofija 5.40, Praga 15.1250, 
Varšava 83.50, Budimpešta 87, Atene 3.90 
Bukarešta 3.25. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-

da 465 den., 4% agrarne 62 den., 4%> se-
verne agrarne 60—60.25 (6025), 8% be-
gluške 86 den., 6% dalm. agrarne 83.75 
den., 7o/„ stabiliz. 99 — 100.50, 7«/e invest. 
100 den.. 7% Seligman 100.50 bi.. 7<V„ 
Blair 93.75 — 94 (94), 8<"ft Blair 100 — 
101; delnice: PAB 210 den.. Trboveljska 
170 _ 175, Gutmann 39 den., šečerana 
Osijek 80 den.. Oslječka lijevaonicfe 150 
— 162, Jadranska 320 den. 

Beograd. Vojna škoda 466.75 — 467.25 
(466.50) 4% severne agrarne 59.50 den. 
(60), 6°/o begluške 87.50 — 87 50 (87.501. 
6»/0 dalm. agrarne 85.25 — 85.50. 7•>/„ Se-
ligman 100 den (100.50), 7«/0 Blair 04 — 
94.50 (94), PAB 213 bi. 

Blagovna tržiSča 
t!TO 

+ Chicago. Začetni tečaji: pšenica: za 
julij 65.75. za septem 86.75, za december 
68.375; koruza: za Julij 46125, za septem-
ber 47 50, za december 48. 

+ VVinnipeg. Začetni tečaji: pšenica: za 
okt. 54.875, za decemb. 56.75. 

-f- Novoiadska blagovna borza (12. t. 
m.). Zaradi pravoslavnega praznika bor-
za danes m poslovala. 

2IVINA 
_)_ Mariborski živinski sejem (11. julija). 

Prignanih je bilo 16 konj. 20 bikov, 210 
volov, 438 krav, 24 telet, skupaj 708 glav. 
Prodanih je bilo 414 komadov. Cene so bi. 
le naslednje: debeli voh 3.80 do 5 din. pol-
debeli voli 3.20 do 4. plemenski voli 4.25 
do 5.75, biki za klanje 3 do 4.25. klavne 
krave debele 3.50 do 4.30, plemenske krave 
3.50 do 4.50, krave klobasarice 2 do 3, 
molzne krave 4 do 5.25, breje krave 3.50 
do 4.50. mlada živina 4 do 5.25, teleta 4.50 
do 6 din za kg ž ve teže 

BOMBAŽ 
+ LIverpool, U. julija Tendenca stal-

na. Zaključni tečaji: za julij 5.06 (prejšnji 
dan 5.04), za sept. 4.77 (4.76), za dec. 4.57 
(4.54). 

Odmev kočevske gospodarske katastrofe 
Iz Kočevja nam pišejo: 
»Dne 4. junija je »Jutro« pod tem na-

slovom prineslo objektiven članek o ko-
čevskem gospodarskem polomu ter prika-
zalo stvar tako kakor je. Priobčilo je nato 
tudi popravek g. dr. Ivana Sajovica, ban-
skega svetnika mesta Kočevja, ki pa kl^ub 
svojemu popravku ni mogel izpodbiti dej-
stva, da je bil na podlagi dokaznegq ma-
teriala skupno z ostalimi člani bivšega 
ravnateljstva obsojen s sodbo Po 93/38/82, 
da plača nerazdelno z ostalimi člani Mest-
ni hranilnici v Kočevju v likvidaciji din 
1,400.000 s pripadajočimi pravdnimi stroški. 

Poleg popravka smo doživeli dne 3. t. m. 
v »Slovenskem domu« članek pod naslo-
vom »Kočevske težave in njih krivci«, v 
katerem se jasno zrcalita dopisnik in nje-
gov namen, istočasno pa članek napada 
»Jutro« s frazami in prefinjenim mane-
vrom ter mu očita celo huda narodne gre-
he. 

Na sodišču že ponovno ugotovljeno dej-
stvo je, da se v kočevski Mestni hranilnici 
v letih 1922 do 1927, morda tudi dalje ni 
gospodarilo pravilno in da se je s takim 
gospodarstvom pri vlagateljih hranilnice 
zmanjšalo zaupanje do kraja. Kdor se za 
to zanima, naj samo pogleda obremenilni 
in dokazni material pri okrožnem sodišču 
v Novem mestu pod Po 93/38. 

Obče znano dejstvo je tudi, da je bil 
predsednik Merkantilne banke v Kočev-
ju, ki je bila z Mestno hranilnico v tako 
usodnih zvezah, od leta 1922 do 1927 ve-
letrgovec g. A. Kajfež. ki je imel večino 
delnic in je na občnih zborih vedno lahko 
uveljavil svojo voljo. Isti gospod je bil v 
letih 1923 do 1927 tudi v upravnem odbo-
ru Mestne hranilnice kočevske. 

V Merkantilni banki ie bil prokurist g 
Joško lic, ki pa je bil istočasno v letih 
1922 do 1927 član ravnateljstva Mestne 
hranilnice ter tudi član velepcdjetja Car-
bonaria, v katerem sta bila med drugim 
tudi g. A. Kajfež in g. Miško Kajfež. Po-
udariti pa moramo, da so vsi trije med 
seboj svaki. Od leta 1924 pa do leta 1928 
je bil žunan mesta Kočevja tretji svak 
g. A. Krjfeža. tukajšnji odvetnik ln ban-
ski svetnik g. dr. Ivan Snjovlc. Imenovani 
le bil sk"nno s svojimn srakomn g A. 
KnJfcJ^m !n g J licem v upravnem od-
boru Mestne hranilnice kočevsko ter le 
b'l podpredsednik od leti 1924 do 1927. 
obenem na tudi člr>n ravnateljstva. 

V Mestni hranilnici knkor tudi v Mer-
kantilni banki pa ie bilo seveda nekaj 
Nemcev, ki so se strinjali s to gospodar-
sko politiko: med drusimi naj omenimo 
pok. Josipa Rothla, Edvrrda Tomitscha in 
druge. V nadzornem odboru Merkantilne 
banke je bil tudi tukajšnji odvetnik ln 
eden kočevskih nemških voditeljev dr 
Hans Arko. Poudariti pa moramo seveda, 
da takrat Nemci 

.. da so jih tukajšnji krosi ob-
/navali kot narodno mnniSino. ki ji pri-

padajo gotove pravice. V teh letih je ka-
kor povsod cvetela politika Takoj po voj-
ni je bilo močno gibanje slovenskih na-
rodnih socialistov, ki so pri prvih volitvah 
v občino dobili svojega župana v osebi 
pokojnega g. Viktorja Medveda. Nato pa 
se je pričel v Kočevju enako močen po-
kret srbske radikalne stranke, kateremu 
na čelu je stal sedanji banski svetnik g. 
dr. Ivan Saiovic. V tej strank! so bili Slo-
venci in Nemci. Ta krog je izdalal nal-
prej svoj list »RRdikaK od aprila 1926 da-
lje do julija 1928 pa dvakrat mesečno 
»Ljudsko samoupravo« Leta 1928 so Izda-
jali tudi za svoje nemške pristaše nemški 
časopis »Die Wahrhe't\ ki je tudi Izhajal 
dvakrat mesečno. 

Radikalna stranka si je pridobila pri ob-
činskih volitvah leta 1924 večino v občin-
skem odboru ter izvolila za župana dr. 
Ivana Sajovica, odvetnika v Kočevju. Leta 
1928 pa so se glede na slabo gospodar-
stvo v Mestni hranilnici kočevski združile 
vse kočevske stranke in to: Slovenska 
ljudska stranka, (med glavnimi njenimi 
voditelji je bil sedanji šolski nadzornik 
g. Peterlin), Demokratska stranka, katere 
duševni vodja je bil upokojeni Šolski nad-
zornik Božidar Betriani ter nemška 
»Bauernpartei«. Stvorile so v občinskem 
svetu koalicijo ter dobile večino nad ra-
dikalno stranko, čeprav je bila ta najmoč-
nejša. Tako so odvzeli vse funkcije v ob-
čini kakor tudi v Mestni hranilnici pri-
stašem radikalne stranke. 

V tem razdobju je bil oblastni poslanec 
g. Alojzij Peterlin, od Nemcev pa duhovni 
svetnik in župnik iz Stare cerkve g. Josip 
Eppich. Narodni poslanec je bil takrat 
župnik iz Dolenje vasi g. Kari Skulj, ki 
so ga pri volitvah volili tudi Nemci. 

Ker je bilo splošno znano, kako se je 
gospodarilo v Mestni hranilnici kočevski 
in ista hranilnica do leta 1927 ni niti ho-
tela dati dobro stoječim Nemcem posojil 
po zmerni obrestni meri, temveč je pro-
silce vedno napotila na Merkantilno ban-
ko, kjer so lahko dobivali posojila po zelo 
visokih obrestih, zato so si Nemci usta-
novili svoj lastni denarni zavod. Pri usta-
novitvi je pomagala tudi takratna Slo-
venska ljudska stranka, saj je splošno 
znano, da sta prinesla nemški hranilnici 
prva pravila g. Karel Skulj in g. Puše-
njak. Nemška hranilnica se je zato tudi 
včlanila v Zadružni zvezi v Ljubljani. K 
ustanovitvi nemške hranilnice je tedaj 
pripomoglo predvsem gospodarstvo v 
Mestni hranilnici kočevski, v Merkantilni 
banki ter velepodjetju Carbonaria. Kje so 
tedaj narodni izdajalci, o katerih sedaj 
govori dopisnik v »Slovenskem domu«? 

Kar se tiče ugonobltve tvrdke A. Kaj-
fež. naj pripomnimo samo to, da je sam 
njegov svak g. dr. Ivan Sajovič glasoval 
3. avg. 1927 naj seji ravnateljstva Mestne 
hranilnice v Kočevju, naj se, če ne pride 
v petih dneh do aranžmaja s kakim de-
nnrnim zavodom, napove konkurz nad 
Tvlerl-.antllno banko ln 8 tem nad tvrdko 
A Kajfež. Dr Sajovic ie bil tisti Specialni 
noblaščenec. ki se je v imenu ravnatelj-
stva Mestne hranilnice kočevske pogajal 
z Ljubljansko kreditno banko za sanacijo 
vsega kočevskega gospodarstva, ter je po-
tem v imenu Mestne hranilnice kočevske 
pklenil slavne konsorcialne pogodbe, na 
ocdlagi katerih je Zadružna gospodarska 
banka v Ljubljani dala še pred otvoritvijo 
Kajfeževega konkurza 5 milijonov dinar-
jev za izplačilo vlog vlagateljem Merkan-
tilne bank«? ob 64% Jamstvu Mestne hra-
niln^e kočevske. Ta gospod je priznal leta 
1927. da pri firmi Kajfež ni kritja za ob-
veze ln da kot odvetnik dobro ve. da taka 
firma mora sama napovedati konkurz. Ko 
so konsorcisti videli, da ni pravega kritja, 
=o rrvič pognali soglasno firmo Kajfež v 
konkurz. Drugi konkurz oa sta predlagali 
Zadružna gospodarska banka in banovin-
ska hranilnica kot Članici konsorcija. 

Lahko bi navedli še celo vrsto nadalj-
njih podatkov, a že iz teh izhaja dovolj 
jasno, kako neiskreni in neresnični so 
očitki, ki jih Je nanizal pisec članka v 
Slov. domu« glede uprooaščenja sloven-

skega gospodarstva v Kočevju. Kar je 
krivde, je vsa docela drugje, kakor pa bi 
rad pisec prikazal. 

Snite mimo. miekorcci ni 
treba Od/iiraK.#L smo gotovi. 

.NSERIRAJTE V „ JUTRU Ul 

S TOPtO AU HLADNO VODO 
PROIZVAJA "U h I O M "l A C R E B 

Sokol 
— Sokolska župa LJubljana bo imela na 

razpolago dne 13. in 14. t. m. omejeno 
število zletnih legitimacij in zletnih zna-
kov za župni zlet na Sušaku -dne 15. in lbu 
julija. Vožnja je četrtinska. Prijave spre-
jema župna pisarna že sedaj. Zdravo! 
Uprava. 

Iz Trbovelj 
t— Opetovano smo že opozarjali na 

nevzdržne lazmere pri trboveljskih poštnih 
uradih, poudarjali nezadostno število urad-
ništva. veliko obremenjenost osebja, pod. 
črtali tudi tehnične nedostatke, ki so zlasti 
na poštnem uradu Trbovlje 2 taki, da tek-
mujejo s poslednjo seLsko poštno ekspozi-
turo. V imenu številnih interesentov pro-
s mo poštno upravo, na-: modernizira poštni 
urad Trbovlje 2 ter čimprej instalira po-
sebno telefonsko kabino, na katero čakamo 
že dolga leta. 

t— Cestna razsvetljava je sicer ve14ka 
blagodat zlasti v temnih nočeh, vendar bi 
se moralo pri tem upoštevati letni čas ter 
dolžini dneva oz. noči prilagoditi tudi čas 
razsvetljave. Pri nas se je brez dvoma sto. 
rilo že mnogo za razsvetljavo, vendar ima 
ista tudi gotove hibe. Velikodušno se raz-
svetljuje ceste še pri belem dnevu, per. oči 
pa se luč ugaša že ob 11., čeprav bi luči 
morale goreti vse do polnoči. Menda ns bi 
škodilo če bi se z razsvetljavo cest pričelo 
šele z nastopom noči ter se- luči pustilo 
goreti eno uro dalje. Tudi bi ne bilo nep i -
merno, če bi se zlasti na živahnejših 
okrajih n. pr. na Vodah, pustilo goreti iu. 
či vso noč. Za to hi bili posebno hvaležni 
hišni posestniki in trgovci, ki so sa o pr.-
liki ponovnih vlomov in tatvin pritoževali 
nad "egiptovsko temo, ki nepridipravom 
olajšuje delo. 

t— Zelo uspelo tombolo je imela nedavno 
gas lska četa Trbovlje trg. Prireditev je 
pri. lepem vremenu privabila na le J ure. 
jen senčni vrt rekordno število obiskoval-
cev, zlasti rudarjev. Cela vrsta dobitkov 
je b'la izklicanih, igranje je šlo kaj hitro 
izpod rok. Tudi sicer je vrla gasilska četa 
pod spretnim vodstvom g. Gučka pripravi-
la vse potrebno, da so se gostje počut:Ii 
kar najbolje. Med srečnimi dobitniki so bi. 
ii tokrat zopet res potrebni, po večini ru-
darji. Kompletno spalnico je dobil trbovelj-
ski rudar Anton Laurič, ki pa je opremo 
takoj prodal, češ da bo za izkupiček kupil 
otrokom potrebno obleko. Kolesa so dobili 
dijak Šikovec Rudi, vajenec Zavre šek 
Aleks, rudar Lapuh Jože in brivec Herman 
Štefan. Otomano rudar Lebar Franc, vre-
čo moke rudar Podirenik iz Zagorja, še 
mnogo manjših in ličnih dobitkov je šlo 
večinoma v roke tukajšnjih rudarjev. Cisti 
dobiček prireditve je zadovoljiv ter ga bo 
četno vodstvo uporabilo za nabavo prepo-
trebnih gasilskih predmetov in naprav. 

R D I O 
Četrtek, 13. julija 

Ljubljana 12; Pisan drobiž (plošče). — 
12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20: 
Opoldanski koncert radijskega orkestra. 
— 14: Napovedi. — 19: Napovedi, poioči-
la. — 19.30: Deset minut zabave. — 19.40: 
Nac. ura: Min. za telesno vzgojo naroda. 
— 20: Slovenščina za Slovence (dr. R. Ko-
larič). — 20.15: Celo-koncert prof. čende 
šedlbauerja, pri klavirju prof. M. Lipov. 
Šek. — 21: Plošče- — 22: Napovedi, poro-
čila. — 22.15: Vesela godba radijskega or-
kestra. 

Beograd 17.30: Orkester. — 19.05: Plo-
šče. — 20: Humor. — 21.10: Narodna glas. 
ba. — 22.15: Plošče. — Zagreb 17.15: Or-
kester. — 20: Program po napovedi. — 
22.20: Plesna muzika. — Pfaga 19.35: 
Zvočna igra. — 21.15: Serenade. — 22.10: 
Plošče in plesi. — 23: Češka glasba. — 
Varšava 21: Zborovsko petje. — 22: Fran. 
coska vojaška godba. — Sofija 17.30: Lah-
ka glasba. — 19.30: Simf. koncert. — 21: 
Komorne skladbe. — 21.40: Bolgarski ple-
si in pesmi. — Dunaj 12: Koncert orke-
stra. — 16: Vedra glasba. — 18.10: Klavir. 
— 18.30: Vesele pesmi. — 19: Plošče. — 
20.15: Nemška umetnost. — 22.20: Lahka 
godba s plošč. — 22.45: Nočni koncert. — 
Berlin 20.15: Priljubljene melodije. — 
22.30: Lahka in plesna muzika. — 24: Noč. 
ni koncert. — Mtlnchen 20.10: Pester spo-
red. — 22.20: Komorni koncert. — 23: Or-
kester. — Pariz 19.50: Plošče. — 20.30: 
Zvočna igra. — 22.40: Lahka in plesna mu-
zika. 

Indijanski dnevnik 
2e dostikrat so trdili, da Indijanci izu-

mirajo m da jih bo kmalu konec. Kakor 
pa kažejo novejše statistike, je pleme rde-
čih mož še dolgo pred svojim koncem. 
Indijanci po številu naraščajo in v čeda-
lje večji meri se okoriščajo z nodemimi 
pridobitvami, med katerimi ne smejo 
manjkati seveda niti časniki, v Kanadi 
izhaja Indijanski dnevnik, ki ga izdaja 
neki indijanski poglavar 'in Šteje samo 
med Irokezi 20.000 bralcev. 

Sodna dražba dveh hiš 
v D. M* v Polju 

20. VII. 1939 ob 9. url bo pri sodišču soba 
fit. 16 dražba: 

1. hiše št. 22 ob cesti v bližini cerkve v 
D. M. v Polju z gosp. poslopji in vrtom v 
Izmeri 998 m«, sodno cenjene din 169.620.—, 
najmanjši ponudek znaša din 115.487.—; 

2. hiše št. 23 istotam s čebelnjakom in 
vrtom v izmeri 1054 m2, sodno cenjene 
din 173.230.—, najmanjši ponudek znaša 
din 115.487.—, 



Največja zastava na svetu 

Je zaplapolala včeraj na pariški mestni hiši kot uvod k svečanostim za proslavo 150-
letnice francoske revolucije. Zastava ima 300 kvadratnih metrov površine 

Avstraliji 
Največji sovražniki tehničnih naprav 

V Avstraliji so pred kratkim o tvoril i no-
vo nadzemeljsko brzojavno progo. To je 
proga med Portom Augusto in Portom Dar-
vvinom. S svojimi 1900 angleškimi miljami 
je najdaljša direktna brzojavna proga na 
svetu. Zanjo je bilo treba 36.000 drogov iz 
lesa in jekla, dogradili pa so jo v 23 mese-
cih. Pri te j priliki so imeli največje težave 
s termiti, ki so progo oziroma njene napra-

Tretjič prvakinja v tenisu 

ve pogostoma napadali. Lahko so tudi pro-
učevali, ' kako žilave so te odlično organi-
zirane žuželke pri premagovanju ovir. 

Ko so delavci odpravljali neko motnjo v 
vodu, so opazili n. pr. sledeče: termiti so 
bili napadli kabel, ki je šel v zemljo. Na j -
prvo so pregnali 2 in pol centimetra debeli 
cevni plašč iz lonce vin e. Nato so se pregrizli 
skozi različne zaščitne plašč« iz arzena 
in vazelina. Potem so uničili 30 mm debeli 
svinčeni kabel, razgrizli izolacijo pravega 
električnega voda in so biili baš na tem, da 
uničijo žični vod sam, ko so prišli delavci. 
Strokovnjaka pravijo, da so termiti največ-
ji sovražniki vseh tehničnih naprav v trop-
skih krajih. 

Olimpijski tek 
s plameiticami 

Organizacijski odbor 12. olimpijskih 
iger v Helsinkih je sedaj dokončno skle-
nil, da se bo izvedel tudi prihodnje leto 
olimpijski tek s plamenicami iz Grške do 
Helsinkov. Tudi termine za poedine na-
stope v olimpijskem stadionu so že dolo-
čili. Vršile pa se ne bodo tekme v ženski 
telovadbi. Doslej se je prijavilo za sode-
lovanje 45 dežel, med njimi Japonska, ka-
tere udeležba doslej ni bila sigurna. Pr-
viič bodo nastopili tudi tekmovalci iz Ira-
na. 

Znana teniška igralka Alice Marbleova je 
tretjič postala prvakinja wimbledonskega 

turnirja 

Otvoritev Prada 
Ob navzočnosti predstavnikov španske 

vlade in diplomatov so v Madridu zopet 
odprli sloviti muzej Prado. Vse slike, ki so 
jih dobili doslej iz inostranstva, so v Pra-
du zopet razstavljene, manjka le še 151 
umetnin, ki so ta čas v ženevi in ki se 
vrnejo po vsej priliki v septembru. Na njih 
mesto so začasno postavili dela slavnih 
španskih slikarjev, ki so jih posodili Esco. 
rial in drugi muzeji. 

Med tem, ko se pogajajo in si pošiljajo note, 

se noče zadeva z blokado mednarodne koncesije v Tiencinu premakniti nikamor. Slika 
nam kaže japonsko stražo pred koncesijo, ki ima nalogo, da prepreči tihotapljenje 
življenjskih potrebščin vanjo in da po svoji uvidevnosti sleče do nagega tudi kakšnega 

Angleža ali Angležinjo 

Havelock Ellis umrl 
V starosti 80 let je umri v neki vasi 

angleške grofije Suffolk medicinec Have-
lock Ellis. Pred letom se je umaknil v to 
vas. kjer so njegovi predniki delovali kot 
župniki. Ob prelomu stoletja je s svojim 
glavnim delom »študije k seksualna psi-
hologiji« zbudil po vsem svetu mnogo po-
zornosti in tudi ogorčenja. Ta knjiga se, 
kakor razne druge njegove knjige, na 
Angleškem dolgo časa ni smela prodajati. 
Izšle so zato deloma prvič v Ameriki. Ha-
velock Ellis je bil v mladih letih z oče-
tom na morju, deloval je nekoliko let kot 
učitelj v Avstraliji in je začel potem v 
Londonu študirati medicino. Njegovi to-
variši medicinci pa so ga priznali šele te-
daj, ko je dosegel že visoko starost. 

Angleško oboroževanje v zraku 

»Vzorec elektrike« 
Elektrotehniki neke ameriške električ-

ne družbe imajo opraviti s popolnoma no-
vim problemom, ki ga je načelo pismo ne-
ke newyorške šolarke. To pismo, ki je v 
laboratorijih družbe zbudilo mnogo vese-
lja, se glasi: 

^Spoštovani gospodje! Prosim, bodite 
tako prijazni in mi pošljite majhen vzorec 
elektrike, če ga morete pogrešati, kakor 
tudi nekoliko prospektov. V zemljepisni uri 
se o tem baš učimo.« Družba je na zad-
nje odgovorila, da bi mogla vzorec e lek-
trike prav lahko pogrešati, čim se bo na-
šla pot, da ga bo mogoče zaviti in poslati 
po pešti. 

Ladja 
brez magnetizma 

V Dartmouthu bodo tc dni spustili v 
morje svojevrstno ladjo. To je ladja »Re-
search«, ki so jo zgrad'li s posebnim name-
nom, da bi z njo raziskovali skrivnost ma-
gnetskih sprememb. 

Ladja mora biti zato popolnoma brez 
vsakega magnetizma, na njenem krovu ne 
sme biti niti sledu tistih kovin, ki bi mo-
gle v izredno občutljivih aparatih ta raz-
izsikovanja magnetizma povzročiti kakšne 
motnje. Motorje na težko olje izdelujejo 
zato iz brona in aluminija. Tudi trup je iz 
nemagnetskih kovin in lesa. 

Celo posadka se bo morala ozirati na po-
sebne namene, ki jih imajo s to ladjo. N a 
njenih oblekah ne sme biti kovinskih za-
ponk ali gumbov. Posadka bo štela 32 mož 
in se odpravi na svoje prvo potovanje čez 
Atlantik do Amerike in nazaj še kot ja-
drnica. Pozneje dobi motorje, za katere so 
delali poskuse tri leta. 

Ne kupujte mačka v vreči! 
Ne pijte kisle vode, ne da bi 

pazili, katero pijetel 
Vaše zdravje je toliko vredno — da 

zahtevate 

(Hadenbko 
tisto z rdečimi srci, 

našo najboljšo m i n e r a l n o v o d o , 
izrecno 

v originalnih steklenicah l 

Težave bojevanja 
v zraku 

Bojazen pred nenadnimi napadi iz zraka, 
ki bi se utegnili začeti brez prejšnjih na-
znanil, je v zadnjem času močno razburi-
la angleško javnost. Angleško letalsko mi-
nistrstvo je zaradi tega sklicalo strokovnja-
ke na posvet zaradi obrambe v primeru 
takšnega napada. 

Britski strokovnjaki so baje sklenili, da 
bo treba v bodoči vojni na vsak napad od-
govoriti s protinapadom na tisto državo, 
ki bo napadla angleško ozemlje. V španski 
državljanski vojni niso napadalci niti od-
daleč izkoristili vseh možnosti, ki so dane 
zračnim silam v primeru napada. Zračna 
vojna brez pardona bo zaradi tega mnogo 
težja in pogubnejša in obramba se mora 
pripraviti, da bo dorasla svojim nalogam. 

Draga buča 
Vlada Novega Južnega Walesa je dala 

urediti vzorno farmo, za katero je potrošila 
25.000 funtov šterlingov. Ker pa slaba or-
ganizacija ni mogla pravočasno pripraviti 
semena in ker so krave v hlevih zavoljo 
kužne bolezni poginile, je vsa farma v 
enem letu dala samo eno bučo. Ta buča 
je zrasla samotna na nekem polju sredi 
drugih rastlin brez sadu. 

Nadzornik farme je bil končno prisiljen, 
da je oblastvu sporočil neuspeh. Trajalo je 
več nego dva tedna, preden so dospeli 
člani vladne komisije do farme, da bi si 
ogledali bučo. A niso imeli te sreče, kajti 
med tem je bil neki tat ali šaljivec odne-
sel še ta sadež za 25.000 funtov šterlingov. 
Vzorno farmo so med tem zaprli, eksperi-
ment pa je imel za posledico, da so postale 
buče v Avstraliji nad vse popularne. Ljud-
je tako povprašujejo po njih, da so se jim 
cene dvignile, čeprav seveda ne stanejo 
baš po 25.000 funtov šterlnigov. 

Gosenice v ledu 
Te dni je dospelo po zračni poti v Av-

straliji 65 živih gosenic, ki jih je poslal 
znameniti entomološki zavod v Franhamu 
na Angleškem. Da bi živali preživele to 
vožnjo, so jih položili v led, kajti izkušnja 
uči, da jim zaledenitev ne škoduje, če so 
jo izvedli s potrebno previdnostjo. Goseni. 
ce bodo razdelili med avstralske farmarje, 
ki trpijo zavoljo nekega škodljivega pleve- . 
la. Gosenice ta plevel pokončujejo. j 

i m 

Pogled v eno izmed novih angleških prikritih tovarn za izdelovanje vojnih letal v 
Surreyu. Te tovarne so bile zgrajene prav za prav za vojni čas, ko bi bilo treba pro-
izvodnjo vojnih potrebščin povečati do viška, a večina jih obratuje že sedaj. V tej 
tovarni izdelujejo novo vrsto 11-tonskih bombnikov, ki letijo z brzino več nego 350 km 

na uro in imajo 5000 km akcijskega radija 

Konec develandskega vampirja 
Zločinec, ki je pred njim tri leta in pol trepetalo 

milijonsko mesto, v rokah policije 
Clevelandski policiji je po dolgem času 

vendarle uspelo, da je ulovila strahotnega 
zločinca, ki je od januarja 1936. izvršil v 
tem mestu in okolici dvanajst umorov in je 
ves Cleveland trepetal pred njim. Pod su-
mom. da je izvršil gnusne, sadistične zlo-
čine, so prijeli nekega 521etnega bivšega 
mesarskega pomočnika, ki je po večurnem 
ostrem zasliševanju končno priznal, da je 
umoril eno izmed žrtev, jo razkosal in 
vrgel kose v Eriesko jezero. 

V zadnjih treh letih in pol je iz Cleve-
landu zaporedoma izginilo dvanajst žensk 
in njihova razkosana trupla so pozneje na-
šli na raznih krajih. Vsem je bil morilec 

odrezal glave in ude. Zavoljo silnega raz-
burjenja in strahu med elevelandskim pre-
bivalstvom je bil celotni policijski aparat 
države Ohio na nogah, a če prav se je jav-
nost vneto udeleževala zasledovanja, sledu 
za grozotnim morilcem niso mogli najti. 
Končno je policija pograbila omenjenega 
mesarskega pomočnika in skoraj ni dvo-
ma, da je bil storilec v vseh on, kajti 
umor, ki ga je že priznal, se je izvršil v 
natančno istih okoliščinah kakor ostalih 
enajst umorov. Moža čaka električni stol, 
če ga ne bo razburjeno prebivalstvo prej 
linčalo. 

Nov način za reševanje podmomiških posadk 

Podmorniške katastrofe zadnjega časa so dale tudi italijanskim strokovnjakom 
pobudo za gradnjo priprav, ki naj bi rabile kot reševalne priprave v takšnih primerih. 
Tako preizkušajo ta čas neko vrsto splava, ki se pritrdi na podmornico in ga je mogoče 
ločiti od nje s pripravo v njeni notranjosti. Splav se dvigne potem na površino morja, 
s seboj pa nosi do 40 mož posadke. Slika nam kaže z mornarji natovorjeni splav, 
spodaj pa je prazen. Valj v njegovi sredini vsebuje motor, radijski aparat in živež 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

H* 
Julij an Besteiro 

A N E K D O T A 
Londonska družba je imela pred časom 

novo snov za pogovore. Z nevarnostjo za 
lastno življenje je bil lord Wynne pozimi 
rešel iz ledeno mrzle Temze svojega psa. 
To dejanje so v njegovem klubu občudo* 
vali. 

»Le malo je ljudi, ki bi bili to storili,« 
je lorda nekdo pohvalil. 

Lord Wynne je zaničljivo pogledal na 
ljudi okrog sebe in odgovoril: »Le malo 
je tudi ljudi, za katere bi napravil isto!« 

VSAK DAN ENA 

predsednik republikanskega obrambnega 
sveta v Madridu, ki je špansko prestolnico 
Izročil nacionalistom, je bil te dni po Fran-
covem vojnem sodišču obsojen na dosmrtno 

ječo j 
»Bil sem mnogo let pomočnik nekega 

velikega lovca.« (Everybody'«£ 



pregled 
Fraisce Mesesnel, »Janez in Jurij šubic« 
Kot najlepši knjižni dar letošnje pomlad, 

ne sezone smo prejeli za njen konec že 
dolgo pričakovano knjigo: monografično 
delo dr. Franceta Mesesnela »Janez m 
J u r i j šubic« (s 135 slikami in 17 priloga-
mi, med temi 16 v barvah. Izdala Narodna 
Galerija v Ljubljani, založba »Ivan Gro-
har«, 260 strani v 4"). Knjiga je takoj z 
izidom zavzela eno prvih mest v slovenski 
likovni umetnostni literaturi. Sem je ne 
uvršča samo reprezentativna oprema, ki je 
v vsakem pogledu (tisk, ilustracije, papir, 
vezava) v čast naši knjižni proizvodnji, 
marveč predvsem nje vsebinska, znanstve-
no odtehtana in vendar literarno dognana 
vrednost. Dr. France Mesesnel, ki je po 
uspešnem delu v skopljanskem Muzeju 
Južne Srbije in na tamošnji filozofski fa-
kulteti prevzel po prof. dr. Steletu spo. 
meniško varstvo v Sloveniji, je objavil po-
leg mnogih izrazito znanstvenih razprav 
vrsto esejev in kritik o domačih slikarskih 
in kiparskih pojavih, široka razgledanost, 
znanstvena vestnost in metodičnost, poleg 
tega pa rahločuten in oster pogled estet-
sko kultiviranega duha in stil, ki priča o 
visoki slovstveni kulturi, to so nekatere 
o 'like tega avtorja, čigar prvo obsežnej-
še delo predstavljamo našemu kulturnemu 
občinstvu. 

Dr. France Mesesnel je dalje časa zbiral 
gradivo za monografijo obeh poljanskih 
bratov-slikarjev, ki sta nedvomno vredna 
takega proučevanja. V Italiji, v Pragi, v 
Atenah in drugod je bilo treba z raziska-
vanji in poizvedovanji dognati sledove 
njunega življenja in dela, proučiti še ne-
obdelano gradivo, življenje Janeza in Jurija 
gubica je bilo dovolj razgibano in zvezano 
z vsem sodoonim evropskim umetnostnim 
gibanjem, tako da je zanimivo ne le z bio-
grafske, marveč tudi z umetnostno-zgodo-
vinske strani. Zbrati in kritično obdelati 
vse .gradivo, dati mu zadosti jasno in pla. 
stično ozadje, prikazati vse silnice, ki so 
vplivale na izoblikovanje njunega umet-
niškega izraza in orisati postanek in raz-
voj vsega dela obeh bratov, pri vsem tem 

pa ohraniti pogled na celotnost in dati de-
lu namesto suhe znanstvenosti znanstveno 
veljavno esejistično polituro, — to ni bila 
lahka naloga. Dr. France Mesesnel jo je 
opravil s tisto temeljitostjo, veščino in 
okusom, ki lahko ostanejo vzor piscem ta 
kih monografij, tembolj, ker imamo v mo_ 
nografiji o nekem drugem slikarju svari-
len primer, kako naj se ne pišejo študije, 
ki se jih v naših razmerah težko loti kdo 
drug iznova. Ker gre za dva brata, kate-
rih pota hodijo često narazen, je bila tem 
težja naloga pisca monografije, da pred-
stavi oba človeka in oba umetnika dovolj 
jasno in pregledno v vsej njuni človeški 
resničnosti in umetniški problematiki 

Dr. Mesesnel je razdelil svojo monogra-
fijo v devet daljših poglavij. Medtem ko 
daje prvo časovni okvir (»Evropsko sli. 
karstvo 19. toletja«) in ustvarja življenju 
in delu obeh poljanskih bratov tisto ozadje, 
v katerem šele stopa v ospredje njun po-
men za naše slikarstvo, sta nadaljnji dve 
poglavji odmerjeni rodu in mladosti obeh 
šubicev, njunemu prvemu šolanju v doma-
či delavnici v Poljanah in nadaljnjemu šo-
lanju v Ljubljani. Sedaj se pota razhaja-
jo: Janeza šubica vodi pot za umetnostni, 
mi ideali v Italijo in drugam, v posebnem 
poglavju ga zasledujemo pri delu na Du-
naju in v Pragi, nato pa ga spoznavamo 
že iznemoglega, prezgodaj postaranega v 
Kaiserslauternu, kjer najde svoj grob. Ju. 
rijeva pot vodi skozi dunajsko šolo v Bos-
no in v Atene ter naposled v Pariz, od-
koder ga zvabi delo v Leipzig, kjer kot 
351etni mož podleže kapi. 

V tem shematičnem orisu biografskega 
ogrodja, na katerem sloni dr. Mesesnelova 
monografija, ni nič drugega nego samo 
opozorilo na njeno metodično zgradbo: 
najprej okvir, nato skupen razvoj obeh 
bratov, zatem pa v posameznih poglavjih 
vsa njuna življenjska pot in ves razplet 
njune umetniške tvornosti. Lahko bi rekli, 
da je vsako poglavje dr. Mesesnelove mo. 
nografije esej zase: vsako zajema in do 
podrobnosti obravnava določeno razdobje v 
življenju obeh umetnikov in s srečno roko 
prepleta biografske podatke s študijami 
njunega dela. Pri tem pisec — ponekod 
le z nekoliko veščih potez — vedno oriše 
bodisi krajinsko bodisi družabno ozadje in 
tako povečuje mikavnost in preglednost 
knjige, v kateri so podrobnosti s tankočut-
no izbiro in s srečno roko včlenjene v ce-
loto. Zaradi tega čitamo to knjigo, ki ji 
bo tudi strokovna kritika priznala znan-
stven značaj, kakor kakšen lepotni umo-
tvor: prav v tem je bistvo in smisel ese. 
jizma. In delo dr. Mesesnela ima značaj 
eseja v najboljšem pomenu besede. 

Z monografijo »Janez in Jurij šubic« 
smo dobili trajen literarni spomenik umet-
nikoma, ki tudi pred svetom častno pred-
stavljata slovensko slikarsko umetnost. 
Obenem je pisec odprl mikavne poglede v 
ves naš in tuji umetnostni razvoj 19. sto-
letja in prispeval dokaj novega gradiva 
zlasti k zgodovini naših slikarskih stikov 
s Češko in Čehi. številne ilustracije, med 
katerimi so tudi večbarvne priloge, pri-
spevajo poleg monumentalno učinkujočega 
tiska k trajni vrednosti te knjige, ki že 
sama hvali avtorja in izdajatelja. 
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Tiskovina 

ZALOŽBA 

IVAN GROHAR 

LJUBLJANA 
Učiteljska tiskarna 

Frančiškanska nI. 6 

Objave VIII. Mariborskega tedna 

Z a p i s k i 

»SLOVHNSKA Z1LJSKA DOLINA« 
Pravkar je izšla kot ponatis iz »Planin-

skega Vestnika« št. 6., 1939. razprava 
geografa dr. Svetozarja Ilešiča krajša, 
toda zelo temelj ta razprava o »Slovenski 
Zilj ki dolini«. Na 18 straneh »Vestniko-
vega« formata je pisec v zgoščeni obliki 
dobro obdelal to našo skrajno severo za-
padno postojanko, ki je po dolžini dobrih 
40 km še popolnoma slovenska, ako ne 
upoštevamo velike« nezavednosti nekaterih 
krajev, izvirajoče iz pomanjkanja sloven-
skih šol tei silnega gospodarskega in po-
litičnega pritiska naših narodnih nasprot-
nikov Tik za šmohorjem — ob prevratu 
so z zvonika trške farne cerkve vihrale 
naše narodne barve — se začenja trnjeno 
slovensko jezikovno ozemlje. P ^ i kraj so 
Limarče, občina s pretežno slovensko ve-
čino pa so Brda, domači kraj vrlega na. 
roctnjaka, pokojnega državnega poslanca 
Iv t ia Crafenauerja. Odtod na zapad nam 
krajevna, imena pričajo o ponemčenem 
ozemlju. Le-sach (Lcše), Kotscha^n (Ko-
čane) in dr'igi nazivi so med vojno tem 
služečim slovenskim vojakom pač bila ne-
kako domača, o Tropplachu pa nismo ve-
deli. da je to slovensko Dropolje. Pi-:ec 
omenja tudi imena Rudnik in Slanica, ki 
so ponemčenim prebivalcem danes prazen 
zvok, spominjam pa se. da sem na zemlje-
vidih posameznih cdsekov 29. gorske bri. 
gade, ki je branila ta d ! fronte, našel 
nekatere lokalne nazive, ki so bili takisto 
popolnoma slovenski, n. pr. pozicija av-
strijskih strojnic, imenovana Mg ščit. 
Našim vojakom so vaščani iz Mičičev in 
Vačičev radi pripovedovali, da so sloven-
skega pokolenja, česar pa naši niso prav 
verjeli, — obe vasi sta namreč luteran-
ski. 

Dr. Ilešič je precej podrobno opisal da-
našnjo jezikovno mejo in nje brezupni 
položaj pod silnim pritiskom. V zadnjih 
50 letih se je ponemčila cela vrsta vasi, 
dane*? pa so prilike še neprimerno slabše. 
Pisec je v kratki razpravi podal prav raz. 

vidno tudi zgradbo in relief Ziljske doline, 
nje podnebje, vode rastlinje ter gospodar-
stvo. Razpravo poživlja nekoliko dobrih 
fOLOgra.cskih posnetkov in zemljevid do-
line. B. B. 

Jugoslovenska glasba v angleški reviji. 
Londonska glasbena revija »Monthly Mu-
sical Recor-d«, ki izhaja že 69. leto, pri-
naša v 808. številki (julij—avgust 1939) 
daljši informativni članek o jugoslovenski 
glasbi izpod peresa znanega dunajskega 
glasbenega znanstvenika dr. Fleischmanna, 
ki je poseben prijatelj našega naroda, čla-
nek seznanja uvodoma čitatelje z geograf-
skimi in etnografskimi osnovami Jugoslavi-
je, nato pa še karakterizira v posebnih 
odstavkih glasbo Slovencev, Hrvatov in 
Srbov. Med Slovenci omenja zlasti L. M. 
škerjanca, našteva njegova glavna dela 
ter pravi, da ta skladatelj doseza prese-
netljivo visok nivo ustvarjanja in vzbuja 
tudi pozornost inozemstva. Od ostalih 
Slovencev so našteti Emil Adamič, Anton 
Lajovic, Matija Bravničar, Slavko Osterc, 
Blaž Arnič, Stanko Premrl, Matija Tome, 
Demetrij žebre, Danilo švara in dirigenti 
Mirko Polič, Niko štritof in Anton Nef-
fat. članek bo mnogo pripomogel k spo-
znanju naše glasbe v tujini, kjer so naši 
kulturni napori močno podcenjevani in 
skoroda neznani. 

Znameniti italijanski godalni trio »Trio 
d'archi di Roma« je sprejel v svoj kon-
certni repertoar tudi godalni trio našega 
skladatelja L. M. škerjanca in ga bo v 
kratkem prvič izvajal v Italiji. Rimski go-
dalni trio je eno prvih in najboljših zdru-
ženj te vrste ter je doslej povsod z veli-
kim uspehom izvajal dela klasikov in mo-
dernih skladateljev Sibeliusa, Kadose, Hin-
demitha, Boghena, Ghislanzonija, Zanuc-
colija in drugih. V načrtu je turneja tega 
tria v Jugoslaviji spomladi leta 1940. 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u i b e l 

Maribor, 12. julija 
Mariborska tekstilna industrija je izgu-

bila letos s preselitvijo iz Maribora in dr-
žave eno izmed svojih podjetij, zato se pa 
ustanovi že v kratkem nova tovarna za 
svilo, ki bo v celoti nadomestila izgubljeno. 
Obsežnost te industrije m vse njene izdel-
ke, ki lahko tekmujejo z najboljšimi tu-
jimi, bo pokazala najbolj nazorno letošnja 
velika tekstilna razstava v unionskih pro-
storih, ki bo del prireditev v m . Maribor-
skega tedna od 5. do 13. avgusta letos. 
Razstava bo po obsegu in kvaliteti prese-
gla vse dosedanje. Od 1. do 17. avgusta 
polovična voznina po vseh naših državnih 
železnicah! 

Komični gledališki nastopi bodo posebna 
atrakcija letošnjega VDL Mariborskega 
tedna od 5. do 13. avgusta. Priredila jih 
bo posebna skupina na vesellčnem prosto-
ru. Obenem bo tam tudi velika razstava 
originalnih karikatur. 

Narodne vezenine. Malokatera država se 

more ponašati s tako množico najokusnej-
Sih narodnih vezenin, kakor kraljevina Ju-
goslavija. Vse od Južne Srbije do Slove-
nije izdelujejo naše žene in dekleta ročna 
dela, ki so resnične umetnine in občudo-
vane po vsem kulturnem svetu, zlasti še 
zaradi uporabljanja prekrasne narodne or-
namentike. Kdor se hoče podrobno sezna-
niti s to panogo naše narodne domače obr-
ti, naj obišče zadevno razstavo na letoš-
njem VIII. Mariborskem tednu, ki bo od 
5. do 13. avgusta v Mariboru. 

NajboljSa vina v Jugoslaviji prideluje 
nedvomno severnovzhodna Slovenija. Pred 
vojno so bila znana po vsej srednji Evropi 
in še daleč v svetu. Da so ostala še vedno 
prav tako odlična, kakor so bila nekoč, ko 
smo jih še na veliko izvažali, bo izpričala 
letošnja velika vinska pokušnja ob priliki 
VIII. Mariborskega tedna od 5. do 13. av-
gusta. Nudila bo vinskim trgovcem, gostil-
ničarjem in restavraterjem tudi najboljšo 
priliko za direktni stik s producenti. 

SPOR? 
Ali bo Vučevič novi rekorder? 

Najzanimivejši del drž. atletskega tekmovanja bo desetoboj, v katerem hoče 
odlični all-ronnd atlet Vučevič zrušiti dozdanji državni rekord dr. Buratoviča 
Najzanimivejši del drž. atletskega pr-

venstva v Ljubljani bo vsekakor tekmo-
vanje v desetoboju, kajti napovedana je 
rušitev državnega rekorda po Vučeviču, 
ki se za ta svoj podvig že dolgo priprav-
lja, pa se čuti šele letos zanj sposobnega. 
Vprašanje je samo, ali se mu bo to po-
srečilo? Dosedanji Buratovičev rekord, ki 
znaša 6129 točk, ni tako slab, da bi se dal 
meni nič tebi nič izboljšati To priča zlasti 
dejstvo, da se že štiri leta naši najboljši 
atleti zaman trudijo, da bi ga prekosili, 
kajti postavljen je bil že L 1934. Da je re-
kord res odličen in ga bo lahko popravil 
samo odličen vsestranski atlet, se vidi naj-
bolje iz tega, da bi Buratovič a tem rezul-
tatom zavzel na olimpiadi v Berlinu čast-
no 15. mesto. 

Iz izvrstnih Vučevičevih rezultatov ln 
po njegovi veliki vzdržnosti bi človek na 
hitro lahko sklepal, da bo Vučevič brez 
težave potolkel rekord. Njegovi dozdaj 
najboljši rezultati v posameznih discipli-
nah: na 100 m 11.4, na 110 z zaprekami 
17.5, skok v daljino 6.82, skok v višino 
1.83, met diska 44.57, met krogle 14.68, so 
za desetobojca res odlični, toda prezreti ne 
smemo, da je to za enkrat samo (brez 
teka 110 m zapreke) pet odličnih rezul-
tatov ln da v onih dveh dneh najbrže ne 
bo mogel postaviti enakih, vsaj v vseh di-
sciplinah ne. Poleg tega so tu še Štiri di-
scipline: met kopja, skok v višino s palico 
in teka na 400 in 1500 m, v katerih Vu-
čevič sploh še nima nobenega rezultata. 
Glede na njegovo vsestransko sposobnost 
lahko sicer s sigurnostjo računamo, da v 
teh štirih disciplinah ne bo odpovedal, da 
pa tudi ne bo postavil rezultatov, ki bi bili 
enaki zgornjim. Naš odlični desetobojec 
Mikič, ki bo najbrže tudi startal v Ljub-
ljani, je pred kratkim napisal v beograj-
skem »Vremenu t članek, v katerem po-
stavlja Vučeviča med prve desetobojce na 

i svetu. Trdi namreč, da je Vučevič edini 
naš atlet, ki ima pogoje, da na prihodnji 
olimpiadi doseže vsaj bronasto kolajno. 
Mislimo, da je to za zdaj še precej preti-
rano in izjavljeno »na hitro roko«, kajti 
po precej ugodnih računih ne bo Vučevič 
najbrže dosegel preko 6500 točk, razen če 
nas še preseneti z nepričakovanimi rezul-
tati v onih štirih disciplinah, v katerih še 
nima rezultatov. Z zgornjim rezultatom 
pa bi, če vzamemo za podlago rezultate 
berlinske olimpiade, zasedel samo 12. me-
sto, medtem ko bi za tretje potreboval 
7276 točk!-

Tekmovanje samo na sebi bo že s te 
strani zelo zanimivo, kajti videli bomo, ali 
Vučevič res lahko računa na večji uspeh 
na prihodnji olimpiadi, ki bi mu ga se-
veda lz srca želeli, tem bolj, ker bi to bil 
prvi uspeh jugoslovcnske atletike na tak-
šni prireditvi 

Poleg Vučeviča bodo nastopili na tem 
tekmovanju Se drugi najboljši atleti Ju-
goslavije, kajti tekmovanje velja kot iz-
birno za reprezentanco Jugoslavije na X. 
Balkanskih igrah, ki bodo letos v Atenah. 
Kolikor je do sedaj znano, bodo nastopili 
poleg Vučeviča še Mikič, ki je pred leti 
zasedel drugo mesto na Balkanu v tej di-
sciplini in bo najnevarnejči Vučevičev 
konkurent, dalje Polak (Primorje), ki je 
lani zmagal v desetoboju na drž. prven-
stvu, prvak Maribora Lužnik, novi talent 
zagrebške atletike čurčič, Jurkovič (Con-
cordia) in šs mnogi drugi, tako da bo 
tekmovanje nadvse zanimivo in napeto. 

Prvi del tekmovanja v desetoboju bo že 
v soboto popoldne in bo obsegal: tek na 
100 m, daljino, kroglo, višino in tek na 
400 m. Drugi del bo v nedeljo popoldne 
in sicer: 110 m zapreke, disk, skok ob pa-
lici, kopje in 1500 m. 

Tekmovanje ho na Stadionu ln se bo 
začelo ob 16.30 uri. 

V nekaj vrstah 
BSK in njegovi prijatelji računajo 

Nedeljska zmaga BSK v prvi tekmi dru-
gega kola za srednjeevropski pokal nad 
Ujpestom je močno odjeknila po vsem no-
gometnem svetu in približala našega dr-
žavnega prvaka dozdaj nedosegljivemu ci-
lju — da bi prišel v finale. Njegova na-
daljnja usoda je odvisna od izida prihod-
nje nedelje, kar velja enako za ostala dva 
kandidata — Bologno in Ferencvaros. No, 
in zdaj se lahko računa . . . 

BSKovi prijatelji računajo takole: Tri 
kombinacije so možne glede izidov obeh 
odločilnih tekem v Budimpešti, če BSK in 
Bologna zmagata ali izgubita z minimal-
nim izidom enega gola, Losta finalista 
BSK in Bologna. Druga varianta je baš 
obratna, da bi namreč Ujpest in Ferenc-
varos zmagala z razliko najmanj treh go-
lov ter tako postala finalista ona dva. 
Tretja možnost pa je ona, da bi nedeljska 
premaganca na lastnih tleh zmagala z 
enako razliko dveh golov in bi bili za kon-
čno izločitev potrebni dve tretji tekmi. 

Ožji odbor za Izvedbo tega tekmovanja 
je že mislil na to ter odredil, da bi se 
morebitne tretje tekme med semifinalisti 
vršile v Pragi (med Bologno in Ferenc-
varosem) in Trstu (med BSK in Ujpe-
stom). 

Zanimivo je, da je v vseh dosedanjih 
tekmah za srednjeevropski pokal zabil 
največ golov igralec BSK Božovič (5) in 
pridejo šele za njim Italijani in Madžari. 

BSK gre danes na pot v madžarsko pre-
stolnico. Klubovo vodstvo pripravlja po-
sebni vlak, ki naj bi pripeljal čim več 
»plavih« navijačev v Budimpešto. 

Naši mušketirji doma 
Naša teniška elita se je že vrnila iz 

Wimbledona in bo konec tedna nastopila 
pred domačo publiko v Zagrebu na izbir-
nem mitingu, ki naj odloči, kakšna naj bo 
naša postava proti Nemcem. Te izbirne 
tekme se bodo začele jutri popoldne s sin-
gloma med Punčecem in Pallado ter Mi-
tičem in Kukuljevičem. En-1 k spored s po 
dvema singloma med zmagovalci posamez-
nih dvobojev bodo nato še v soboto ln ne-
deljo, v ponedeljek pa bo double med dvo-
jico Punčec-Mitič : Pallada-Kukuljevič. 
Med prijatelji tenisa vlada seveda za te 
tekme razumljivo zanimanje. 

Smučanje na prihodnji olimpiadi? 
Kljub temu, da je Nemčija sprejela iz-

vedbo prihodnje zimske olimpiade z okr-
njenim sporedom — torej brez smučar-
skih disciplin, ko bi bile na sporedu le kot 
demonstracije v omejenem obsegu — se 
zdaj širijo glasovi, da je nemška strokov-
na smučarska zveza začela pregovore s 
predsednikom Fise majorjem Oestgaar-
dom. Ti pregovori se nanašajo baje na 
sklicanje izrednega kongresa Fise, ki naj 
bi še enkrat sklepal o tem, da bi se tudi 
na V. zimski olimpiadi 1. 1940 Izvedel ce-
lotni smučarski spored. 

Pri vsem tem pa je službeno še zmerom 
objavljeno le to, da Nemčija ne bo ukre-
nila ničesar, kar bi bilo v zvezi in kar je 
pripravljeno glede svetovnega smučarske-
ga prvenstva (FIS-tekem) L 1940 v Oslu. 

Nemška državna prvenstva 
Pretekla sobota in nedelja sta v Nem-

čiji minili v znamenju dveh važnih tek-
movanj za drž. prvenstvo. 

V olimpijskem stadionu v Berlinu so 
pred 50.000 gledalci tekmovali atleti, ki 
so vseskozi pokazali odlično formo. Med 
ostalimi so bili doseženi trije novi rekordi, 
in sicer en evropski in dva nemška. Nove 
nemške rekorde sta zabeležila Harbig na 
800 m s časom 1:49.4, ki je celo boljši od 
nedavnega novega svetovnega rekorda 
Američana Robinsona z 1:49.6 (medtem 
že izboljšanega od Angleža Woodersona 
na 1:48.2), in pa Eberlein v teku na 5000 
m s časom 14:27.2, medtem ko je Holling 
v teku na 400 m z zaprekami postavil nov 
evropski rekord s časom 51.6. Tudi ostali 
najboljši rezultati so izborni, posebno v 
tekih, tako n. pr. na 100 m Neckermann 
10.3, na 200 m Seheuring 21.1, na 400 m 
Hamann 48.1, na 1500 m Mehlho^e 3:52.4, 
na 10.000 m Syring 30:57.7 itd. 

V Hamburgu so imeli tekme za drž. pr-
venstvo plavalci. Tudi tukaj je bilo dose-
ženih nekaj odličnih rezultatov, pri čemer 
je značilno, da se je marsikje i^očno uve-
ljavil dobri naraščaj. Najbolj.-i so bili: 
med moškimi: na 10C m prostu: Fischer | 
1:00.5, na 100 m hrbtno: Schlau-jh 1:10.2, 
na 400 m prosto Koniger 4:56.3, na 200 m 
prosto: Lakovvski 2:19.2, na 200 m prsno: 
Heina 2-43.8, na 1500 m prosto Arendt 
20:16.4, v štafeti 4X200 m prsno: Hellas 
Magdeburg 11:41.4, v štafeti 4X100 m 
prosto Bremischer SV 4:11.2 in v štafeti 
3X100 m mešano isti klub s 5:07. V sko-
kih z deske in stolpa je postal državni pr-
vak Weiss. 

Med ženskami so bili najboljši izidi ta-
kile: na 100 m prosto: Arendt 1:09 1, na 
100 m hrbtno: Weber 1:20.2, na 200 m 
prsno Schmidt 3:02.2, na 400 m prosto 
Schmitz 5:41.9. v štafeti 3X100 m meša-
no Alter SV Breslau 5:47.8, v štafeti 
3X200 m prsno Undine-Gladbach 9:56.8 
in v štafeti 3X100 m prosto Scandau 
3:41.4 V skokih z deske je zmagala Dau-
merlang. s stolpa pa je bila najboljša 
Eckstein. 

Državni prvak v vvaterpolu je postalo 
moštvo Duisburga 1898. 

n entni ptavatcl iz Ljubljane in Zagreba, 
ki se sedaj mudijo na počitnicah v Ma-
riboru. Prireditev bo nedvomno privabila 
in zadovoljila številne gledalce, zdraviliške 
goste iz RogaSke Slatine, ter dokazala, da 
se lepi ln zdravi plavalni šport v Mari-
boru goji z veliko vnemo in lepimi uspe-
hi. 

MPK se je z dnevnimi treningi, ki jih 
ima na Mariborskem otoku pod vodstvom 
svojega amaterskega trenerja, marljivo 
pripravil za Fvoj nastop. Iz velikega ka-
dra navdušenih plavalcev se bo klubu v 
kratkem posrečilo sestaviti močno moštvo, 
ki bo v skorajšnjih borbah za pokrajinsko 
in državno plavalno prvenstvo sigurno 
častno in z lepimi uspehi zastopalo bar-
ve mesta Maribora. Pozdravljamo Izredno 
agilnost mladega kluba ter ga toplo pri-
poročamo javnosti v podporo. 

Mariborski plavalni klub. Vsi za nedelj-
ski plavalni miting v Rog. Slatini dolo-
čeni člani bodo odpotovali pod vodstvom 
g. Berganta ob 14.20 izpred »Putnika«, 
Trg Svobode—grad. Opremo vzame vsa-
kdo s sebej, za ostale rekvizite poskrbi 
Petek. Do nastopa dnevni treningi na oto-
ku — v glavnem od 12.30 do 14. 

SK Ljubljana. Danes od običajne uoe 
dalje važen trening vseh moštev. 

Moto Hermes poziva vse člane in vo-
zače na izredni sestanek v petek dne 14. 
t. m. ob 20. pri »šestici«. Razgovor o 
Jezerskem in izletu v Celje. Tajnik. 

Iz življenja na deželi 
ZABUKOVCA — GRIŽE PRI CELJU. 

Društvo Rejec malih živali je bilo usta-
novljeno pri nas preteklo nedeljo na po-
budo tukajšnjih vnetih rejcev gg. Cimer-
mana m Reharja. Zvezni tajnik g. Inkret 
Alfonz, šolski upravitelj iz šenkovega 
turna je imel ob tej priliki daljše preda-
vanje, kjer je obrazložil posamezne pano-
ge reje malih živali. Navzoči, 30 po števi-
lu, večinoma sami rudarji, so z zanima>-
njem sledili izvajanjem govornika. Nato 
je bil izvoljen novti odbor z g. Reharjem 
Jožetom kot predsednikom. Za tajnika je 
bil izvoljen g. Cimerman Robert, za bla/-
gajnika po g. Kos Anton. Zbor je skle-
nil, da pristopi k Zvezi društev rejcev 
malih živali v Ljubljani, da lahko vsi rej-
ci prejemajo zvezino glasilo »Rejec malih 
živali«. Društvo bo priredilo nekaj iger 
in drugih prireditev v dosego dohodkov, 
s katerimi bo razdeljevalo med svoje čla/-
ne brezplačno lepe živali za pleme. Sa-
mopomoč je geslo tudi našega najmlaj-
šega društva, ki naj se uspešno razvija 
in pomaga k izboljšanju našega malega 
gospodarstva. < 
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Mariborski plavalci 
v Rogaški Slatini 

V nedeljo popoldne v tamkajšnjem 
športnem kopališču 

Na povabilo uprave banovinskega zdra-
vilišča v Rogaški Slatini, ki je razen vr-
pte naimodnernejšili naprav izgradila tu-
di krasno, novo športno kopališče, ki mora 
zadovoljiti najbolj razvajenega gosta, bo 
16 t. m. ob 16. marljivi mariborski pla- j 
valni klub izvedel propagandni nastop ' 
v Rogaški Slatini. Zelo pester spored bo 
obsegal sledeče točke: plavanje 66.66 m 
prosto juniorji, 100 m prosto seniorji, 100 
m prsno, 100 m hrbtno, štafeta 3X33.33 
m prosto, štafeta 3X33.33 m mešano 
(prsno, hrbtno, prosto). Propagandni sko- j 
ki. Waterpolo tekma dveh izbranih mo-
štev. MPK razpolaga s celo vrsto odlič-
nih plavalcev, ki so v svojih letošnjih na-
stopih v Murski Soboti ln v Mariboru do-
segli že prav lepe uspehe. Tem plavalcem . 
se bodo bržkone pridružili nekateri prozni- j 

i!JI!i|l!!IDIIII!IH 

I Zastopnika 
| za dravsko banovino 

IŠČEMO 
V poštev pridejo samo prvovrstne in 
serijozne moči, dobro vpeljane v špe-
cerijskih in delikatesnih trgovinah 
in ki po možnosti posedujejo lasten 
avto. Ponudbe z navedbo dosedanjega 
delovanja in referenc je treba oddati 
osebno našemu pooblaščencu gosp. 
Vilku Sporišu v nedeljo 16. julija t. 1. 
v hotelu »U n i o n« v Ljubljani od 
10.—12. ure predpoldne. : 

»GRIČ«, tvornica čokolade J 
in kanditov, Zagreb. 

HHMII" iiiiiiiiiiiiiiî fliiiiiiiiiitiiniiiifflPiiiiMiiifflfcfflnS 

KOTIRA IZMED VAS 
2EL! (HlfDATI KLADA? 

Sanzocfonahd 
iznqjdba 

s pomočjo koten 

IZGINJAJO 
GUBE 

i t m « 50 M 
lahko izgledaj« 

kakor da Mo-
pjo s a a o 35 

bL 
Nov dragoceff 

ekstrakt kožnih 
celic — ravno tak 

kakor vitalni ele-
menti v koži zdra-

vega mladega dekleta. 
Odkril ga je znameniti 

profesor dunajskega vse-
učilišča. ki ga je pridobil is 

skrbno izbranih mladih živali 
Ta ekstrakt, imenovan »Biocel«, 
je zdaj • rožnati hrani za kožo 

Napravite Tokalon. Uporabljajte fo vsak 
ta večer. V vsakem trenutku Vašega 

POIZKUS! sP®n3a bo Vaša koža srkala te 
vitalne elemente. Vsako jutro, ko 

se zbudite, je Vaša koža jasnejša, svežja, bolj 
gladka — mlajša. Cez dan uporabljajte belo, 
nemastno kremo Toka!on. S to preprosto ne-
go lepote lahko vsaka žena dnsofa, da bo 
videti za deset let mlajša, ter Mafao dobi 
Čudovito kožo hi polt, 6 kakršno bi se mogla 
ponašati vsaka mladenka. S hranami za kašo 
Tokalon so uspešni učinki vsekakor zajam-
čeni. ali na se denar vrne. 
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Gospo^J&opišh 
Roman o Franeo Ferdinande 

(Avtorlziran prevod; 

Ako umoriš Potiorka, pride drug general 
in bo nadaljeval plemenito tradicijo Nadvojvoda 
Franc Ferdinand pa je enkratna prikazen Pomi-
sli: kot prestolonaslednik je glava voine stranke. 
Kot cesar bi takoj zadušil svobodoljubna prizade-
vanja vseh Jugoslovanov. Vse, kar je lugoslovan-
skega, bi spravil v malho S.bijo bi pripojil Av-
striji, kakor so ji pripojili Bosno O tem je škoda 
besed. Nadvojvoda je tisti človek, ki se nam ga 
je najbolj bati. Ako pride v Sarajevo in nam po-
nudi priložnost, da ga vzamemo na muho. bi bilo 
blazno opustiti atentat. Ce imaš pomisleke in ne 
maraš žrtvovati življenja, precej povej'. Najdem 
si druge pomočnike — ako ne bi šlo drugače, se 
upam sam ustreliti to zver « 

»Žališ me«, je odgovoril Cabrinovič. »Prav tako 
trdno sem odločen kakor ti Če morem domo-
vini . . . « 

»Tedaj je orav Domovino pusti, prosim, pri mi-
ru. O domovini nama ni treba govoriti. Ostanejo 
torej le še tehnične priprave za te zdaj gre.« 

Natakar Bajič je poiskal železniškega uradnika 
Milana Ciganoviča Bivši komi ta Ciganovic, ki mu 
je Bajič za plačilo donašal novice, ni bil navaden j 
železniški uradnik ' 

t. Ciganovic je bil Bosanec, odlikovaJ 
se je bil v balkanskih vojnah in je tako prepriče-
valno zbujal vtis zanesljivega borilca, da ga je 
celo nezaupljivi Princip spoštoval. Natakar je po-
vedal veselo presenečenemu Ciganoviču, da so 
gimnazijec Princip, črkostavec Cabrinovič in naj-
brže tudi drugi mladi ljudje iz društva »Mlada 
Bosna« v zvezi z neko skupino zarotnikov, ki je 
sklenila umoriti avstrijskega prestolonaslednika, 
ko pride v Sarajevo. 

To je bila novica, ki je navdala Ciganoviča z 
omotično radostjo. Voditelii so ga bili 
nedavno vprašali, ali pozna kakšne mlade bosen-
ske rodoljube ki bi hoteli vzeti izvršitev atentata 
nase Apis mu je bil naročil, da poišče pripi^vne 
mlade ljudi; biti morajo Bosanci, avstrijski držav-
ljani, kajti Beograd ne sme imeti z atentatom ni-
k~'-pga opravka. Tudi major Tankosič je bil ne-
odvisno od Apisa naprosil železniškega uradnika, 
naj ustvari zvezo z emigranti, člani »Mlade Bosne«. 
C novic se je klatil okrog Principovega stanova-
nja. K njemu na stanovanje ni hotel iti, »slučajno« 
srečanje na ulici se je zdelo izkušenemu možu 
tiuii prikladno. 

Ni mu bilo treba dolgo čakati. Ko se je Princip 
cokazal v tesni ulici, mu je zložno krenil naproti, 
mu segel v roko in začel nedolžen pogovor. Čez 
pol ure je izvabil malobesednemu gimnazijcu vse, 
kar je bilo treba vedeti. Ciganovic je obstal in 
rekel: »Med nama, dragi Gavro: prav za prav ste 
s svojim načrtom prepozni. Kajti tudi Apis je skle-
nil atentat na nadvojvodo.« 

»Meni nič mar«, je mračno rekel Princip. »Go-
spod polkovnik naj dela, kar mu drago. Jaz delam, 
kar sam hočem. Zanesem se samo nase.« 

»Lepo, to je možata beseda, dragi. A čemu dve 
različni podjetji? Ali ni zelo mogoče, da bi drugo 
napotovalo drugemu? Tega se je močno bati. Po 
mojih mislih bi bilo dobro, če bi delali skupno. 

* - ' • bo gotovo rade volje prepustila iz-
vedbo vam Bosancem. Kajti jasno je, da ne sme 
izvršiti atentata noben srbski častnik. Častniški 
zbor se v to reč ne sme zaplesti.« 

»Potem naj gospodje častniki ne vtikajo prstov 
vanjo.« 

»Jih tudi ne bodo, če se sporazumete z njimi. Za-
radi dobre stvari bi vam nujno priporočil sode-
lovanje. Sami se ne morete ničesar lotiti. Saj ni-
mate niti orožja. Ali vobče znate streljati?« 

»Jaz ne«, je malodušno rekel Princip, takoj nato 
pa ošabno dodal: »Streljati.. . tega se hitro naučiš. 
To mi je najmanjša skrb.« 

»A naučiti se je treba! In orožja tudi ne dobite, 
če vam ne bo pomagala ' ~ . I n kako hočete 
priti čez mejo? Ze zdaj je kontrola tako stroga, da 
na meji vsakogar po desetkrat preiščejo. Kako bo 
šele pozneje! Ako vam ~ ne bo pomagala, 
ne morete ničesar narraviti. Zakaj bi se branili te 
pomoči, ko hočejo častniki natanko isto kakor vi? 
S takšno trmo pomagate samo nadvojvodi. Prišel 
bo v Sarajevo, se vam smejal ter se čil in zdrav 
vrni na Dunaj.« 

Principov nelepi obraz se je med tem prigovar-
janjem čedalje bolj mračil. Domneva, da naj sode-
luje s častniki, ga je delala besnega. Na »revolu-
cionarnega duha« častnikov je gledal z viška. Kaj 
so hoteli revolucionarni častniki? Doseči še višjo 
moč, zavladati deželi, postati še večji gospodje, kot 
so že bili. Res da so bili med njimi možje, ki so 
vieče ljubili domovino; Princip ni hotel biti kri-

vičen. Toda oni so mislili na oblast, on pa na narod. 
Iz naroda je bil izšel in veliko dejanje je hotel 
storiti zato, da bi osrečil narod. Za svobodo vseh 
Jugoslovanov na tej in na oni strani meje je hotel 
izvršiti umor, ne pa kot sluga političnih načrtov. 
»Mi lačni gimnazijci vas ne potrebujemo, imenitni 
gospodje«, je mislil Princip sam pri sebi. »Mi smo 
narod, ta zavest nam daje moč, sami hočemo 
storiti potrebno dejanje, nočemo se podrediti va-
šemu poveljstvu. In tudi slave vam ne prepustimo, 
da smo rešili brate, ako dejanje uspe. Pripravljeni 
smo umreti. Torej imamo pravico storiti, kar mi-
slimo, da je pravo. To bi vam godilo: mi naj se da-
mo linčati in obesiti, da boste potlej vi nastopali 
kot junaki in osvoboditelji!« 

C:gano\ič je videl v Principovem vedenju od-
ločno nedeljo, zato ni hotel s prevzetnim nasme-
škom ali zaničljivo besedo razžaliti ponosnega 
gimnazijca. Komita, ki ni prvič govoril z gimna-
zijcem-emigrantom o politični zaroti, je vedel, da 
so bili ti mladi Bosanci občutljivejši od vsakega 
častnika. Njih nezaupanje je bilo hitro zbujeno, 
njih prijateljstvo kaj brž zapravljeno. Ciganovic 
je sklenil ravnati zelo previdno. Rekel je, videč, 
da Princip trdovratno molči: »Seveda vam svojega 
sveta nikakor ne vsiljujem. Štel sem si le v dolž-
nost, da vas opozorim na vzporedne načrte 

. . . Sicer vam pa vsega tega ne govorim zaradi 
vaših lepih oči, Gavro. Mojega zanimanja za vašo 
spoštovano osebo ne smete precenjevati. Zanima me 
le uspeh atentata Atentat je potreben, zato želim 
iz vsega srca, da uspe. Vsega ostalega mi je malo 
mar. Tudi kdo se žrtvuje, mi je malo mar. Glavno 
je. da se nekdo žrtvuje In pa: da se ne žrtvuje 
zaman.« 

Takoj oddam 
dve sobi z »so oskrbo * 
mirnem kraju poleg gozda s 
souporabo kopalnice. Ljub-
no - Podnart Gorenjsko. 
Markošek. 

17077-38 

Kdor želi 
poceni v zdravem gorenj-
skem zraku, preživeti počit-
nice, nai piše na : Albert 
Murn , Bohin jka Bistrica. 
Pension dnevno za osebo s 
štirikratno hrano 40—45 
d in . 15923 38 

Službo dobi 
Frizerka 

Samo prvovrstna moč, dobi 
stalno mesto. Plača prvo-
razredna in 5% od prome-
ta. Slovenke ima) o prednost 
Ponudbe na podružnico Ju-
tra Maribor pod »Slika za-
željena«. 

17107-1 

Trgovski ^močnik 
papirne stroki;, uporabljiv 
v prvi vrsti v skladišču. — 
dobi mesto. Ponudbe pod 
»Papirnica« na podružnico 
Jutra Maribor. 

17108-1 

Brivskega 
pomočnika 

sprejmem takoj. Tomo Ka-
menarič, Gradišče 7. 

17100-1 

Frizerko 
verzirano v stroki, dobro 
moč. sprejmem za avgust. 
Salon »Vena«, Gradišče 4. 

17095-1 

Izdclovalko 
umetnih rož 

12 blaga, sprejmemo. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Dobra«. 

17090-1 

Knjigovodkinjo 
(knjigovodio) sprejme Na-
bavljalna zadruga državnih 
uslužbencev v Ptuju. Pogoj 
Pertektno znan i e trgovskega 
knjigovodstva. Prošnje i 
spričevali in označbo za-
htevane plače je vložiti do 
20. julija t. L 

16992-1 

Trgovski pomočnik 
(pomočnica) dobi mesto v 
usnjarsko-galanternski trgo-
vini. Prednost večletna pra 
ksa v omeniem stroki Pis 
mene ponudbe na ogl. odd 
Jutra pod »Usnje«. 

17072-1 

Žagarja 
sprejme takoj Fopovič, Kri-
že pri Tržiču. 

17079-1 

Postrežnico 
mlado, zdravo, za dvakrat 
na teden (zvečer) sprejme 
samostojen gospod. Ponud-
be na ogl. odd Jutra pod 
šifro »Dobra plača«. 

17048-1 
Strokovnega 

mojstra 
za proizvodnjo sive lepen-
ke izdelano iz starega pa-
pirja na kolergang in bo-
iender iščemo. Ponudbe na 
Fabrika hartije Veliko Gra-
dište na Dunavu. 

16682-1 

Lovskega čuvaja 
spreimem za takojšen na-
stop. Stavite pismene po-
nudbe in točne podatke na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Lovski čuvaj«. 

16998-1 

Službe išče 
Brivski pomočnik 

dober in hiter delavec, išče 
službo za takoj ali po do-
govoru. Ponudbe na ime 
Vili, salon »Higiena«, Ko-
čevje. 17081-2 

Tkalski praktikant 
želi službe v moderni 
tkalnici po možnosti na de-
želi. Ponudbe na podr. Ju-
tra v Mariboru pod »8letna 
praksa«. 16065-2 

Vajenci (ke) 
' ' liliiili;;!!.!:!'lil!* 

Dve učenki 
za šivilje 

sprejmem takoj. Po dogo-
voru stanovanje in hrana v 
hiši. Sattler, Lesjak, Jese-
nice, manufak turna trgovi-
na in salon. 

17067-44 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih 

cenah 
CERNE - juvelir, 
IUBUAMA WOLFOVA 

TVHIH3SNI 

G. T. Kotman: 
S Pegazosn -

sveta 
zkt®g 

95 
Kar brez kitare je dal Zep Jodelber-

ger duška svoji sreči in zapel: 
»Intahajmot pinibida, 
ontemtajren fodaort!« 

A Monika, ki je s svojima sinkoma 
obirala bodeče grozdjiče, ga je bila že 
opazila. Z razprostrtimi rokami je pla-
nila k ljubljenemu možu in ga objela, 
kakor da bi ga hotela zadušiti. Nato je 
morala vsa družba v hišo. Gospa Jo-
delbergerjeva je skuhala kavo, in pri-
povedovanja ni bilo ne konca ne kraja. 

Za nemško 
korespondenco 

po praktični metodi, iščem 
učitelja. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Nujno 
333«. 17080-4 

Strojepisni pouk 
Večerni tečaji za časa po-
čitnic oddelki od V-J. do 
8. in od y28. do 9- ure. 
Pouk tudi po diktatu. Vpi-
sovanje dnevno, pričetek 
poljuben. Christofov učni 
zavod. Domobranska cesta 
15. Največja strojepisnica! 

16587-4 

Zaslužek* 
Glavno zastopstvo 

za dravsko banovino, event. 
za posamezne kraje, odsto-
pim radi odpotovanja. Po-
trebno din 1000 do 10.000 
za prevzem blaga. Dnevni 
zaslužek od 200 do 800. — 
Ponudbe pod »Epohalna iz-
najdba« na podružnico Ju-
tra Maribor. 

17109-3 

Potniki 
Dobrega potnika 

in spretno prodajalko ga 
lanteriiske stroke sprejme 
tvrdka F. M. Schmitt. 

16456-5 

Motorno kolo 
do 200 ccm. malo rablieno, 
kupim. Naslov v vseh oo-
slovalnicah Jutra. 

17114-10 

»Vida K 15« 
Pridem nedelio. Dvigni pis-
mo blagajn' kavarne Mi-
klič. Če zadržana piši ta-
ko i Celje« 

17039-29 

Šivalni stroj 
dobro ohranjen, kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. lutra 
pod »Šivalni stroj«. 

17052-29 

Umetni mlin 
srednje velik, dam v najem 
v sredini žitnih polj. Na-
slov: Ivana Dobnik, Ptuj , 
Krekova 8. 

17069-17 

Tovarniške 
prostore 

v Ljubljani, primerne za 
vsako industrijo an za skla 
dišče, oddamo takoi. Na-
slov v vseh pos^valnicab 
Jutra. 17049-19 

Pohištvo 
novo in že rabljeno, ki ga 
želite prodati ali samo dati 
v shrambo, sprejmemo v 
posebni oddelek v komisij-
sko prodajo po zelo ugod 
nib pogojih. Kupcev je » 
tem oddelku vedno dovolj 
za dobro ohrameno pohi-
štvo. Vso reklamo preskr-
bimo sami. Sporočite nam 
na dopisnici ali ustno. Pre 
vo2 pohištva preskrbimo sa 
mi. Ivan Mathian, Liubljana 
Tyrševa 12. 17-12 

Slive za 
žganjekuho 

vsako količino, po povolj-
nih cenah Mijo Babic, 
Kajič. 

16611-34 

Mali trgovec 
kož išče resnega in stalneg3 
odiemalca. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

17099-6 

Brek 
10-sedežni renoviran, 2a 
lovce, požarno brambo, 
večjo družbo proda »Turist« 
Maribor, Betnavska 39. 

17017-6 

Vr'":a količina 
normalnih kos 

Iz p r v o v r s t n e g a Jekla po 
15 i n 20 d i n p r o d a j a 
t v r d k a J u s t i n G u s t i n -
člč, Mar ibo r T a t t e n b a 
c h o v a u l . 14. 

14855 6 

Parkete in 
parketne odpadke 

ugodno proda Ivan Šiška, 
tovarna parketov, Metelkova 
ul. 4, telefon 22-44. 

249-6 

Tračno žago 
močno (Bandsaege) kupim. 
Ponudbe na podružnico Ju-
tra Maribor pod »Žaga«. 

17056-7 

o s z s sns 
Beseda 1 d i n . davek 3 
d i n za g l f ro ali d a j a n j e 
na s lova 5 d i n . n a j m a n j 

ši znesek 17 d i n 

Tovorni avto 
Ford za 3 tone, dobro ohra-
njen, ugodno naprodaj pri 
Omahnu v Višnji gori. 

17000-1C 

Trgovske lokale 
takoj oddam na Tyrševj ce-
sti 47b Vse informacije 
daje vsak čas hišnik isto-
tam. 17003-19 

Ugodna prilika 
Radi starost? naprodaj hiša 
z g o s t i l e m pekarno, go-
spodarskim poslopjem m 
sadnim vrtom » sredini trga 
v Savinjski dolini, tako<. 
Cena 170 000 din, potreben 
Kapital 50.000 din. ostale 
na hipoteko Naslov » vseh 
poslovalnicah Jutra. 

17068-2C 

Nova hiša 
v Trbovljah 

naprodaj. Hiša ie vsa pod-
kletena, nad 1000 kv. m 
zen.lit Sluga Ivan. Urhov 
čeva loka. Trbovlje II. 

17034-20 

Večje število parcel 
kompleksov, parcel, gozdov 
trgovskih to ttanovantskih. 
hiš in ril ima naproda> 
eradbeno strokov izobražen 

Dosredovalec: 

Kunaver Ludvik 
Cesta 29. oktobra 6. Tele 
too 37-33. Pooblaščen era-
diteli in sodni cemteli za 
nasvete brezplačno na raz-
polaga 125-36 

Stanovanje 2 sob 
oddam, eno Prisojna ulica 
1-1. nadstr., drugo Prisojna 
ulica 3-IU. nadstr. 

17092-21 

Trisobno stanovanje 
» vsemi pritiklinami, s so-
uporabo kopalnice, oddam 
za avgust. Predjamska 2. 

17084-21 

Dvosob. stanovanje 
komfortno, s kabinetom, 
oddam takoi. šišenska ce-
sta *>9. Ogledati danes od 
9. do 3. 17082-21 

Stanovanje 
suho, soinčno v podpritlič-
ju, 2 sobi. kabinet, kuhi-
ma. oddam strank' odraslih 
oseh. Ulica stare pravde 25, 
dohod z Domobranske 
ceste. 17085 21 

Stanovanje 2 sob 
predsobe, kopalnic* ter po-
leg lokal, oddam za takoj 
blizu gorenj. kolodvora. 
Ugodno za obrtnika ali tr-
govca. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

17073-21 

Stanovanja 

Stanovanje 
dvo ali trosoboo s iroptlni 
co išče za oovetnbei c»o 
-itnska družina. Ponudb 
•a ogl odd. Jutra aod iif 

ro »Dve osebi.« 16668-:̂  

Sobo 
% štedilnikom oddam za 
avgust. Langusova ul. 3. 

17111-23 

Prazno sobo 
v strogem centru oddam ta-
ko). Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

17097-23 

Opremljeno sobo 
v centru,, s komlortom, 
mirno in čisto, oddam 
bolišemu gospodu. Naslov 
t vseh poslovalnicah Jutra. 

17054-23 

Prazno sobo 
veliko tako. oedam. Ogleda 
se od 4. uit popoldne. — 
Dvoržakova 13-11. 

17087-2} 

Opremljeno sobo 
čisto, zračno, oddam. Ale-
ksandrova cesta 7-II., levo. 

17006-23 

Novo preurejeni 
HOTEL BELI VOL v CELJU 

N u d i l e p e s o b e 
Kopalnica — Telefon 

P Za vroče dni si lahko kupite že Izgotov-
^ ljene obleke v k r a s n i h živobarvnih 

v z o r c i h IZ PRAVE TOBRALKE, 
KREPA SVILE EN DELENA OD DIN 65.— naprej — pri tvrdki 

F . I . G O R I Č A R , Ljubljana, Sv. Petra c. 

K I L A 
Nov izum dr. Barere, specijalista za kilavost in pre-

mikanje organov, je pas Neo-Barere, ki brez vzmeta in 
pelote (trde hruške) pridržuje vsako kilo, in usposablja 
bolnika, da lahko vrši tudi najtežje posle. Resnost tega 
izuma je dokazana s tem, ker je sistem dr. Barere 
sprejel higijenski svet pri francoskem vojnem mini-
strstvu. 

POVEŠEN ŽELODEC 
želodčne bolečine, tegoba po jedi, slaba volja po jedi, 
želodčna kislina, bolečine v križu in pod rebri, vzpeha-
nje, napenjanje, neurejena stolica, nervoza, nespečnost, 
utrujenje, stalno slabljenje in izmučenost. so znamenja 
povešenega želodca. Dajte si rentgenološko pregledati 
in, če bo vaš zdravnik konstatiral povešen želodec, je 
edino sredstvo, ki pomaga, pas dr. Barere za povešen 
želodec. 

Neprijetnosti ponehajo že prvi dan in bolniku se 
vrača izgubljeno zdravje. 

Specijalni pasovi za kilo pri ženah ln otrocih, kakor 
tudi pasovi po operaciji slepega črevesa, povešeno 
maternico itd. 

Tehniški specijallst dr. Barere-a vrši brezplačne 
poskuse v Ljubljani 15., 16., 17. julija v apoteki 
M. Ph. Slavka Hočevarja, Šiška. 

Stalna prodaja Barere-ovih pasov 

SANITAS — Terazije 5 — Beograd 
Palača Izvozne banke (v pritličju). 

Brošuro za povešen želodec razpošiljamo za 5.— Din 
v poštnih znamkah. 

Opremljeno sobo 
lepo, čisto in svetlo, za 
eno ali dve osebi, event. z 
vso oskrbo, oddam 1. avgu-
sta. Kopalnica. Strossmayer 
ieva 4-1. ^esoo. nasprot-
poljanske gimnazije. 

17102-23 

iT"" 
Javna zahvala 

Uprava občine Do» pri 
Ljubljani se prav tepo za 
hvaliuje dir. dri. trg. tole 
V Ljubljani g. Gogali za 
din 150, ki jih |e poslal za 
obč. reveže mesto venca na 
L-rob pok. Gostinčana Iva 
na iz Kleč, ter g dr. Jure 
Adlešiču. županu ljubljan 
skemu za din 10G, ki jih 
ie v ist' namen poslal ime 
novam občini 

17070-32 

Javna dražba 
se vrši dne 14. tulita ob 
pol 4. popoldne. Tehtnice, 
hladilna omara, mize, stol< 
itd. Tržaška cesta 14. 

17113-32 

Dopisi 
Dva gospoda 

diskretna dobrosrčna, te-
lita vsled pomanjkanja zna 
nja seznaniti se z dvema 
gospodičnama. Ponudbe oa 
ogl. odd. Jutra pod šifre 
»Dobri prijatelji«. 

17112-24 

Šafar 
35 let star. poroči prijazno 
pošteno dekle i dežele. Ce 
niene ponudbe na podruž 
mco lutra Maribor pod 
»Safar«. 

17110-25 

(NSERIRAJTE ~~ V »JUTRU« ! 

OKASA 
t a b l e t e 

Pri s p o l n i slabosti 
lahko poskusite 

OKASA 
TABLETE 

sa 
za tnoške 

100 komadov din 220.-
protl povzetju 

Zastopnik: L e k a r n a 
Mr. ttožman Miroslav, 
Beograd — Terazije 5. 

Ogl 4. tk. 1846-39 

i \ ŠIFRIRAJTE V »JUTRU« ! 

Za takojšen nastop rabimo 
KORESPONDENTA 

s perfektnim znanjem srbohrvaščine in 
nemščine, po možnosti tudi z znanjem fran-
coščine in angleščine. Mora biti trgovsko 
naobražen. Ponudbe na tvrdko Juraj Ehl, 
eksport sadja in jajc, Varaždin, Meaji-

murska ul. 

P R E V O Z E 
premoga, drv, moke, selitve itd. v vseh tudi 
vagonskih količinah Vam izvrši točno in po 
najnižjih cenah z avtomobili ali konjsko 
vprego prevozništvo 

A. SEMENIČ 
Privoz št. 13» Ljubljana 

TELEFON 36-92 

BLAGO ZA POHIŠTVO 
vedno najnovejši vzorci v veliki izberi kupite pri MARIJIN TRG 

ZAHVALA 
Vsem, ki so nas ob bridki izgubi naše ljubljene 

dobre mame, stare mame, sestre, tete, gospe 

Rozalije Ehrlich roj. eerise 
tolažili v težkih urah, vsem darovalcem vencev in cvetlic 
ter vsem, ki so pokojno spremili v tako častnem številu 
aa poslednji poti k nočnemu počitku, naša najiskrenejša 
zahvala. 

Maša zadušnica se bo darovala dne 17. julija 1939 
ob pol 7. uri v farni cerkvi v šiški. 

Ljubljana, dne 12. julija 1939. 
GLOBOKO ŽALUJOČI OTROCI 

IN OSTALO SORODSTVO 

ZAHVALA 
Za premnoge dokaze iskrenega sočutja in sožalja, ki smo jih prejeli ob 

priliki težke in nenadomestljive izgube naše nadvse ljubljene mame, stare 
mame, gospe 

LUCIJE MOHA: 
POSESTNICE 

se tem potom vsem najtopleje zahvaljujemo. 
Posebno zahvalo izrekamo g. dr. M. Neubergerju za ves trud ob času 

bolezni, čč. sestram usmiljenkam, preč. duhovščini, pevskemu društvu 
Narodne čitalnice ter gasilskemu društvu v šiški. 

Prav posebno zahvalo izrekamo vsem darovalcem krasnega cvetja in 
prav vsem, ki so blago in nepozabno pokojnico spremili na njeni zadnji poti 
k večnemu počitku. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v soboto, dne 15. t. m. ob pol 7. uri 
zjutraj pri Sv. Jerneju v Šiški. 

V LJUBLJANI, dne 12. julija 1939. 
GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI 

.. .--..• v sfcsfjv- • ' 

Zahvala 
Vsem, ki so ob prerani smrti najine ljubljene hčerke 

Vide Vrlo 
PROFESORICE NA MESTNI ŽENSKI REALNI GIMNAZIJI 

sočustvovali z nama, naju prišli tolažit, jo spremljali na njeni 
zadnji poti ter obsuli njen grob s cvetjem, izrekava najino 
najiskrenejšo zahvalo. 

Posebej se zahvaljujeva zastopnikoma g. župana g. pro-
svetnemu inšpektorju Josipu Westru in g. direktorju Josipu 
Osani, dalje gosp. direktorju Antonu Bajcu, gosp. profesorju 
dr. Antonu Slodnjaku in gospodični Sonji Goršetovi za tople 
besede, izrečene v slovo, in g. dr. Stanetu Rapetu za posebno 
počastitev rajnke. 

LJUBLJANA, dne 12. julija 1939. 

Josip in Olga Vrtovec 

Urejuje Davorin Ravljen, — Izdaja ga konzorcij »Jutra« Stanko tfiraau — Za Narodno tiskarno & d. kot tiskarnama Fran Jeran, — Za inseratni dei je odgovoren Alojz Novak. - Vsi v LjubljanL 


